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УВОДНЕ НАПОМЕНЕ 
 
 

КОМПЛЕКСНОСТ ФЕНОМЕНА ДАРОВИТОСТИ И КРЕАТИВНОСТИ 
– изазови: појединац и друштво – 

 
Комплексност природе даровитости и креативности и, последично 

томе, још увек бројна отворена питања везана за феномене који су у наслову – 
од разлика теоријских основа, појмовног дефинисања и идентификације, а у 
овом контексту и разлика у методолошким приступима истраживању, до 
практичних аспеката, односно модела трансфера за претварање потенцијала у 
перформансу – иницирали су тематику за дискурс на 25. округлом столу у 
Вршцу. 

Поднаслов иде корак ближе циљу овогодишњег сусрета, односно 
дискурса којим су се учесници скупа укључивали у савремене трендове 
третмана даровитости и креативности. Знатан број аутора фокусиран је на 
односе појединац–друштво, у којима даровити појединци на путу 
самоостварења, ношени судбином у непрегледној идиографској различитости 
и досезања супериорне перформансе, имају предзнак недокучивости, а из угла 
друштва идеолошку конотацију, којом се у глобалним образовним токовима 
образовању уопште, па и подстицању развоја даровитих, намеће економски 
аспект, односно потреба да се из угла економског просперитета развојем 
даровитости и креативности дâ подршка националној и/или глобалној 
економији. Овим је тематика актуелних питања у области фeномена 
даровитости и креативности проширена, дакле, добија још један аспект 
сложености, те се у поље проучавања, везано за ове феномене, уводи и потреба 
за критичким промишљањем о односу друштва према даровитом појединцу и 
креативности као значајном својставу даровитих, које се, неретко, у макро- 
економским размерама види као ресурс, вредност коју треба опредметити. 
Тако се у резимеима дотичу и питања колико друштво, па и економија, 
почивајући на идеологији профита, узимају у обзир интересе појединца, у 
овом случају даровитих, у ком односу стоје интереси једних и других и како 
ови односи иду у правцу подстицања  креативности даровитих која би требало 
да буде у обостраном интересу.  

Важан импулс за дискурс иде од посматрања историјске и савремене 
перспективе схватања даровитости на глобалној сцени, а у складу са тим –
посматрање разлика у вредностима и културним особеностима и отварање 
питања о дометима и ограничењима општих амбиција светске економије да 
уложи све напоре да искористи таленте широм света за економски раст. 
Дискурс треба да покрену налази којима су поменути напори слабо подржани 
објективним емпиријским истраживањима, в. Р. Персон (Roland Persson). Култ 
успеха, као и сваки цивилни култ, нема смисла разматрати одвојено од 
друштвено-психолошке и друштвено-политичке реалности која га је довела до 
изражаја, сматра B. Глаголев. Такав приступ дозвољава науци да се 
дистанцира од идеологизованих контекста у којима се апологетика неких и 
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”одлучна осуда” других меша са реализацијом скривених и експлицитних 
ставова према остварењу властитих циљева; да даровита особа у овом 
окружењу не осети само своју бескорисност. То баш није потребно, осим ако 
имате на уму његову функционалну релевантност. Које друштво треба да 
израчуна и уз помоћ најефикаснијих метода одреди прихватљиве инвестиције 
у будуће геније? Надарени је, дакле, увек потенцијално замењив, док је 
онтолошки даровитост уско повезана с неопходношћу. Култ успеха заснива се 
на принципу ”човека за економију”, док се формула даровитости заснива на 
чињеници да је економија адиафорна. Неопходна, али само на свом месту. 

У Слика света даровитог: таленат и постојање М. Силантјева (М. В. 
Силантьева) посматра фактор даровитости у моделу културе просветитељства, 
сматрајући да исти зависи од умећа „откривања” способности. Дете, у сарадњи 
са талентованим учитељем, не само да може, већ мора пронаћи свој позив, 
занимање; „место” на којем је „корисно”. Такво самооткривање доживљава се 
као време идентично с напором само-трансценденције. Рефлексија о овом 
процесу може довести до дијаметрално супротних резултата. За неке, ”трајно” 
време тече, брзо мењајући све око себе. За друге, напротив, чини се да се свет 
замрзава у непромењивости, док је „ја” у сталном покрету. Оба типа 
временског искуства одговарају повећаној концентрацији на властита искуства 
и стварају услове за неуспехе у комуникацији (посебно у односима са 
вршњацима). Није случајно да се даровита деца, а посебно адолесценти у 
малим групама, обично налазе међу лидерима или одбаченима. 

У сладу са претходним тоновима јесте и текст ауторке Р. Петровић, 
који у оквиру наслова Таленат – генијалност – светост у филозофији 
Берђајева, кроз контекст филозофског дискурса анализира тезу о 
диференцијалном карактеру феномена талента, генијалности и светости. 
Таленат се дефинише као посебан, спецификовани дар који одговара 
захтевима посебних облика културе у коме се оваплоћује издвојена функција 
духа прилагођена стварању научних и уметничких вредности. Насупрот томе, 
генијалност и светост посматрају се као онтолошка, квалитативно другачија, 
целовита, универзална природа људског духа и носиоца жудње за 
другобивствовањем. У том духовном пориву, сматра Р. Петровић, Берђајев је 
употпунио религијску свест о аскези, као путу трансцендирања „овог света” 
личним преображајем, стваралаштвом као јединственим спојем генијалне 
нарави и посебног талента. Тиме је стваралачку потенцију генијалности 
пренео преко граница објективиране форме постојећих варијација људских 
делатности у трагично осећање неприлагођености овом свету и тежњи ка 
његовом превладавању. Овим ауторка трага за тачком духовног сусрета 
између мистично-подвижничког искуства и стваралачког чина као два 
различита начина самоостварења, што је посебна тема за дискурс који би се 
могао сматрати посебним аспектом посматрања тематике овога скупа и бити 
питање за нови скуп.  

Н. Мијановић разматра позитивне и негативне одразе 
глобализацијских токова из угла даровитих појединаца. Поред многих 
предности глобализационог друштва, аутор наводи и негативне утицаје на 
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развој и формирање даровитих појединаца као непоновљивих и целовитих 
личности. Глобализација доводи у питање традиционалне културне, 
националне, етничке породичне, индивидуалне и друге системе вредности. 
Исти аутор сматра да се под утицајем глобализационих стратегија и претензија 
оне потискују и супституишу магловитим универзалним вредностима, 
утемељеним на материјалном благостању. У новоствореном неолибералном 
економском и општедруштвеном контексту, човек се поистовјећује с робом, 
чија је духовна вредност сасвим маргинализована. 

У вези са претходним јесте питање хобија даровитих за које се сматра 
да могу да испуњавају различите функције, да служе одмору и разоноди, да 
омогућавају истраживање и развијање интересовања, способности, талената, 
стицање знања и вештина, изграђивање идентитета, (само)експресију, развој 
личности итд. Емпиријске студије говоре да се мали број младих у нашој 
средини бави хобијима и да им посвећују веома мало времена. У раду се дају 
налази који се односе на повезаност хобија којима се баве млади у Србији са: 
обрасцима понашања младих током слободног времена, типовима идола на 
које се угледају, проблемима који их брину, ризичним понашањима и посебно 
задовољством животом и њиховим доживљајем добробити. А ово је питање 
које је распадом старог система образовања изгубило своје место у систему 
подстицања развоја даровитих, а пренето из системског простора образовних 
институција у поље приватних часова, ускратило могућност даровитима који 
немају адекватну материјалну подршку (З. Крњаић). У складу са овим су 
налази истраживања који указују да је за развој креативности неопходно 
креирање средине која је подстицајна за учење и психофизички развој. 
Основни педагошки проблем, који се у односу на ово истиче, тиче се 
могућности креирања подстицајне средине у слободном времену даровитих у 
нашем простору данас, а у тесној вези са овим су налази истраживања којима 
су сигниране најчешће дилеме и проблеми који се јављају приликом 
осмишљавања и организовања слободног времена за даровите (Г. Будимир-
Нинковић и Н. Стевановић).  

Питање самодетерминисаности даровитих дотиче више аутора, 
наглашавајући изражене способности даровитих у постављању циљева себи, у 
разумевању намера, саморегулацији, у упорности и доследном самосхватању, 
које се дефинише као давање смисла будућем развоју, као сврха којом се 
развој индивидуе кристалише и усмерава тако што интегрише личност. Дакле, 
дискутује се теза о значају самодетерминисаности даровитих за психолошки 
развој и стабилност. Налази дати у овом Зборнику резимеа, својом 
провокативношћу обећавају повод за диспут. Један од њих, који се односи на 
важан аспект који захтева посебну пажњу за нова истраживања, јесу циљне 
оријентације. Јер, немају сви испитаници циљеве усмерене на учење, стицање 
вештина и извођење задатака за које је потребна саморегулација. Неки 
даровити развили су неакадемски идентитет и одбијају академско постигнуће 
као секундарно или опречно циљевима њихове референтне групе и властитим 
циљевима. Без обзира на то што не улажу труд у проактивну саморегулацију, 
можемо претпоставити да ипак саморегулишу своје понашање, али усмерено 
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према неакадемским циљевима, јер су исти испољили задовољство својим 
остварењима (Г. Гојков). 

На истој нити стоје и налази истраживања које се заснива на идеји 
партиципативне културе и креативном учешћу академске образовне заједнице 
Србије у стваралачком, проактивном и одговорном приступу дигиталним 
медијима. Резултати истраживања показују ниско креативно учешће 
припадника образовне и академске заједнице Србије у односу на њихову 
високу изложеност дигиталним медијима (М. Андевски и др.).  

Да би се задовољиле потребе даровитих ученика у оквиру наставе на 
основношколском узрасту, потребно је препознати особине даровитих и 
адекватно их задовољити. Питањима персонализације посвећује се више 
истраживача. Интересантни су налази истраживања о питању: како и у којој 
мери је изводљив процес откривања језички даровитих ученика основне школе 
и њиховог подстицања у изазовним окружењима, као и стручног усавршавања 
професора енглеског језика за рад с даровитима (Р. Бодрич). Компјутерски 
посредованим учењем страног језика даровитих баве се Ј. Пртљага и А. Гојков 
Рајић и налазима истраживања потврђују да примена информационо-
комуникативних технологија уводи позитивне промене и виши степен 
мотивисаности за учење страних језика, с обзиром на то да представљају 
неодвојиви део свакодневног живота младих ученика. 

Модел вишефронталне наставе (ВФН), у реформским променама, 
добија карактеристике савременог у раду са даровитим ученицима и 
представља основу за суштинску персонализацију наставе са даровитима. 
Наставни материјал, који је доступан у електронској форми за примену у ВФН, 
пружа могућност организовања електронског учења (е-learning). Развијањем 
овог модела уважавају се потребе за персонализацијом рада са даровитима, с 
циљем развоја креативности, стваралаштва и образовних потреба за 
доживотним учењем, односно поступног преузимања одговорности ученика за 
сопствено учење и развој (С. Бабић-Кекез и Д. Фарбаш). 

Б. Богуновић износи налазе неколико интердисциплинарних 
истраживања која су се организовала последњих година на Факултету музичке 
уметности у Београду, а која су се бавила личним, образовним, социјалним и 
професионалним изазовима са којима су музички даровити суочени и како се 
они ’носе’ са њима. Имајући у виду дугорочни развој талента, налази 
покушавају да дају одговор на питања да ли образовање успева да испуни 
широк дијапазон потреба младих талената, и да ли их ’опрема’ знањима и 
вештинама потребним за интеграцију у професионалне и животне токове. 
Резултати показују да висока унутрашња мотивација и очекивања даровитих 
од музичког образовног система на почетку музичке обуке, нису испуњена у 
истој мери и да су се очекивања значајно смањивала са узрастом, као и 
перцепција само-актуализације. Дакле, наговештена је неусклађеност између 
потреба и тежњи музички даровитих и образовних и социјалних реаговања у 
правцу њиховог задовољења. Ауторка закључује да традиционалном систему 
музичког образовања недостају флексибилност и иновације. Он не успева да 
обезбеди довољан ниво трансферабилног знања и вештина који је потребан 
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младим музичарима како би одговорили на захтеве тржишта рада у 
савременим социјалним условима. Са друге стране, налази показују да се 
студентски избори ’померају’ у правцу реалних могућности за запошљавање, 
што је условљено високом рањивошћу младих музичара, новим увидима у 
сопствена лична и музичка ограничења, али и контекстом наставног процеса и 
професионалних захтева који се пред њих постављају. Тако је креативност 
музички даровитих константно пред изазовима које пред њих поставља 
неопходност да интегришу свој дар у реалне околности и могућности, што је 
корак даље и изазов за све оне који им пружају подршку на путу њиховог 
самоостварења. 

Интересантни су налази истраживања које констатује да су 
идентификовани талентовани ученици били успешнији од осталих ученика у 
областима друштвених наука и природних предмета. Даровити ученици имају 
израженију креативност, која умерено до снажно и статистички значајно 
корелира са успехом у учењу. Разлог за овакав резултат огледа се у чињеници 
да су ученици талентовани за уметност препознати као таленти у другим 
областима, што се изразило и у укупном успеху уметничких талентованих 
ученика (М. Дух и Т. Братина). А за позив педагога значајни су и налази 
истраживања чија је сврха била да се издвоје доминантни концепти 
даровитости и сагледају тенденције ширења и обликовања појма даровитост, 
индуковане потребама савременог живота. Посебна пажња посвећена је 
откривању изворних домена преко којих будући васпитачи-специјалисти 
поимају даровитост и њену комплексну природу, те какав став који ће нужно 
одредити и њихово будуће понашање имају о даровитима данас (И. Ђорђев). 

Како се последњих година подстицању развоја даровитих, намеће 
економски аспект, односно подршка националној и/или глобалној економији, 
рефлексије аутора у овом Зборнику резимеа стреме ка томе да „помире” и 
„избалансирају” овакве захтеве и комплексну природу даровитости и 
креативности. Каква је улога талената у овој тријархичној интеракцији, 
отворено је цивилизацијско питање за које је реално очекивати дискурс на 
овом скупу, а можда и тему за један од следећих (Љ. Кеверски и П. Пртљага). 

Претходно поменута и друга питања у Зборнику резимеа, који је 
продукт истраживача посвећених даровитима, обећавају да се у дискурсу 
очекују одговори на отворена питања, размене схватања, аргументацијом 
налаза истраживања, хипотетичких ставова и искустава о питањима широког 
спектра, и отварање нових питања, дилема о данас, у глобалној сфери, 
најатрактивнијим феноменима: даровитости и креативности, чија 
комплексност, ево, већ четврт века представља велике изазове и покреће, 
окупља велики број истраживача на Високој школи струковних студија за 
васпитаче „Михаило Палов” у Вршцу и велики број суорганизатора из земаља 
широм Европе. Сви ови не губе наду у племениту мисију истраживања и 
подстицања развоја стваралачке перформансе даровитих и могућности 
позитивне личне и социјалне димензије самоостварења даровитих потенцијала, 
те свесни значаја упорне менторске помоћи, њиховим подстицајима, 
даровитост налази пут ка ефектним адаптацијама и комплексним 
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психолошким механизмима и осварује своју идиосинкразију у контексту који 
јој ствара могућности за то. Ово последње, дакле, стварање контекста везано за 
идиосинкразију, изазов је и за глобалне социјалне трендове, којима су 
непрегледна разноликост даровитих и досезање њихове суштине, стицање 
објективног значаја, за сада још увек простор за све научне области у којима 
сви који су индуковани овом облашћу трагају за новим приступима, не би ли 
се више приближили одговорима на стара питања и отворили нова, и на тај 
начин најбоље задовољили своје потребе за експлорацијом и тако служили 
даровитима, а тиме били на ползу и социјалном контексту. 
  

Академик проф. др Грозданка Гојков 
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INTRODUCTORY REMARKS 
 
 

COMPLEXITY OF GIFTEDNESS AND CREATIVITY PHENOMENA 
– challenges: an individual and society – 

 
Complexity of the nature of giftedness and creativity resulting in still numerous 
open questions related to the phenomena, ranging from the differences in theoretical 
grounds, notional definitions and identification, and in this context differences in 
methodological approaches to research, to practical aspects, i.e. the models of 
transfers for transformation of potentials into performance, have all initiated the 
topic for the discourse on the 25th Round Table in Vrsac.  
 
The subtitle goes a step closer to the aim of this year’s conferences, i.e. the discourse 
according to which the conference participants have got involved in the 
contemporary trends of treatment of giftedness and creativity. A significant number 
of authors is focused on the relations individual – society, where gifted individuals 
on their way to self-realization, carried by destiny in the vast idiographic diversity, 
reaching superior performance, face the signs of inscrutability; on the other hand, 
from the social angle, there is ideological connotation, imposing economical aspect 
to global educational currents in general, as well as encouragement of giftedness 
development in particular. In other words, from the angle of economic prosperity, 
society imposes the need to provide support to national and/or global economy 
through development of giftedness and creativity. This issue broadens the scope of 
current interests in the field of giftedness and creativity, i.e. it has got one more 
aspect of complexity, introducing in the field of research the need for critical 
reflections on the attitude of society toward gifted individual and creativity as a 
significant feature of the gifted, which is not rarely in the macro economic sense 
seen as a resource, a value which should be made tangible. Thus, the abstracts deal 
with the following questions: to what an extent society, and even economy, relying 
on the ideology of profit, take into consideration interests of an individual, in this 
case the gifted; what is the relation between interests both sides and how these 
relations go in the direction of encouragement of creativity of the gifted, which 
should be for their mutual benefit. 
 
An important impulse for the discourse emerges from the considerations of 
historical and modern perspective of understanding of giftedness at global scene, 
dealing with differences in specific cultural values and features and opening up 
questions on the reaches and limitations of general ambitions of the world economy 
to invest all its efforts to use the talents around the world for economic growth. The 
discourse should be initiated by the findings according to which these efforts are 
weakly, if at all supported by objective empirical research (R. Persson).  
 
According to V. Glagolev, there is no sense to analyse the cult of success, as any 
other civil cult, out of social psychological and social political reality which brought 
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it forth. Such an approach offers for science the possibility to renege on 
ideologically charged contexts where apologetics for some and loud condemnation 
for others are mixed with realization of concealed and obvious attitudes for personal 
achievements. A talented person in this environment feels not just his own 
uselessness. He is useless indeed if we do not mean his functional usefulness. The 
society should calculate this usefulness and with most effective methods determine 
affordable investments in a prospective genius. That is why a talented person here is 
potentially replaceable whereas talent ontologically is closely connected with 
irreplaceability. Cult of success is based on the principle “a person for economy”, 
whereas talent formula is based on concept of economy as adiaphora. It is necessary, 
but in its place only. 
 
M. Silantieva considers the factor of giftedness in the Enlightenment cultural model 
in Time in Talented Person’s Worldview: Talent and Existence. She suggests that it 
depends on the skills to “disclose” abilities. A child in co-work with a talented adult 
teacher is not just able but must find his vocational aptitude, occupation, a “place” 
where he/she is particularly “in demand”. Such a self-realization is experienced as a 
time-flow identical to self-transcendence effort. Reflection over this process may 
lead to completely opposite results. For some “continuous” time is flowing, making 
swift changes around. For others the world, just the opposite way, is as if frozen in 
its inalterability, whereas “Ego” is in continuous motion. Both experience types 
correspond to heightened concentration on personal emotions and lay the 
groundwork for communication failures (especially in relations with age-mates). It’s 
no coincidence that talented children and especially teenagers in small groups are 
usually either among leaders, or outcasts. 
 
The text of R. Petrovic is in harmony with the previous tones, which under the title 
Talent – Ingenuity – Holiness in Philosophy of N. Berdyaev and through the context 
of philosophical discourse, provides the analysis of the thesis on the differential 
character of the talent, ingenuity and holiness phenomenon. Talent is defined as a 
special, specified gift that meets the requirements of specific forms of culture in 
which the separated function of the spirit is adjusted to the creation of scientific and 
artistic values. On the contrary, ingenuity and holiness are seen as the ontological, 
qualitatively different, comprehensive, universal nature of the human spirit and the 
bearer of desire for another being. It is precisely in this spiritual impulse, as 
emphasized by R. Petrovic, that Berdziev made the religious consciousness of 
asceticism as the path of transcendence of „this world“ by personal transformation, 
supplemented with creativity as a unique combination of genius nature and special 
talent. Thus, the creative potential of ingenuity has transmitted beyond the 
boundaries of the objective form of existing variations of human activities in the 
tragic feeling of the inadaptability of this world and the tendency to overcome it. 
This is how the author searches for the point of spiritual encounter between the 
mystical-ascetic experience and the creative act as two different ways of self-
realization. This is one more discourse topic, which might be considered a special 
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aspect of observation of the theme of the conference and could become the main 
issue of one of the future conferences.  
 
N. Mirjanovic considers positive and negative effects of globalization currents from 
the angle of gifted individuals. According to him, despite many advantages, 
globalization in one society has at the same time a lot of negative reflections on the 
development and formation of gifted individuals as unrepeatable and integral 
personalities. At the same time, globalization questions the traditional cultural, 
national, ethnic, family, individual and the other systems of value. Under the 
influence of globalization strategies and pretensions, these values are suppressed and 
substituted by foggy universal values, based on material well-being. In a newly 
created neo-liberal economic and social context, one identifies man with the goods, 
whose spiritual value is completely marginalized. In the newly created neoliberal 
economic and general social context, a man is identified with goods, whose spiritual 
value is completely marginalized.  
 
Related to the above is the issue of hobbies of the gifted, which are considered to 
open up possibilities for fulfilling a variety of functions: relaxation and 
entertainment, research and interest, ability, talent or skill development, knowledge 
acquisition, identity building, self-expression, personality development and so on. A 
hobby can be an introduction and preparation for formal studies and practices, and 
can, itself, be formalized, structured and led to a certain degree. Nevertheless, hobby 
is a neglected research topic despite all the developmentally motivating 
characteristics for children and youth (and adults too); even when it is studied, 
specific hobbies are selected and observed in isolated manner disconnected from 
other variables. Empiric studies tell us that a small number of young people in 
Serbia have a hobby and that they devote very little time to them. This paper studies 
the findings related to the connection of hobbies pursued by young people in Serbia 
with: typical patterns of young people’s behaviour in their leisure time, idol type 
preferences, problems that concern them, risk behaviours and in particular life 
satisfaction and their experience of wellbeing. With the decomposition of the 
previous educational system, this issue has lost its place In the system of giftedness 
encouragement, moved from the system of educational institutions to the field of 
private classes, depriving those gifted who do not have adequate material support 
from the possibility to be engaged in such activities. (Krnjaic, Z). There are findings 
of other studies which are in accordance with the previous statements, pointing out 
that it is necessary to create an environment stimulating learning and psychophysical 
development in order to encourage creativity development. The main pedagogical 
problem refers to the possibility of creating an inspiring setting in free time of the 
gifted in our region today, and it is closely related to the research findings 
signalizing the most frequent dilemmas and problems arising when we are dealing 
with creating and organizing of free time for the gifted (Budimir-Ninkovic, G. and 
Stevanovic, N).  
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Closely related to the above issue is the issue of self-determination of the gifted, 
considered by a number of authors, emphasizing high abilities of the gifted in setting 
one’s own aims, in understanding of intentions, self-regulation, in persistence and 
consistent self-understanding, defined as giving sense to future development, as a 
purpose crystalizing and direction individual’s development through integration of a 
personality. There is a discussion on the importance of self-determination of the 
gifted for psychological development and stability. The findings given in this Book 
of abstracts promise an incentive for a dispute, due to its provocativeness. One of 
them refers to an important aspect demanding special attention for subsequent 
research, i.e. aim orientations. The fact is that not all subjects have aims oriented 
towards learning, skill acquisition or task performance demanding self-regulation. 
Some gifted individuals have developed non/academic identity and refuse academic 
achievement, seeing it as second rate or opposite to the aims of their referent group 
or their own aims. Regardless of the fact that they do not put any effort into 
proactive self-regulation, it can be assumed that they nevertheless self-regulate their 
behaviour, but it is oriented towards non-academic aims, having in mind the fact that 
the same subjects have expressed satisfaction with their own achievements (Gojkov, 
G).  
 
There are other similar findings of the research grounded on the idea of participative 
culture in creative involvement of academic community of Serbia in creative, 
proactive and responsible approach to digital media. Research results have shown 
low creative participation of those belonging to educated and academic community 
of Serbia in relation to their high exposure to digital media (Andevski et al). 
  
In order to address the needs of gifted pupils in the frame of teaching at primary 
school level, it is necessary to recognize the features of the gifted and to adequately 
meet their needs. A number of researchers are dedicated to the issues of 
personalisation. There are interesting findings of a research dealing with the 
following questions: how and to what an extent it is possible to it is possible to 
recognize primary-school gifted EFL students and expose them to challenging 
learning environments, and whether and to what extent EFL teachers receive in-
service teacher training for dealing with these (Bodric, R). Prtljaga J. and Gojkov 
Rajic A. deal with computer-mediated learning of a foreign language and their 
findings confirm that the application of IT technologies have introduced changes 
and higher level of motivation for learning, due to the fact that they are an inevitable 
part of young students’ everyday life.  
 
The model of multi-frontal teaching methods in reform changes has gained the 
characteristic of modern in the work with gifted pupils and represents a basis for 
essential personalization within gifted education. Teaching material, available in 
electronic form for the application within the MFT, opens up possibilities for 
organization of e-learning. Development of such a model shows respect for the need 
for personalization of the work with the gifted, aiming development of creativity and 
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educational needs for lifelong learning, i.e. gradual transfer of responsibility for 
one’s own learning to pupils (Babic-Kekez, S. and Farbas, D).  
 
B. Bogunovic provides findings of several interdisciplinary research studies 
conducted in the few previous years, at the Faculty of Music in Belgrade, regarding 
personal, educational, social and professional challenges that musically gifted are 
confronted with and how they deal with them. Considering the long-term talent 
development, we were wondering whether education achieves to fulfil the wide 
range of needs that talented youngsters have, and does it equip them with the 
knowledge and skills necessary for integration in a professional and life streams. 
Results showed that high intrinsic motivation and expectations of gifted at the 
beginning of music tuition are not met in equal manner by music education system, 
and that expectations were significantly decreasing with age, as well as a perception 
of self-actualization. It seems that there is serious mismatching between needs and 
strivings of musically gifted and educational and social response to their fulfilment. 
Traditional system of music education lacks flexibility and innovation. It fails to 
provide a sufficient level of transferable knowledge and skills, which young 
musicians need in order to respond to the demands of labour market and working 
conditions in contemporary social circumstances. On the other hand, findings 
showed that students’ choices ‘have shifted’ towards realistic possibilities for 
employment, which is influenced by high vulnerability in young musicians, new 
insights into their own personal and musical constraints, but also by the context of 
teaching process and professional demands imposed upon them. So, creativity of 
musically gifted is constantly challenged by the necessity to integrate their gifts into 
realistic setting. This is a step further and another challenge for those who provide 
them with support on their way of self-realization.  
 
There are also interesting findings of a research study stating that the identified 
artistically gifted pupils were more successful than other pupils in the areas of social 
science, natural science subjects, and overall learning success. Gifted pupils have 
more pronounced creativity, which moderately to strongly and statistically 
significantly correlates with learning success. The identification of artistically gifted 
pupils as talented in many other areas related to the overall learning success of 
artistically gifted pupils can explain these results (M. Duh and T. Bratina). Other 
research studies are also relevant for the vocation of a pedagogue and their aim was 
to identify dominant concepts of giftedness and consider the tendencies of 
broadening and sharpening the notion of giftedness, induced by the needs of modern 
life. Special attention was paid to identification of source domains according to 
which future preschool teachers – specialists understand giftedness and its complex 
nature, as well as what kind of an attitude towards the gifted they have today, 
necessarily determining their future behaviour (Djordjev, I).  
 
Since there is the impression that in the recent year’s encouragement of the 
development of the gifted is imposed by economic aspect, i.e. support to national 
and/or global economy, reflections the authors in this Book of abstracts strive for 
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“reconciliation” and “balancing” of these demands into a complex nature of 
giftedness and creativity. What is the role of talents in the triarchic interaction is an 
open civilizational question which deserves rather serious discussions and it is 
expected to provoke a discourse at the conference or perhaps to become a topic of 
one of the future round tables (Kevereski, Lj and Prtljaga, P). 
 
The above mentioned and other issues in the Book of abstract, which is a product of 
researchers dedicated to the gifted, promise to provoke a fruitful discussion and 
perhaps offer answers to open questions through exchange of opinions, 
argumentation of research findings, hypothetical standpoints and various 
experiences within wide scope issues, as well as raising new questions and dilemma 
of today’s most attractive phenomena in the global sphere: giftedness and creativity, 
whose complexity has more a quarter of a century been a great challenge, inciting 
and gathering a great number of researchers at the Preschool Teacher Training 
College in Vrsac, as well as a large number of co-organizers from all over Europe. 
All of them refuse to lose hope in the noble mission of research and encouragement 
of development of creative performance of the gifted and in the possibility of 
positive personal and social dimension of self-realization of the potentials of the 
gifted, aware of the importance of persistent mentor help and their encouragements 
due to which giftedness finds its way to efficient adaptations and complex 
psychological mechanisms and realizes its idiosyncrasy in the context opening up 
possibilities. The former, i.e. creating the context related to idiosyncrasy, is also a 
challenge for global social trends within which the vast versatility of the gifted and 
reaching of their essence, getting to objective meaning, has for now still been an 
arena for all scientific fields in which all those induced by the phenomenon have 
searched for new approaches, in order to get closer to the answers to old questions 
and open new ones, thus meeting their needs for exploration and serving to the 
gifted, being honourable in the social context.  
 

Academician Prof. Dr Grozdanka Gojkov  
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Уводни импулси 
Introductory Impulses 

 
 

Prof. dr Roland S. Person (Roland S. Persson) 
roland.persson@ju.se 
Univerzitet u Jenčepingu, Švedska (Jönköping University, Sweden) 
 

IZAZOVI OSNOVAMA SHVATANJA DAROVITOSTI I OBRAZOVANJA 
TALENTOVANIH  

  
Dok se ideja o tome da je neko izuzetan od davnina shvatala u najpozitivnijem 
mogućem smislu, modernije poimanje darovitosti i talenta je uglavnom američko i 
ima svoje korene u Američkim Državama iz perioda hladnog rata sedamdesetih 
godina prošlog veka. Od tada američka nauka i literatura dominira istraživanjem i 
praksom kada su u pitanju darovitost i talenat. Iako se istraživanja sada sprovode na 
globalnom nivou, iz istih razloga zbog kojih su prvobitno i započela u Sjedinjenim 
Američkim Državama, ona ili prate, ili su potpuno zasnovana na američkim 
teorijama, modelima, praksama, i što je još više iznenađujuće, na američkim 
vrednostima, bez obzira na očigledne kulturne razlike koje postoje van američkih 
granica. Međutim, sa pojavom ogromnih baza podataka u okviru kojih se mogu 
vršiti kompjuterske analize u traganju za obrascima i trendovima, bihevioralne 
genetike, epigenetike, stalnih otkrića evolucijskih istraživanja – a svi su nastali u 
prirodnim naukama nakon što je utemeljeno američko obrazovanje darovitih – došlo 
se do toga da su u velikoj meri, ako ne i potpuno, osnove na kojima počivaju 
aktuelna istraživanja o darovitima, u stvari manjkave, ako ne i u potpunosti naučno 
upitne. Ma koliko mi želeli da podržimo darovite pojedince na svaki mogući način, 
malo je onih koji uzimaju u obzir da je darovitost u svetu evolucione dinamike 
zapravo disfunkcionalna. Naučnici, praktičari i politički lideri su svi ostali 
neinformisani, ili su čak ostali neosetljivi za posledice najnovijih nalaza disciplina 
koje nisu pedagogija i psihologija. Ovo uvodno izlaganje baviće se pojedinim 
ovakvim nalazima koji nesumnjivo dovode u pitanje obrazovanje darovitih, ali i 
prevashodno američko razumevanje o tome kako se darovitost i talenat definišu. 
Sveprisutna ambicija svetske ekonomije da uloži svaki mogući napor da zauzda i 
kontroliše talenat širom sveta i stavi ga u službu ekonomskog rasta je nemoguća i 
ima malu ili čak nikakvo uporište u objektivnim empirijskim istraživanjima.   

 
Prof Dr Roland S. Persson  
Jönköping University, Sweden 

 
CHALLENGES TO THE BASIS OF GIFTEDNESS AND TALENT 

EDUCATION 
 
While the notion of someone being extraordinary in the most positive of terms is 
ancient, the more contemporary understanding of giftedness and talented are mainly 
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American with roots in the 1970s Cold War United States. Since then American 
scholarship has dominated giftedness and talent research and practice. Although 
research is now pursued globally for much the same reasons which once triggered it 
in the United States, it either follows, or is entirely built upon, American theories, 
models, practices, and more surprisingly, also American values irrespective of 
obvious cultural differences beyond American borders. With the emergence of big 
data, however, behavioural genetics, epigenetics, the continued revelations of 
evolutionary research – all of which have emerged in the natural sciences after the 
foundation of gifted American education – have left much, if not all, of the current 
research foundations on which giftedness and talent have been pursued wanting, if 
not being scientifically flawed altogether. As much as we wish to support gifted 
individuals by all means possible, few take into account that giftedness in the light 
of evolutionary dynamics is in fact dysfunctional. Scholars, practitioners and 
political leaders alike have remained uninformed of, or even insensitive to, the 
consequences of recent findings in other disciplines than education and psychology. 
This keynote will address a few of these findings which inevitably challenge gifted 
education as well as the largely American understanding of how giftedness and 
talent have been defined. The general ambition of the world economy to make every 
effort to harness talent worldwide for economic growth is an impossible one with 
little or no support in objective empirical research. 

 
 

Dr Zora Krnjaić,  
zkrnjaic@f.bg.ac.rs  
Institut za psihologiju 
Filozofski fakultet, Univerzitet u Beogradu 
 
POTENCIJAL HOBIJA ZA POZITIVAN RAZVOJ I DOBROBIT MLADIH 

 
U radu se razmatra potencijal koji bavljenje hobijima tokom slobodnog vremena ima 
za pozitivan razvoj i dobrobit mladih. Hobi se odnosi na dobrovoljne, intrinzički 
motivisane, autotelične, uglavnom individualne aktivnosti koje se odvijaju tokom 
slobodnog vremena. Ove aktivnosti razlikuju se po svom kapacitetu za mentalno 
aktiviranje, mogu biti više ili manje kreativne, privatne ili javne. Reč je o 
aktivnostima koje pojedinac bira u skladu sa svojim interesovanjima, 
sposobnostima, znanjima i resursima i kontinuirano im se posvećuje ulažući vreme i 
energiju. Hobi može da ispunjava različite funkcije, da služi odmoru i razonodi, da 
omogućava istraživanje i razvijanje interesovanja, sposobnosti, talenata, sticanje 
znanja i veština, izgrađivanje identiteta, (samo)ekspresiju, razvoj ličnosti itd. Hobi 
može da bude uvod i priprema za formalno učenje i vežbanje, a može da bude u 
izvesnoj meri, i na neki način, formalizovan, strukturiran i vođen. Ipak i pored svih 
ovih razvojno podsticajnih odlika za decu i mlade (a i za odrasle), hobi je 
zapostavljena tema u istraživanjima, a kada se izučava uglavnom se izdvajaju 
pojedinačni hobiji i posmatraju izolovano i nepovezano sa drugim varijablama. 
Empirijske studije govore da se mali broj mladih u našoj sredini bavi hobijima i da 
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im posvećuju veoma malo vremena. Ovom prilikom razmatraju se nalazi koji se 
odnose na povezanost hobija kojima se bave mladi u Srbiji sa: obrascima ponašanja 
mladih tokom slobodnog vremena, tipovima idola na koje se ugledaju, problemima 
koji ih brinu, rizičnim ponašanjima i posebno zadovoljstvom životom i njihovim 
doživljajem dobrobiti.  
Ključne reči: hobi, slobodno vreme, pozitivan razvoj mladih, dobrobit. 
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HOBBY POTENTIAL FOR POSITIVE YOUTH DEVELOPMENT AND 

WELLBEING 
 

The paper studies the potential that pursuing a hobby in leisure time has for positive 
youth development and wellbeing. A hobby refers to voluntary, intrinsically 
motivated, autotelic, mainly individual activities pursued in leisure time. These 
activities differ in their capacity for mental activation, can be more or less creative, 
private or public. They are activities that an individual chooses in accordance with 
their interest, abilities, knowledge and resources and pursues them continually, 
thereby investing time and energy. A hobby can fulfill different functions: relaxation 
and entertainment, research and interest, ability, talent or skill development, 
knowledge acquisition, identity building, self-expression, personality development 
and so on. A hobby can be an introduction and preparation for formal studies and 
practices, and can, itself, be formalized, structured and led to a certain degree. 
Nevertheless, hobby is a neglected research topic despite all the developmentally 
motivating characteristics for children and youth (and adults too); even when it is 
studied, specific hobbies are selected and observed in isolated manner disconnected 
from other variables. Empiric studies tell us that a small number of young people in 
Serbia have a hobby and that they devote very little time to them. This paper studies 
the findings related to the connection of hobbies pursued by young people in Serbia 
with: typical patterns of young people’s behaviour in their leisure time, idol type 
preferences, problems that concern them, risk behaviours and in particular life 
satisfaction and their experience of well being.  
Key words: hobby, leisure time, positive youth development, wellbeing. 
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JEZIČKA SPOSOBNOST ROMA I ROMKINJA DA UČE JEZIKE: 
STEREOTIP ILI POSEBAN DAR 

 
Poznato je da postoje mnogi stereotipi o članovima romske zajednice u Srbiji. 
Svenka Savić je ispitala studente na Odseku za srpski jezik i lingvistiku Filozofskog 
fakulteta Univerziteta u Novom Sadu (2000) i ustanovila inventar stereotipa te grupe 
ispitanika u odnosu na ženski deo te zajednice – na Romkinje. Ako se pogleda 
spisak njihovih stereotipa (prljavi, neradni, kradu), nijedan se ne odnosi na znanje 
jezika – bilo u pozitivnom ili negativnom smeru. Međutim, u široj javnosti postoji 
uverenje da su Romi i Romkinje daroviti za jezike jer, prolazeći u svojim 
putovanjima kroz različite zemlje, oni (brzo) nauče jezike tih zemalja, što im je 
omogućavalo bolje prihvatanje od strane šire zajednice. Dakle, brzo učenje jezika, 
osiguravalo bi im dobru adaptaciju na novu sredinu. Sve navedeno se može videti u 
romskom jeziku, u kojem su se do danas zadržale reči iz grčkog, turskog, persijskog 
govornog područja. Cilj ovoga rada jeste da proverimo da li se radi o stereotipu ili o 
posebnoj nadarenosti romske dece za učenje i usvajanje više jezika u vojvođanskom 
kontekstu. Hipoteza je da dar za učenje i korišćenje jezika kod Roma i Romkinja 
nije posebna naklonost, nego jedan od načina opstanka – uslovi života u praksi ih 
navode da savladaju jezike onih sa kojima (duže ili kraće) žive. Empirijski materijal 
je sakupljen anketiranjem četiri različite grupe građana u Vršcu: 1. vaspitačica u 
(državnim) predškolskim ustanovama u kojima ima romske dece sa kojom realizuju 
pripremni predškolski program; 2. roditelja te romske dece; 3. romskih studenata 
Visoke škole strukovnih studija za vaspitače ,,Mihailo Palov” u Vršcu, koji pohađaju 
odeljenje na romskom jeziku za vreme studija; 4. eksperata za dvojezičnost u 
Vojvodini. Očekivani rezultati jesu da se darovitost za bilingvizam romske dece 
pokaže bez obzira na uslove u kojima žive. Zaključeno je da su romska deca 
bilingvalni govornici, jer pored usvojenog maternjeg jezika, u predškolskim 
ustanovama prilikom pripreme za upis u školu, uče da koriste i jezik okruženja, a 
tokom osnovnoškolskog obrazovanja usvajaju još jedan strani jezik. Zaključak jeste 
i da im društvo u kojem žive nameće obavezu da govore više od jednog jezika, što 
su Romi tokom vekova prihvatili zarad opstanka i bolje integracije. 
Ključne reči: romski jezik, dvojezični govornici, darovitost i romska deca, 
istraživanja, deca predškolskog uzrasta. 
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THE LANGUAGE ABILITY OF ROMA MALES AND FEMALES TO 

LEARN LANGUAGES: STEREOTYPE OR A SPECIAL GIFT 
 

It is well known that many stereotypes exist regarding the Roma community in 
Serbia. Svenka Savic conducted a research with students at the Faculty of Philology 
on the Serbian language major (2000) and formed an inventory of stereotypes of that 
group of participants in relation to the female part of the community – the Roma 
women. If we look at the list of their stereotypes (dirty, lazy, thieving) none refer to 
their language knowledge – whether in a positive or negative light. However, in the 
wider public there exists a belief that Roma men and women are gifted for 
languages, because when they travel through various countries, they quickly learn 
the language of the country, which enabled them to be better accepted by the wider 
community. Therefore, fast language learning would enable them to adapt well to 
the new surroundings. All of the abovementioned can be seen in the Roma language, 
in which words from the Greek, Turkish and Persian language area are still present. 
The goal of this paper is to check if it is a stereotype or whether Roma children in 
the Vojvodina context are gifted for learning and acquiring of more languages. The 
hypothesis is that language learning and usage in the Roma population is not a 
special love of language but a way of survival – life conditions in practice make 
them learn the language of those with whom they live (for a longer or shorter period 
of time). The empirical material was gathered through a questionnaire implemented 
in four citizen groups in Vrsac: 1. preschool teachers in (state) preschool institutions 
in which there are Roma children with whom they implement the preschool 
program; 2. parents of Roma children; 3. Roma students of the Preschool Teacher 
Training College "Mihailo Palov" in Vrsac who are in a Roma language group 
during their studies; 4. experts on bilingualism in Vojvodina. The expected results 
are that giftedness for bilingualism will be shown regardless of the living conditions. 
Conclusion: Roma children are bilingual speakers because in addition to their 
mother tongue in the preschool institution during their preparation for school, they 
learn to use the language in their surroundings, and during their elementary school 
they learn another language. The conclusion is that the society in which they live 
imposes on them the obligation to speak more than one language, which the Roma 
people accepted over the years so that they could survive and become better 
integrated.  
Key words: Roma language, bilingual speakers, giftedness and Roma children, 
research, children of the preschool age. 
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DIGITALNA KREATIVNOST1 
 

Kreativnost predstavlja sposobnost rađanja ideja i stvaralački pristup u rešavanju 
najraznolikijih problema; inovacijski potencijal koje pokreće društvo napred. 
Kreativnosti se pripisuje intelektualna aktivnost i stvaralačko mišljenje koje 
karakteriše originalnost i uvek se prepoznaje njegova društvena vrednost. Svojstvo 
originalnosti i kreativnosti pripisuje se produktima misaone delatnosti kojima 
pojedinac dolazi do nečeg novog, neobičnog, retkog, osobitog. Kreativna osoba zna 
da razvije svoje ideje, ima bogat unutrašnji svet sa razvijenim predstavama, mislima, 
mogućnostima konstrukcije kako unutrašnjih slika, unutrašnjeg razgovora, 
razgovora sa samim sobom, tako i razvijenim, živahnim odnosom prema drugome, 
kreativnom oblikovanju Ja-Ti odnosa, koji teži da intuiciju učini jasnom i sigurnom. 
Ovo i mnogo više, predstavlja mnoštvo slojeva i graničnih oblasti svesnog i 
nesvesnog – kao temelja stvarnog, spoljašnjeg života, ali i mogućnosti delovanja u 
alternativnim, virtuelnim relacijama. U ovom radu predstavićemo istraživanje koje 
se bazira na bazičnoj ideji participativne kulture i kreativnom učešću akademske 
obrazovne zajednice Srbije u stvaralačkom, proaktivnom i odgovornom pristupu 
digitalnim medijima. Rezultati istraživanja pokazuju nisko kreativno učešće 
pripadnika obrazovne i akademske zajednice Srbije u odnosu na njihovu visoku 
izloženost digitalnim medijima.  
Ključne reči: kreativnost, novi mediji, participativna kultura, multimedijska 
pismenost. 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
1
 Rad je nastao kao rezultat istraživanja u okviru projekta ,,Digitalne medijske tehnologije i društveno-

obrazovne promene” (projekat br. 47020), koji se realizuje uz finansijsku podršku Ministarstva za nauku i 
tehnološki razvoj Republike Srbije za period 2011–2019.  
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DIGITAL CREATIVITY2 
 
Creativity is the ability to create ideas and an inventive approach in solving the most 
diverse problems; the innovation potential that drives society forward. Creative 
thinking, which is characterized by originality and is always recognized by its social 
value, as well as intellectual activity, are attributed to creativity. The property of 
originality and creativity is attributed to the products of activities by which an 
individual arrives to something new, unusual, rare, special. A creative person knows 
how to develop his/hers ideas, has a rich inner world with developed concepts, 
thoughts, possibilities of constructing both internal images, internal conversation, 
conversation with himself/herself, and a mature, lively relationship with others, 
creative design of the I - You relationship, striving to make intuition clear and safe. 
This and much more, represents a multitude of layers and border areas of the 
conscious and unconscious mind - as a foundation for the real, external life, as well 
as the possibilities of action in alternative, virtual relations. In this paper, we will 
present a research based on the basic idea of participatory culture and creative 
participation of the academic and educational community in Serbia in a creative, 
proactive and responsible approach to digital media. The results of the survey show 
a low creative participation of members of the educational and academic community 
of Serbia considering their high exposure to digital media. 
Key words: creativity, new media, participative culture, multimedia literacy. 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
2
 The paper is a result of research conducted within the project named "Quality and competence of 

educational system in Serbia" (project no. 179010), which is realized with the financial support of 
Ministry for Science and Technological Development of the Republic of Serbia 2011–2019. 
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KOMPONOVANJE KAO PODSTICAJ RAZVOJA KREATIVNOSTI 
 
U definisanju muzičke darovitosti pošli smo od stavova Elen Viner (Ellen Winner). 
Ona koristi izraz „darovitost”, za određivanje sledećih kvaliteta: brže napredovanje u 
određenim oblastima od druge dece, viši kvalitet postignuća, drugačiji putevi učenja, 
samostalnost, samopouzdanje i visoka motivisanost. Polazeći od navedenih 
kriterijuma, nastavnici solfeđa u Muzičkoj školi „Josif Marinković” iz Vršca prate 
razvoj sposobnosti učenika od prvog razreda niže muzičke škole. Ritmičke 
sposobnosti i uspešno savladavanje auditivnog i vizuelnog didaktičkog modela su 
prvi pokazatelji da je učenik spreman za muzičko opismenjavanje koje predstavlja 
temelj za nastavak muzičkog obrazovanja. Već u prvom razredu niže muzičke škole 
uočeno je da jedan broj učenika brzo i lako usvaja sve predviđene didaktičke modele 
i da pokazuju samostalnost u radu. Takođe je uočeno da ti učenici imaju dobro 
muzičko pamćenje i vežbe izvode sa velikim entuzijazmom. Oni su označeni kao 
potencijalno muzički daroviti i sa njima je realizovan složeniji program iz solfeđa i 
instrumenta. Tokom realizacije tog programa nastavnici solfeđa i instrumenata su 
uočili da jedan broj učenika tokom izvođenja vežbi unosi neke nove elemente koji 
nisu postojali u koncipiranim vežbama. Ti učenici su pokazali sposobnost 
transponovanja melodije u nove tonalitete. Sa lakoćom su pratili muzičke diktate i 
precizno pogađali intonaciju. Ovakve sposobnosti su ukazivale na kreativne 
potencijale, koje je trebalo posebno razvijati. Zbog toga su nastavnici solfeđa i 
instrumenata koncipirali dodatni program koji se sastojao od vežbi koje su 
omogućavale učenicima da komponuju. Program je sprovođen od trećeg razreda 
niže muzičke škole. Komponovanje je bilo veoma inspirativno za učenike koji su 
pokazivali kreativnost u radu. Sa entuzijazmom i elanom su prihvatili ove aktivnosti 
i pokazali veliku uspešnost u realizaciji. Komponovanje je pokrenulo i takmičarski 
duh, tako da je većina sa uspehom svoje umeće prikazala na internim časovima i 
regionalnim takmičenjima. Nastavnici solfeđa i instrumenata su učestvovali u radu 
svojih učenika kao podrška, kao i ako su sami učenici zatražili pomoć. 
Individualnost i samostalnost u radu bili su vodeći elementi. U ovom radu je 
prikazan način komponovanja koji su učenici pokazali u svojim delima i osnovne 
karakteristike koje su odlikovale ovakve aktivnosti.  
Ključne reči: darovitost, didaktički modeli, individualnost, kreativnost, 
komponovanje, samostalnost. 
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COMPOSING AS AN INCENTIVE TO DEVELOP CREATIVITY 
 
In defining musical talent, we start from the positions of Ellen Winner.  She uses the 
term „talent“ for the determination of the following characteristics: faster progress in 
certain areas then other children, higher quality of achievements, different ways of 
learning, independence, self-confidence and high motivation. Starting from the 
above criteria solfeggio teachers at the Music School "Josif Marinkovic" from 
Vrsac, have followed the development of the abilities of pupils from the first grade 
of music school. Rhythmic skills and successful acquisition of auditory and visual 
didactic models are the first indication that the pupils are ready for musical literacy, 
which is the basis for the continuation of music education. We noticed that some 
pupils, in the first grade of primary music school, learned quickly and easily the 
planed didactic models. They, also, demonstrated independence in their work. 
Furthermore, it was noted that these pupils had a good musical memory and that 
exercises were performed with great enthusiasm. This group of pupils have been 
marked as potentially musically gifted and with them complex program of solfeggio 
and instruments were conducted. During the work on this program solfeggio and 
instrument teachers have noticed that some pupils brought into exercises new 
elements, which were not anticipated. These pupils have shown the ability to 
transpose melodies in a new tonality. They easily followed music dictations and 
precisely guessed intonation. These capabilities were indicative of creative potential, 
which should be developed. Therefore, solfeggio and instruments teachers 
conceived a supplementary program consisting of exercises that allowed the pupils 
to compose. The program was implemented from the third grade of music school. 
The pupils have shown great creativity in the work, because the composing was a 
very inspiring activity. Such activities have been accepted with enthusiasm and 
eagerness and shown great success in the implementation. Composing awakened the 
competitive spirit, which lead to most learners successfully demonstrating their 
skills in classes and regional competitions. Solfeggio and instrument teachers 
participated in the work of their pupils as a support or if pupils asked for help. 
Individuality and independence were leading elements on the project.  
This paper presents a method of composing that pupils showed in their work and the 
basic features that characterized this kind of activity.   
Key words: Creativity, composing, gifted pupils, didactic models, individuality, 
independence. 
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ПОДРШКА ДАРОВИТИМ УЧЕНИЦИМА У РЕДОВНОЈ НАСТАВИ: 

УЛОГА И ЗНАЧАЈ НАСТАВНИКА 
 

На данашњем ступњу развоја схватања о настави, посебно се истичу захтеви за 
подршком коју она треба да пружи развоју друштва, посебно у домену који се 
односи на адекватну припрему сваког појединца, а највише оних са 
интелектуалним и креативним потенцијалима, од којих се очекује да буду 
носиоци просперитета и развоја. Будући да у настави, посебно на млађем 
узрасту, развој има глобални карактер потребно је, пре свега, обезбедити 
одређене услове који подстицајно делују на укупни развој и који могу да буду 
у функцији препознавања, развијања и испољавања различитих способности и 
потенцијалне даровитости. Подстицајни услови подразумевају разноврсне 
програме који утичу на укупан развој и активности ученика, а у њиховој 
реализацији улога наставника је од изузетног значаја. Пошто се способности и 
потенцијална даровитост временом диференцирају, подстицање и подршку 
треба усмеравати према израженим способностима и даровитим 
потенцијалима ученика, што је могуће једино ако постоји повољна клима у 
којој се одвијају наставне активности и ако постоје наставници који су 
спремни и обучени за такав начин рада. Уважавајући чињеницу да свеукупно 
школско искуство и резултати бројних истраживања иду у прилог 
преовладавајућем уверењу да даровити ученици, или бар већина њих, треба да 
остане у редовној настави, главна пажња у раду биће усмерена на неке 
карактеристичне проблеме даровитих ученика у редовној настави, подстицајнe 
условe који могу да буду у функцији образовне подршке даровитим ученицима 
у редовној настави, начинима реализације подршке, као и на улогу наставника 
у том процесу. 
Кључне речи: редовна настава, даровити ученици, подстицајни услови, 
подршка, наставници.  
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SUPPORT TO GIFTED STUDENTS IN REGULAR TEACHING: ROLE 
AND IMPORTANCE OF TEACHERS 

 
At today's stage of development of teaching attitudes, the demands for support that it 
should provide for the development of society, in particular in the domain related to 
the adequate preparation of each individual, and most of them with intellectual and 
creative potentials, are expected to be bearers prosperity and development. Since 
teaching, especially at a younger age, development has a global character, it is first 
of all necessary to provide certain conditions that stimulate the overall development 
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and which may be in the function of recognizing, developing and manifesting a 
variety of abilities and potential giftedness. The incentive conditions involve a 
variety of programs that influence the overall development and activities of students, 
and in their realization of the role of teachers is of exceptional importance. Since the 
abilities and potential giftedness differ in time, the incentive and support should be 
directed towards the abilities and gifted potential of the students, which is only 
possible if there is a favorable climate in which teaching activities take place and if 
there are teachers who are prepared and trained for such a way of working. 
Recognizing the fact that the overall school experience and the results of numerous 
studies are in favor of the predominatn belief that gifted students, or at least most of 
them, should remain in regular education, the main attention will be focused to some 
characteristic problems of gifted pupils in regular teaching, as well as incentive 
conditions which can be in the function of educational support for gifted pupils in 
regular teaching, ways of implementing support and the role of teachers in this 
process. 
Key words: regular teaching, gifted students, incentive conditions, support, 
teachers. 
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PRIMENA MODELA VIŠEFRONTALNE NASTAVE U RADU SA 

DAROVITIMA3 
 
U radu se razmatra mogućnost prevazilaženja tradicionalnih okvira u nastavi 
primenom modela višefrontalne nastave, koji zahteva novu organizaciju nastavnog 
rada ističući bitna obeležja interaktivne nastave i stvara uslove za rad sa darovitima. 
Model višefrontalne nastave (VFN), u reformskim promenama, dobija karakteristike 
savremenog u radu sa darovitim učenicima i predstavlja osnovu za suštinsku, a ne 
formalnu individualizovanu nastavu. Organizacija nastavnih sadržaja, koja od 
nastavnika iziskuje temeljnu pripremu i stručne kompetencije, omogućava različite 
pristupe u radu učenika i nastavnika. Nastavni materijal, koji je dostupan u 
elektronskoj formi za primenu u VFN, pruža mogućnost organizovanja e-learninga. 
Razvijanjem ovog modela uvažava se princip individualizacije u radu sa učenicima, 
s ciljem razvoja kreativnosti, stvaralaštva i obrazovnih potreba za doživotnim 

                                                 
3 Članak predstavlja rezultat rada na projektu „Pedagoški pluralizam kao osnova strategije obrazovanja”, 
br. 179036 (2011–2019), čiju realizaciju finansira Ministarstvo prosvete i nauke Republike Srbije.  
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učenjem, odnosno postupnog preuzimanja odgovornosti učenika za sopstveno 
učenje i razvoj.  
Ključne reči: darovitost, višefrontalna nastava, moodle sistem, kompetencije 
nastavnika. 
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USE OF MULTIFRONTAL EDUCATION MODEL IN WORKING WITH 
THE GIFTED 

 
This paper investigates the possibility of overcoming traditional frames of use of the 
multifrontal education model, which demands new organization of education 
pointing out relevant markers of interactive education and creating conditions for 
working with the gifted. Multifrontal education model (MEM) gets characteristics in 
reform changes of modern in working with gifted students and represents the basis 
for essential and non-formal individualized education. Organization of teaching 
content, which demands fundamental preparation and professional competence from 
the teachers, allows different teachers’ approaches towards students. Teaching 
content, which is available in electronic form for use in MEM gives the possibility 
of e-learning organization. By developing this model the principle of 
individualization in teaching is accepted in the goal of developing creativity and 
educational needs for life-long learning, ie gradually obtaining students’ 
responsibility for their own education and development. 
Key words: giftedness, multifrontal model, moodle system, teachers’ competence. 
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DAROVITI UČENICI SA SPECIFIČNIM POTEŠKOĆAMA U UČENJU 

  
Pitanje darovitosti je veoma složeno, pogotovo u onoj sferi koja se odnosi na 
poteškoće u učenju darovitih učenika. Većina istraživanja se bavi procesom učenja 
darovitih učenika, prvenstveno zbog činjenice da ova populacija pokazuje 
najkontradiktornije i najizazovnije profile sposobnosti. Međutim, neretka je pojava 
da neki učenici pokazuju izuzetne sposobnosti u određenim akademskim oblastima, 
ali i značajne poteškoće u učenju u nekim drugim oblastima. Polazeći od rečenog, 
autor u radu naglašava značaj izučavanja kognitivih karakteristika darovitih učenika 
sa specifičnim poteškoćama u učenju. Te poteškoće u učenju mogu biti izazvane 
poremećajem jednog ili više psiholoških procesa koji se odnose na nesposobnost 
razmišljanja, čitanja, slušanja, govora ili pisanja. U ovu grupu darovitih učenika ne 
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spadaju učenici kod kojih su poteškoće u učenju izazvane posledicama motoričkih 
problema, emocionalnih poremećaja, kulturnih ili ekonomskih razlika. Cilj ovog 
rada je da se istaknu kognitivni problemi darovitih učenika u učenju. Prilikom 
izučavanja ovog fenomena mora da postoji konzistentan nivo svesti o situaciji u 
kojoj se daroviti učenici nalaze, te je veoma važno identifikovati određene poteškoće 
na vreme kako bi daroviti učenici na najbolji način razvili vlastite sposobnosti. 
Ključne reči: darovitost, identifikacija, problemi u učenju, učenik. 
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GIFTED STUDENTS WITH SPECIFIC LEARNING DIFFICULTIES  
 
The issue of giftedness is very complex, especially in the realm of learning 
difficulties for gifted students. Most research focuses on the learning process of 
gifted students, primarily due to the fact that this population shows the most 
contradictory and most challenging ability profiles. However, it is a phenomenon 
that some students show exceptional abilities in certain academic areas, as well as 
significant learning difficulties in some other areas. Starting from the above, the 
author emphasizes the importance of studying the cognitive characteristics of gifted 
students with specific learning disabilities. These learning difficulties can be caused 
by a disorder of one or more psychological processes that relate to the inability to 
think, read, listen, speak or write. This group of gifted students does not include 
students whose learning difficulties are caused by the consequences of motor 
problems, emotional disturbances, cultural or economic differences. The aim of this 
paper is to highlight the cognitive problems of gifted students in learning. When 
studying this phenomenon there must be a consistent level of awareness of the 
situation in which gifted students are, and it is very important to identify certain 
difficulties in time to give students the best way to develop their own abilities. 
Key words: giftedness, identification, learning problems, student. 
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IDENTIFIKACIJA I RAD S DAROVITIM UČENICIMA U 

OSNOVNOŠKOLSKOJ NASTAVI ENGLESKOG KAO STRANOG JEZIKA 
 

Konstrukt darovitosti za strane jezike obuhvata verbalnu sposobnost, fluentnost i 
razumevanje, lako ovladavanje čitanjem, izuzetnu sposobnost slušanja i pamćenja 
velike količine jezičkog materijala. Postoji nekoliko zajedničkih karakteristika koje 
omogućavaju nastavnicima stranih jezika da prepoznaju darovitost kod učenika: 
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tečno se usmeno izražavaju i s lakoćom učestvuju u komunikativnim aktivnostima, s 
posebnom pažnjom čitaju velike količine materijala, uspešno ovladavaju veštinom 
pismenog izražavanja, kod rešavanja problema često pronalaze više različitih 
rešenja, veoma su zaokupljeni onim što uče i samostalno razvijaju interesovanja. Tri 
su ključne dimenzije po kojima se daroviti razlikuju od svojih prosečnih vršnjaka: 1) 
brzina učenja, 2) dubina razumevanja naučenog materijala, 3) brojna interesovanja. 
Da bi se zadovoljile potrebe darovitih učenika, u okviru nastave engleskog jezika na 
osnovnoškolskom uzrastu potrebno je prepoznati osobine darovitih i adekvatno ih 
ispuniti. U ovom radu će se ispitivati kako i u kojoj meri je izvodljiv proces 
otkrivanja jezički darovitih učenika osnovne škole i njihovog podsticanja u 
izazovnim okruženjima, kao i stručnog usavršavanja profesora engleskog jezika za 
rad s darovitima. 
Ključne reči: darovitost, engleski kao strani jezik, prepoznavanje darovitih učenika, 
potrebe darovitih, stručno usavršavanje profesora engleskog jezika. 
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IDENTIFYING AND ACCOMMODATING PRIMARY-SCHOOL GIFTED 
EFL LEARNERS 

 
The construct of giftedness for foreign languages encompasses the concepts of 
verbal skills, verbal fluency and comprehension, effortless acquisition of reading 
skills, exceptional listening skills and the ability to memorize large quantities of 
language material. Certain common features can enable foreign language teachers to 
recognize gifted learners. Namely, those gifted for foreign languages are articulate 
and participate more often in communicative activities, they read avidly, quickly 
making full sense of the text and are able to draw on a wide repertoire of nuances in 
their understanding, they write well across a range of text types, they are interested 
in problems and can often see more than one solution, making connections more 
quickly than their peers, they engage deeply with their learning material and may 
develop interests independently. Gifted learners potentially differ from their 
classmates in three key dimensions: 1) learning speed; 2) depth of understanding; 3) 
numerous interests. To meet the needs of gifted learners in mixed-ability EFL 
classes at primary-school level it is necessary to identify, address and accommodate 
these defining characteristics early on. The paper will explore how and to what 
extent it is possible to recognize primary-school gifted EFL students and expose 
them to challenging learning environments, and whether and to what extent EFL 
teachers receive in-service teacher training for dealing with these. 
Key words: giftedness, English as a foreign language, recognizing gifted EFL 
learners, needs of the gifted, in-service teacher training. 
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POSTIGNUĆA I PERSPEKTIVE U OBRAZOVANJU MUZIČKI 
DAROVITIH 

 
Poslednjih godina, na Fakultetu muzičke umetnosti u Beogradu, nekoliko 
interdisciplinarnih istraživačkih studija se bavilo temama vezanim za trostepeno 
obrazovanje muzički darovitih. Naša namera je da prikažemo integraciju dela nalaza 
koji se tiču teme konferencije – ličnih, obrazovnih, socijalnih i profesionalnih 
izazova sa kojima su muzički daroviti suočeni i kako se oni ’nose’ sa njima. Imajući 
u vidu dugoročni razvoj talenta, pitali smo se da li obrazovanje uspeva da ispuni 
širok dijapazon potreba mladih talenata, i da li ih ’oprema’ znanjima i veštinama 
potrebnim za integraciju u profesionalne i životne tokove. Rezultati pokazuju da 
visoka unutrašnja motivacija i očekivanja darovitih od muzičkog obrazovnog 
sistema na početku muzičke obuke, nisu ispunjena u istoj meri i da su se očekivanja 
značajno smanjivala sa uzrastom, kao i percepcija samo-aktualizacije. Izgleda da 
postoji ozbiljna neusklađenost između potreba i težnji muzički darovitih i 
obrazovnih i socijalnih reagovanja u pravcu njihovog zadovoljenja. Tradicionalnom 
sistemu muzičkog obrazovanja nedostaju fleksibilnost i inovacije. On ne uspeva da 
obezbedi dovoljan nivo transferabilnog znanja i veština koji je potreban mladim 
muzičarima kako bi odgovorili na zahteve tržišta rada u savremenim socijalnim 
uslovima. Sa druge strane, nalazi pokazuju da se studentski izbori ’pomeraju’ u 
pravcu realnih mogućnosti za zapošljavanje, što je uslovljeno visokom ranjivošću 
mladih muzičara, novim uvidima u sopstvena lična i muzička ograničenja, ali i 
kontekstom nastavnog procesa i profesionalnih zahteva koji se pred njih postavljaju. 
Tako je kreativnost muzički darovitih konstantno pred izazovima koje pred njih 
postavlja neophodnost da integrišu svoj dar u realne okolnosti i mogućnosti.  
Ključne reči: muzička darovitost, muzičko obrazovanje, znanje, veštine, ishodi. 
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ACHIEVEMENTS AND PERSPECTIVES IN EDUCATION OF 
MUSICALLY GIFTED 

 
In a few last years, at the Faculty of Music in Belgrade, several interdisciplinary 
research studies were conveyed, regarding the specialist three-level education for 
musically gifted. We have intention to make an integration of the part of the findings 
related to the conference theme – personal, educational, social and professional 
challenges that musically gifted are confronted with and how they deal with them. 
Considering the long-term talent development, we were wondering whether 
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education achieves to fulfill the wide range of needs that talented youngsters have, 
and does it equip them with the knowledge and skills necessary for integration in a 
professional and life streams. Results showed that high intrinsic motivation and 
expectations of gifted at the beginning of music tuition are not met in equal manner 
by music education system, and that expectations were significantly decreasing with 
age, as well as a perception of self-actualization. It seems that there is serious 
mismatching between needs and strivings of musically gifted and educational and 
social response to their fulfillment. Traditional system of music education lacks 
flexibility and innovation. It fails to provide a sufficient level of transferable 
knowledge and skills, which young musicians need in order to respond to the 
demands of labor market and working conditions in contemporary social 
circumstances. On the other hand, findings showed that students’ choices ‘has 
shifted’ towards realistic possibilities for employment, which is influenced by high 
vulnerability in young musicians, new insights into their own personal and musical 
constraints, but also by the context of teaching process and professional demands 
imposed upon them. So, creativity of musically gifted is constantly challenged by 
the necessity to integrate their gifts into realistic setting. 
Key words: musically gifted, music education, knowledge, skills, outcome. 
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ПРОБЛЕМ ПРОЦЕНЕ РЕЗУЛТАТА КРЕАТИВНОГ ПРОЦЕСА 
 
Креативност је термин који је већ неколико деценија у моди и веома значајна, 
али и веома сложена, вишеслојна појава на коју се он односи била је предмет 
изузетно великог броја разматрања, теоријских анализа и емпиријских 
истраживања. Обухватнија одређења обично истичу следећа четири аспекта 
креативности: креативни процес, резултати овог процеса, карактеристике 
креативног појединца и културно-историјски контекст креативности. 
Побројани аспекти су међусобно повезани и једнако важни, али о 
креативности говоримо пре свега због резултата креативног процеса (идеје, 
акције или предмети) који су нови и цењени у датом културно-историјском 
контексту. Због тога се питање процене креативности најпре нужно поставља у 
вези са новином (оригиналношћу) и цењеношћу (вредношћу) резултата 
креативног процеса. Од одабраних критеријума, који морају бити развојно 
оријентисани (различити критеријуми за особе различитог узраста) и који су у 
великој мери условљени културно-историјским контекстом, зависи шта ће се 
сматрати оригиналним и вредним, а тиме и које особе и то што оне раде –
креативним. Имајући све то у виду, у остатку рада се анализирају поступци 
процене резултата креативних процеса који су коришћени у неколико 
репрезентативних домаћих и иностраних истраживања и указује на њихове 
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предности и евентуалне недостатке, као и на могуће правце побољшања тих 
поступака. 
Кључне речи: креативност, резултати креативног процеса, културно-
историјски контекст, процена креативности. 
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THE PROBLEM OF ASSESSMENT OF THE RESULTS OF THE 
CREATIVE PROCESS 

 
The term „creativity“ is in vogue for some decades and the very important as well as 
the very complex, multilevel phenomenon to which this term refers was the subject 
of an exceedingly great number of considerations, theoretical analyses, and 
empirical investigations. The more comprehensive defintions usually mention the 
following four aspects of creativity: the creative process, the result of this process, 
the characteristics of the creative individual, and the cultural-historical context of 
creativity. The enumerated aspects are interconnected and equally important. 
However, we use to speak of creativity chiefly because of the results of the creative 
process (ideas, actions or objects) appreciated as new and valued in a given cultural-
historical context. For this reason, the question of the assessment of creativity is 
necessarily posed in relation to the newness (originality) and consideration (value) 
of the results of the creative process. What will be cosidered original and of value, 
and therefore a person and what he or she does as creative, depends on the selected 
criteria which must be developmental (different criteria for persons of different ages) 
and to a great extent are determined by the cultural-historical context. Taking into 
account all these considerations, in the remaining part of this paper, the assessment 
methods of the results of the creative process used in several representative Serbian 
and foreign empirical investigations are analysed, advantages and possible 
shortcomings of those methods are indicated, and possible directions for improving 
those assesment methods are pointed out. 
Key words: creativity, results of the creativity process, cultural-historical context, 
assessment of creativity.  
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IDENTIFIKACIJA MOTORIČKI TALENTOVANE DECE U VRTIĆU 
 

Cilj istraživanja je bila identifikacija motorički talentovane dece predškolskog 
uzrasta na osnovu njihove motoričke uspešnosti (efikasnosti). Longitudinalna studija 
predstavlja analizu motoričke uspešnosti dece (N=23) koja su na početku 
istraživanja imala 4 godine. Deca su podeljena u tri grupe na osnovu vremena 
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treniranja elementarnih košarkaških igara: obuka od 1 godine (N=5); obuka od 2 
godine (N=11); deca koja nisu imala obuku (N=7). Podaci su prikupljeni 
kvantitativnom metodom pet merenja u periodu od septembra 2016. do januara 
2018. godine. Za određivanje motoričke efikasnosti korišćena je prosečna 
standardizovana vrednost rezultata devet motoričkih testova koji pokrivaju 
celokupni motorički status deteta. Na osnovu deskriptivne statistike, utvrđeno je da 
se u svakoj grupi, bez obzira na dodatnu sportsku aktivnost, neka deca značajno 
razlikuju od prosečne motoričke efikasnosti grupe. Ova deca mogu biti 
identifikovana kao motorički talentovana deca. 
Ključne reči: motorički talenti, identifikacija talenata, deca. 
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IDENTIFICATION OF MOTORIC TALENTED CHILDREN IN 
KINDERGARTEN 

 
The purpose of the research was to identify motoric talented pre-school children 
based on their motor efficiency. Longitudinal study presents an analysis of the 
children motoric efficiency (N=23), which were at the beginning of the research four 
years old. The children were divided into three groups according to the time of 
training of elementary basketball games: one year trained (N=5), two years trained 
(N=11) and not trained (N=7). The data were collected using a quantitative method 
of five measurements in the period from September 2016 to January 2018. To 
determine the motoric efficiency was used the average standardized value of the 
results of nine motor tests that supposedly cover the whole motor status of the child.  
On the basis of descriptive statistics, it was found that in each group, regardless of 
additional sports activity, some children differ significantly from the average 
motoric efficiency of the group. These children could be identified as motoric 
talented children.  
Key words: motor talent, talent identification, children. 
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СЛОБОДНО ВРЕМЕ ДАРОВИТИХ И КРЕАТИВНОСТ 
 
У овом раду разматрају се кључна теоријска питања о значају слободног 
времена за развој креативности код младих-даровитих. Полазну основу чине 
савремена педагошка схватања XXI века која истичу да је креативност лична и 
друштвена потреба и да је као таква присутна у базичном образовању младих 
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кроз развијање критичког мишљења, учења путем открића, информатичку и 
медијску писменост, као и дечје стваралаштво. Истичу се схватања савремених 
аутора који креативност виде као испољавање одређених интелектуалних, 
социјалних, емоционалних и мотивационих процеса, који чине различите али 
повезане аспекте креативне личности. Ови процеси се код деце и младих, који 
су креативни, испољавају на јединствен и специфичан начин. Посебно се 
наглашава педагошка чињеница да је за правилан психофизички развој 
личности неопходно слободно време које ће бити испуњено разноврсним и 
стимулативним активностима. У складу са тим у раду се разматрају садржаји и 
активности којима се баве деца и млади даровити у складу са савременим 
тенденцијама које су установили релевантни домаћи и страни аутори. Износе 
се и налази истраживања који указују да је за развој креативности неопходно 
креирање средине која је подстицајна за учење и психофизички развој. Према 
овим налазима, средина подстицајна за развој мора бити осмишљена тако да 
подразумева одређену дозу изазова и тешкоћа. Аутори наглашавају да је учење 
могуће само ако истовремено постоје мотивација и напор индивидуе да 
савлада изазове које поставља окружење. Основни педагошки проблем, који се 
разматра у раду, односи се на могућности креирања подстицајне средине у 
слободном времену даровитих. Такође, анализирају се најчешће дилеме и 
проблеми који се јављају приликом осмишљавања и организовања слободног 
времена за даровите.  
Кључне речи: слободно време, креативност, млади-даровити, подстицајна 
средина, слободне активности. 
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LEISURE TIME OF GIFTED AND CREATIVITY 
 

In this paper, we discuss key theoretical questions about the importance of free time 
for the development of creativity in young-gifted. The starting point is the 
contemporary pedagogical understanding of the 21st century that emphasize that 
creativity is a personal and social need and that as such it is present in the basic 
education of young people through the development of critical thinking, learning 
through discovery, information and media literacy as well as children's creativity. 
Paper point out the perceptions of contemporary authors who see creativity as the 
manifestation of certain intellectual, social, emotional and motivational processes, 
which form different but related aspects of creative personality. These processes 
manifest themselves in children and young people, who are creative, in a unique and 
specific way. Particularly emphasized is the pedagogical fact that for the proper 
psychophysical development of a person it is necessary leisure time, which will be 
filled with various and stimulating activities. In accordance with this, the paper 
discusses the contents and activities that children and young people are dealing with 
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according to contemporary tendencies established by relevant domestic and foreign 
authors. There are also findings of research that indicate that for the development of 
creativity it is necessary to create an environment that is incentive for learning and 
psycho-physical development. According to these findings, the environment that is 
incentive for development must be designed to imply a certain amount of challenge 
and difficulty. The authors emphasize that learning is possible only if at the same 
time there is motivation and an individual's effort to overcome the challenges posed 
by the environment. The basic pedagogical problem, which is discussed in the paper, 
refers to the possibility of creating an simulative environment in the leisure time of 
the gifted. Also, the most common dilemmas and problems mentioned regarding 
designing and organizing leisure time for gifted.  
Key words: leisure time, creativity, youth-gifted, stimulating environment, free 
activities. 
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IZRAZITO DAROVITI STUDENTI MUZIKE: SAMOPROCENA OSOBINA 

LIČNOSTI, NAVIKA I UTICAJA4 
 

U radu se polazi od terminološkog određenja pojma muzička darovitost, i ukazivanja 
na dosadašnja istraživanja koja se odnose na uslove njenog javljanja, razvoja, uticaja 
sredine, motivacije, kao i niza osobina ličnosti kao što su anksioznost, 
samoefikasnost i drugo. Polazeći od činjenice da je grupa onih koji postižu i dostižu 
vrhunske nivoe izvođačke ekspertnosti zaista mala (Subotnik & Jarvin, 2005), autor 
ovog rada je ispitao slučaj tri izrazito darovita studenta muzike sa Akademije 
umetnosti, Univerziteta u Novom Sadu. Kriterijum za izvođačku uspešnost je 
predstavljen osvojenim nagradama na muzičkim takmičenjima, potom učešćem na 
javnim nastupima, u međunarodnim muzičkim projektima, ansamblima, 
renomiranim orkestrima i na majstorskim kursevima u čemu su svi ispitanici 
pokazali superiorne veštine. Cilj istraživanja bio je da se na osnovu samoprocene 
utvrde osobine ličnosti, navike darovitih studenata, ali i uticaji i teškoće sa kojima se 
suočavaju tokom školovanja. Potvrđene su mnoge činjenice koje se odnose na 
osobine i navike darovitih i talentovanih muzičara, ali su se otvorila i specifična 
pitanja u vezi sa njihovim obrazovanjem, kao što je da li ono adekvatno odgovara na 
njihove potrebe i podržava realizaciju njihovih kapaciteta, koje podstiču i mnoge 
studije vršene kod nas (Bogunović, Dubljević i Buden, 2011; Bogunović, Dubljević 
i Buden, 2012; Bogunović i Mirović, 2014). 
Ključne reči: muzička darovitost, osobine ličnosti, navike, uticaji, obrazovanje. 
                                                 
4Ovaj rad predstavlja rezultat projekta pod nazivom ,,Uticaj međunarodnih takmičenja i kurseva na 
umetnički razvoj vanserijski talentovanog mladog muzičara”, br. 142-451-2725/2018-02, odobrenog od 
strane Pokrajinskog sekretarijata za visoko obrazovanje i naučnoistraživačku delatnost. 
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EXTREMELY GIFTED STUDENTS OF MUSIC: SELF-ASSESSMENT OF 
PERSONALITY TRAITS, HABITS AND INFLUENCES5 

 
The paper starts from the definition of the term musical giftedness, and points to 
previous research related to conditions under which it appears, its development, 
environmental impact, motivation, as well as a set of personality traits such as 
anxiety, self-efficacy, and more. Starting from the fact that a group of those who 
achieve and reach the highest levels of performing expertise is really small 
(Subotnik & Jarvin, 2005), the author of this paper examined the case of three 
extremely gifted students of music from the Academy of Arts, University of Novi 
Sad. The criterion for performing achievement has been the prizes won at music 
competitions, participation in public performances, international music projects, 
ensembles, renowned orchestras and master classes, in which all respondents have 
showed superior skills.The aim of the research was to determine the personality 
traits and habits of extremely gifted students, as well as the influences they fall 
under and difficulties they face during studying, on the basis of self-assessment. The 
paper confirms many facts regarding the characteristics and habits of gifted and 
talented musicians, and it also raises specific issues related to their education, such 
as whether it adequately "responds" to their needs and whether it supports the 
realization of their capacities, which has been previously initiated by many studies 
conducted here in Serbia (Bogunovic, Dubljevic and Buden 2011; Bogunovic, 
Dubljevic and Buden, 2012; Bogunovic and Mirovic 2014). 
Key words: musical giftedness, personality traits, habits, influences, education. 
 

                                                 
5 This paper is the result of the project under the title "Influence of international competitions and courses 
on artistic development extremely talented young musician", No. 142-451-2725/2018-02, approved by 
Provincial Secretary for Higher Education and Scientific Research. 
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ПРИСТУПИ ПРОУЧАВАЊУ МУЗИЧКЕ ДАРОВИТОСТИ – 
РЕТРОСПЕКТИВЕ И ПЕРСПЕКТИВЕ 

 
У протеклим деценијама у којима је бављење феноменом даровитости па 
самим тим и музичком даровитошћу, постала актуелна и интересантна научна 
област, захваљујући и напорима „вршачке школе о даровитости” проистекле 
из иницијатива и идеја професора Више школе за образовање васпитача, 
приступи овој области, иако релативно мање бројни у односу на друге 
области, покренули су бројна питања. Пре свега, требало би се запитати зашто 
је бављење музичком даровитошћу недовољно заступљено у палети 
проучавања ове области иако знамо да се музикалности и елементи музичке 
даровитости испољавају веома рано и веома уочљиво, као и да ли је проблем у 
недовољној стручности музичара, васпитача и других релевантних одраслих у 
области идентификације музичке даровитости или у педагошко-дидактичкој 
области. Рад креира слику о досадашњим темама и приступима којима су се 
бавили учесници вршачких округлих столова током две и по деценије у 
области музичке даровитости, анализирајући добит али и потенцијале за 
будућа научна стремљења у овој области.  
Кључне речи: музичка даровитост, идентификација, компетенције, 
перспективе. 
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ASPECTS TO RESEARCH MUSIC GIFTEDNESS – RETROSPECTIVES 
AND PERSPECTIVES 

 
In the past decades, in which the phenomenon of giftedness and especially the music 
giftedness became a current and an interesting scientific field, primarily thanks to 
the efforts of the " Giftedness School of Vrsac", resulting from the initiative and the 
idea of the researchers from the Preschool Teacher Training College, areas, although 
relatively few comparative to other areas, have raised a lot of issues. First of all, we 
should wonder why the music giftedness is insufficiently represented in the range of 
study of this area, although we know that musicality and elements of music 
giftedness are expressed very early and very clearly? Is the problem of insufficient 
competencies of musicians, preschool teachers and other relevant adults in the field 
of identification of music giftedness or in the pedagogical - didactic field? 



46 

The paper creates an image of the previous themes and approaches of the 
participants of  International Round Tebles  in Vrsac, during the two and a half 
decades in the field of music giftedness, analyzing the benefits and potentials for 
future scientific aspirations in this area. 
Key words: musical talent, identification, competences, perspectives. 
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UČNA USPEŠNOST NADARJENIH UČENCEV 

 
V pedagoški praksi se pogosto spregleda, da je nadarjenost dejansko interakcija 
dejavnikov nadpovprečne sposobnosti, ustvarjalnost in miselne produktivnosti, se ne 
more izkazati, brez drugih dejavnikov. Posledično se kot nadarjenost definira 
prirojen potencial, ki posamezniku že v osnovi omogoča višjo stopnjo uspešnosti 
glede na ostalo populacijo. Pri tem se pogosto spregleda, da nadarjenost na enem 
področju ni ozko omejena, ampak, se v mnogih primerih kaže tudi na drugih, na 
videz nepovezanih področjih. To potrjuje raziskava o povezanosti med likovno 
nadarjenostjo učencev in učnim uspehom na drugih področjih. Rezultati kažejo, da 
so identificirani likovno nadarjeni učenci bili uspešnejši od ostalih učencev tudi na 
področjih družboslovnih in naravoslovnih predmetov ter skupnem učnem uspehu. 
Likovno nadarjeni učenci imajo izraziteje izraženo kreativnost, ki zmerno do močno 
in statistično značilno korelira z učnim uspehom. Razlog za tak izid vidimo v 
dejstvu, da so likovno nadarjeni učenci bili kot nadarjeni prepoznani tudi na drugih 
področjih, kar se nedvomno izraža tudi na skupnem uspehu likovno nadarjenih 
učencev. 
Ključne besede: nadarjenost, talent, kreativnost, učni uspeh. 
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GIFTED PUPILS LEARNING SUCCESS 
 

Giftedness, as the interaction of factors of above-average ability, creativity, and 
cognitive productivity is in close connection or dependency with many other factors. 
Pedagogical practice often overlooks this fact and define the giftedness as an 
inherent potential, which allows an individual to achieve a higher level of 
performance compared to the rest of the population. It is also often misinterpreted 
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that giftedness in one area is not narrowly limited, but in many cases, it reflects into 
the other seemingly unrelated areas. The research about the connection between a 
pupil’s artistic talent and learning success in other fields confirms this fact. The 
results show that the identified artistically gifted pupils were more successful than 
other pupils in the areas of social science, natural science subjects, and overall 
learning success. Gifted pupils have more pronounced creativity, which moderately 
to strongly and statistically significantly correlates with learning success. The 
identification of artistically gifted pupils as talented in many other areas related to 
the overall learning success of artistically gifted pupils can explain these results. 
Key words: giftedness, talent, creativity, learning success. 
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ДАРОВИТОСТ У 21. ВЕКУ ИЗ СТУДЕНТСКЕ ПЕРСПЕКТИВЕ  

 
У 21. веку на ширење и обликовање појма даровитости несумњиво утичу и 
захтеви модерног друштва, развој технологија, моћ медија. Изазовно је 
испитати како даровитост у савременом контексту разумевају будући 
васпитно-образовни радници, јер ће њихов систем вредности, пренет на 
следеће генерације, значајно утицати на даље обликовање културне и 
образовне динамике када је реч о даровитима у нашем друштву. Овај рад 
посвећен је испитивању концептосфере даровитост, а утемељен на анкетном 
истраживању, спроведеном с пролећа 2019. године међу студентима 
специјалистичких студија Високе школе струковних студија за васпитаче из 
Вршца. Циљ рада је да се издвоје доминантни концепти даровитости и 
сагледају тенденције ширења и обликовања појма даровитост, индуковане 
потребама савременог живота. Посебна пажња посвећена је откривању 
изворних домена преко којих будући васпитачи-специјалисти поимају 
даровитост и њену комплексну природу, те какав став који ће нужно одредити 
и њихово будуће понашање имају о даровитима данас. 
Кључне речи: даровитост, когнитивна лингвистика, појмовна метафора, 
студенти, савремени контекст. 
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GIFTEDNESS IN THE 21ST CENTURY 

FROM THE STUDENTS' PERSPECTIVE 
 
In the 21st century, the expansion of the concept of giftedness is undoubtedly 
influenced by the demands of modern society, the development of technologies, the 
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power of the media. It is challenging to examine how giftedness in contemporary 
context is understood by future educators, because their system of values, 
transferred to the next generations, will significantly influence the further shaping of 
cultural and educational dynamics when it comes to gifted ones in our society. This 
paper is devoted to the research of the concept of giftedness, based on a survey 
conducted in the spring of 2019 among students of specialist studies at the Preschool 
Teacher Training College "Mihailo Palov", Vrsac. The aim of the paper is to 
distinguish the dominant concepts of giftedness and to look at the tendencies of 
spreading and shaping the notion of giftedness induced by the needs of modern life. 
Special attention is devoted to discovering the original domains through which 
future educators-specialists understand the genius and its complex nature, and what 
attitude they will necessarily determine and their future behavior have on gifted ones 
today.  
Key words: giftedness, cognitive linguistics, conceptual metaphor, students, 
contemporary context. 
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SAVREMENI OBLICI PODSTICANJA DAROVITOSTI IZ UGLA 
KONSTRUKTIVIZMA6 

 
Od aktera vaspitno-obrazovnog procesa se očekuje da budu upoznati sa pojmom 
darovitosti, osobenostima darovitih pojedinaca i načinima njihove identifikacije, 
kako bi stvorili optimalnu sredinu za kontinuirani razvoj njihovih potencijala. U vezi 
sa tim, cilj ovog rada jeste pregled savremenih oblika podsticanja darovitosti u 
nastavnom procesu iz ugla konstruktivističke pedagogije. Početak rada podrazumeva 
pregled pokušaja definisanja ovog fenomena, određenja karakteristika darovitih 
pojedinaca i mogućih načina njihovog identifikovanja. Drugi deo rada se odnosi na 
upoznavanje konstruktivističke teorijske osnove kao modela poučavanja, te 
predstavljanje ključnih elemenata u obrazovanju. Na kraju, osnovna namera jeste da 
se razmotre i istaknu mogući podsticaji za razvoj darovitosti, koji se javljaju u 
uslovima konstruktivističkog modela poučavanja. 
Ključne reči: darovitost, daroviti učenici, oblici podsticanja, konstruktivizam.  
 
 
 
 
                                                 
6 Rad je nastao u okviru projekta „Kvalitet obrazovnog sistema Srbije u evropskoj perspektivi” 
(KOSSEP), br. 179010, čiju realizaciju finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja 
Republike Srbije. 
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CONTEMPORARY FORMS OF ENCOURAGING THE GIFTED FROM 
THE ANGLE OF CONSTRUCTIVISM 

 

The actors of the educational process are expected to be acquainted with the notion 
of giftedness, the characteristics of gifted individuals by the ways of their 
identification, in order to create an optimal environment for the continuous 
development of their potential. In connection with this, the aim of this paper is to 
review the contemporary form of incentive to continue with the process of 
constructivist pedagogy. Getting started involves a review of the attempts to define 
this phenomenon, determine the characteristics of gifted individuals, and the 
possible ways of identifying them. The second part deals with the understanding of 
constructivist theoretical foundations as a teaching model and the presentation of 
key elements in education. In the end, the main intention is to consider and highlight 
possible incentives for the development of giftedness, which arise under the 
conditions of a constructivist teaching model. 
Key words: giftedness, gifted students, forms of encouragement, constructivism. 
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ИСТРАЖИВАЧКИ ОРИЈЕНТИСАНА НАСТАВА КАО ПОДСТИЦАЈАН 

КОНТЕКСТ УЧЕЊА ЗА РАЗВОЈ ДАРОВИТОСТИ 
 
У раду се разматрају подстицајне могућности истраживачки оријентисане 
наставе за развој даровитости деце и младих. Полази се од становишта да су 
приступи засновани на истраживању све популарнији у настави, јер омогућују 
сваком ученику индивидуализован приступ садржајима, пружају могућност 
развоја креативности, критичког мишљења, коришћења различитих извора 
знања, изражавања сопствених идеја, као и стицања дубљег разумевања 
базичних концепата, док учење добија карактер истраживања и откривања. 
Ауторка у раду указује на неколико могућих праваца проучавања 
истраживачки усмерене наставе као подстицајног контекста за развој 
даровитости: а) проучавање ефеката истраживања и индуктивног закључивања 
у односу на традиционалне обрасце учења и поучавања, б) проучавање 
компетенција даровитих ученика за истраживачки рад, в) осветљавање 
чинилаца који доприносе успешној реализацији истраживачки оријентисаног 
учења даровитих, г) испитивање мишљења наставника о истраживачки 
усмереној настави и подстицању даровитости, и др. Закључује се да се 
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истраживачки оријентисано учење, на европском нивоу, сматра главним 
педагошким приступом који ученицима омогућује коришћење и развијање 
ширег спектра вештина, повећава њихову радозналост и интересовање за 
науку, што доводи до бољих образовних постигнућа и представља посебан 
подстицај за развој даровитости. 
Кључне речи: истраживачки оријентисана настава, учење, даровитост, 
креативност. 
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RESEARCH-ORIENTED TEACHING AS A STIMULATING LEARNING 
CONTEXT FOR THE DEVELOPMENT OF GIFTEDNESS 

 
The paper considers the stimulating possibilities of research-oriented teaching for 
the development of giftedness in children and young people. It starts from the 
standpoint that the research-based approaches become increasingly popular in 
teaching because they allow every student an individualized access to the contents, 
provide an opportunity to develop creativity and critical thinking, use different 
sources of knowledge, express their own ideas, and gain deeper understanding of 
basic concepts, while learning gets the character of research and discovery.The 
author of the paper points to several possible directions for studying the research- 
oriented teaching as a stimulating context for the development of giftedness: a) 
studying the effects of research and inductive conclusion in relation to traditional 
patterns of learning and teaching, b) studying the competencies of gifted students for 
research work, c) revealing factors which contribute to the successful 
implementation of the research-oriented learning of the gifted, d) examining the 
teachers' opinion on the research-oriented teaching and encouraging giftedness, etc. 
It is concluded that the research-oriented teaching at the European level is 
considered the major pedagogical approach that enables students to use and develop 
a wider range of skills, increases their curiosity and interest in science, which leads 
to better educational achievements, representing a special incentive for the 
development of giftedness.  
Key words: research-oriented teaching, learning, giftedness, creativity. 
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КУЛЬТ УСПЕХА В ЭКОНОМИКЕ: ПАНАЦЕЯ ОТ ОДАРЕННОСТИ 
 
Культ успеха, как и любой гражданский культ, не имеет смысла рассматривать 
в отрыве от социально-психологической и социально-политической 
реальности, его породившей. Подобный подход позволяет науке отмежеваться 
от идеологизированных контекстов, в которых апологетика одних и 
«решительное осуждение» других перемешаны с реализацией скрытых и 
явных установок на достижение собственных целей. Одаренный человек в 
этой среде не просто ощущает собственную ненужность. Он именно не нужен 
– если только не иметь в виду его функциональную востребованность. 
Которую обществу необходимо просчитать и с помощью наиболее 
эффективных методов определить приемлемые капиталовложения в будущего 
гения. Одаренный поэтому здесь всегда потенциально заменим, тогда как 
онтологически одаренность тесно связана с незаменимостью. Культ успеха 
строится на принципе «человек для экономики», тогда как формула 
одаренности основана на том, что экономика – адиафора. Нужная, но только 
на своем месте. 
Ключевые слова: культ успеха, одаренность, функциональная 
востребованность, взаимозаменимость, незаменимость гения, экономика как 
адиафора. 
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SUCCESS CULT: PANACEA FOR TALENT 

 
It doesn’t make sense to analyze success cult as any other civil cult out of social 
psychological and social political reality which brought it forth. Such an approach 
offers for science the possibility to renege on ideologically charged contexts where 
apologetics for some and loud condemnation for others are mixed with realization of 
concealed and obvious attitudes for personal achievements. A talented person in this 
environment feels not just his own uselessness. He is useless indeed if we do not 
mean his functional usefulness. The society should calculate this usefulness and with 
most effective methods determine affordable investments in a prospective genius. 
That’s why a talented person here is potentially replaceable whereas talent 
ontologically is closely connected with irreplaceability. Cult of success is based on 
the principle “a person for economy”, whereas talent formula is based on concept of 
economy as adiaphora. It is necessary, but in its place only. 
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SAMODETERMINISANOST KAO FAKTOR PROFESIONALNIH I 

DRUGIH ŽIVOTNIH OSTVARENJA DAROVITIH 
 

Mnoga istraživanja naglašavaju izražene sposobnosti darovitih u postavljanju ciljeva 
sebi (Walker & Pitts, 1998), u razumevanju namera (Fischer & Pipp, 1984), u 
samoregulaciji (Eisenberg & Fabes, 1992), u upornosti (Parks, 1986) i doslednom 
samoshvatanju. Samoshvatanje se definiše kao razumevanje i davanje smisla 
budućem razvoju, dakle kao svrha kojom se razvoj individue kristališe i usmerava 
tako što integriše ličnost (Damon, 2008; Rathman, 2005). Takođe, brojna 
istraživanja potvrđuju tezu o značaju samodeterminisanosti za psihološki razvoj i 
stabilnost (Bundick, Yeager, King & Damon, 2009; Eccles, 2008). Prethodno čini 
podsticaj za istraživanje kojim se posmatra samodeterminisanost kao faktor za 
ostvarenja u profesiji i drugim oblastima života kod ispitanika koji imaju visok 
intelektualni potencijal, dakle nameru da se sagleda u kojoj meri daroviti imaju 
jasno određene smernice sopstvenog razvoja, jasan cilj, smisao, svrhu i u kojoj meri 
je ovo uticalo na njihov razvoj, integraciju. U okviru ovoga je i namera da se 
sagledaju vrednosti kojima su se rukovodili u ostvarivanju postavljenih ciljeva i 
koliko su zadovoljni svojim ostvarenjima. Teoretsku osnovu istraživanja čine 
shvatanja autora koji se bave darovitima, a koji nalaze da daroviti pojedinci 
predstavljaju grupu koja pokazuje raniju zrelost, sa izraženom sposobnošću 
samoregulacije (Renzulli, 2002; Zimmerman, 2008), kao i Bandurino shvatanje 
samoregulacije koje uključuje koncept ciljem usmerenog ponašanja kojim se teži 
postizanju željenih ishoda. Nalazi su značajni jer mogu da preduprede eventualni 
neuspeh darovitih. Vrsta istraživanja je eksplorativno iz koga se za ovaj rad izdvaja 
jedan aspekt, a problem je: U kojoj meri je samodeterminisanost faktor 
profesionalnih i drugih životnih ostvarenja darovitih? Uzorak čine članovi MENSE 
(N-104; 73% su uzrasta od 30 do 50 godina). Prediktorske varijable: 
konceptualizacija samoregulisanosti (struktura, imaginacija projekcije sebe i namera 
u budućnosti i vrednosti kojima se rukovode u ostvarenju cilja). Kriterijska 
varijabla: profesionalno i druga samoostvarenja ispitanika. Instrument: upitnik 
Likertovog tipa/U-SŽ-M/, ajtemi preuzeti i prilagođeni iz različitih izvora 
(Chapman, Skinner i Baltes, 1990; Niemivirta, 1996; Dweck, 2000). Nivoi 
statističke obrade: deskriptivna statistika, faktorska analiza, jednofaktorska ANOVA 
(SPSS). 
Osnovni nalazi:  

� Većina ispitanika (88%) smatra samoodređenost, tj. postojanje cilja koji se 
nastoji ostvariti važim orijentirom, vodiljom i pokretačem aktivnosti u 
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životu. A 65,3% ispitanih smatra da je svest o cilju koji želi ostvariti 
značajno doprinela ostvarenju istog; 

� Skoro dve trećine ispitanih (70%) zadovoljno je postignutim ostvarenjima. 
Vrednosti kojima su se rukovodili u ostvarivanju postavljenih ciljeva 
odnose se na sledeće: radoznalost i istrajnost, jasni ciljevi; 

� Faktorska analiza izdvojila je, kao značajne za postignuća, sledeće faktore: 
1. Sredinske i lične okolnosti: nesnalaženje, nedostatak podrške, životne 
okolnosti, sreća i socijalni kontekst; 2. Lična svojstva: radoznalost i 
istrajnost,  ambicija, inteligencija; 3. Jasni ciljevi: otvorenost za nove 
izazove i jasni ciljevi; 4. Obrazovanje: dobri profesori, vaspitanje-moralna 
načela; 5. Posvećenost: posvećenost poslu i životu;  

� Kao faktori koji su doprineli ostvarenju u profesionalnoj i drugim sferama 
života su: podrška porodice, obrazovanje, inteligencija, otvorenost za 
izazove, dobri profesori, posvećenost poslu i životu, istrajnost, izvrsnost, a 
ograničavajući su: nesnalaženje, nedostatak podrške, životne okolnosti, 
socijalni kontekst.  

� Važan aspekt koji zahteva posebnu pažnju za novo istraživanje su ciljne 
orijentacije. Nemaju svi ispitanici ciljeve usmerene na učenje, sticanje 
veština i izvođenje zadataka za koje je potrebna samoregulacija. Neki 
daroviti razvili su neakademski identitet i odbijaju akademsko postignuće 
kao sekundarno ili oprečno ciljevima njihove referentne grupe i vlastitim 
ciljevima. Bez obzira što ne ulažu trud u proaktivnu samoregulaciju, 
možemo pretpostaviti da ipak samoregulišu svoje ponašanje, ali usmereno 
prema neakademskim ciljevima, jer su isti ispoljili zadovoljstvo svojim 
ostvarenjima.  

Ključne reči: samodeterminisanost, daroviti. 
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SELF-DETERMINATION AS A FACTOR OF PROFESSIONAL AND 
OTHER LIFE ACHIEVEMENTS OF THE GIFTED 

 
A number of research emphasize high abilities of the gifted in setting their own aims 
(Walker & Pitts, 1998), in understanding intentions and purpose (Fischer & Pipp, 
1984), in self-regulation (Eisenberg & Fabes, 1992), persistence (Parks, 1986) and 
consistent self-understanding.  Self-understanding is defined as understanding and 
giving sense to future development, i.e. as a purpose according to which individual 
development is crystalized and directed through personality integration (Damon, 
2008; Rathman, 2005). Furthermore, numerous studies have confirmed the thesis on 
the importance of self-determination for psychological development and stability 
(Bundick, Yeager, King & Damon, 2009, Eccles, 2008). This is an incitement for a 
research considering self-determination as a factor of achievement in a profession 
and other fields of life in the subjects who have high intellectual potential. The 
intention is to consider to what an extent the gifted have clearly determined 
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guidelines of their own development, a clear aim, sense, i.e. purpose and to what an 
extent this has influenced their development, i.e. integration. There is also a strive 
for considering values guiding them in their pursue for the established aims and to 
what an extent they are content with their achievements. Theoretical grounds for the 
research refer to viewpoints of the authors dealing with giftedness, and whose 
findings have shown that gifted individuals are a group indicating earlier maturation 
with the expressed ability for self-regulation (Renzulli, 2002. Zimmerman, 2008), as 
well as Bandura’s view on self-regulation involving the concept of aim oriented 
behaviour striving for achievement of the desired outcomes. The findings are 
significant, since they can prevent possible failure of the gifted. The research is 
exploratory and for the purpose of this paper one aspect is separated, considering the 
following problem: To what an extent self-determination is a factor of professional 
and other life achievements of the gifted The sample consists of the members of 
MENSA (N-104; 73% between 30 and 50 years of age). Predictor variables: 
conceptualization of self-regulation (structure, imagination, self-projection, purpose 
for the future and future intentions and values guiding them on their way towards 
achievement.  Criterion variable: professional and other self-achievements of the 
subjects. Instrument: a Likert type questionnaire /U-SŽ-M/, items taken and adjusted 
from a variety of sources (Chapman, Skinner i Baltes, 1990; Niemivirta, 1996; 
Dweck, 2000). The levels of statistical processing: descriptive statictics, factor 
analysis, single factor ANOVA (SPSS). 
Basic findings:  

� Majority of the subjects (88%) thinks that self-determination, i.e. the 
existence of an aim intended to be achieved is an important orienting point, 
guideline and trigger of activities in life. While 65,3% of the subjects finds 
that the awareness of the aim intended to be achieved has significantly 
contributed to its achievement; 

� Almost two thirds of the subjects (70%) is satisfied with their 
achievements. Values they were guided by in the achievement of the 
established aims refer to the following: curiosity and persistence, clear 
aims; 

� Factor analysis identified the following factors as significant for 
achievement: 1. Environmental and personal circumstances: the lack of 
resourcefulness, support, poor life circumstances, luck and social context; 
2. Personality features: curiosity and persistence, ambition, intelligence; 3. 
Clear aims: openness for new challenges and clear aims; 4. Education: 
good teachers, upbringing – moral principles; 5. Dedication: dedication to 
work and life;  

� The factors contributing to achievements in professional and other spheres 
of life are the following: family support, intelligence, openness for 
challenges, good teachers, dedication to work and life, persistence, 
excellence, and limiting factors are the following: the lack of 
resourcefulness, support, life circumstances, social context;  

� An important aspect demanding special attention for future research are 
aim orientations. Not all of the subjects have aims oriented towards 
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learning, acquisition of skills and task performance, requiring self-
regulation. Some of the gifted have developed non-academic identity and 
refuse academic achievement as secondary or contrary to the aims of their 
referent group and their own aims. Regardless of the fact that they do not 
put efforts into proactive self-regulation, it can be assumed that they 
nevertheless regulate their behaviour, but it is oriented towards non-
academic aims, having in mind that they have expressed satisfaction with 
their own achievements.  

Key words: self-determination, the gifted. 
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ALTERNATIVNI KONCEPTI I POTICANJE KREATIVNOSTI U VRTIĆU –

PEDAGOGIJA MONTESSORI 

 
U ovom članku napravili smo pregled i analizu pristupa alternativnih pedagogija. 
Pažnju smo usmjerili na koncepciju Montessori u odgoju i obrazovanju djece rane i 
predškolske dobi u vrtićima, te dostupna znanstvena istraživanja na ovom području. 
Istraživanja i provjere u praksi pokazuju da djeca koja pohađaju vrtiće i škole po 
Montessori programu imaju veću motivaciju, više interese i veću samostalnost. 
Individualni pristup ima nekoliko prednosti, a posebno na razvoj sposobnosti 
pojedinca i otkrivanje darovitosti. Iz koncepta Montessori razvili su se programi za 
rad sa djecom s poteškoćama u razvoju, program za poticanje duhovnog razvoja, 
program za poticanje darovitosti. Cilj nam je bio istražiti, koliko je plansko, 
sustavno i na temelju praćenja refleksije, osviješteno organiziranje materijalnih 
uvjeta, te na koji način korespondira sa sadržajnim obogaćivanjem u poticanju 
kreativnosti i darovitosti djece. Interes smo usmjerili i na didaktičke materijale 
Montessori, te programe rada i stručnu osposobljenost odgajatelja.  
Ključne riječi: alternativna pedagogija, dijete, koncept, kreativnost, vrtić. 
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ALTERNATIVE CONCEPTS AND PROMOTING CREATIVITY IN 
KINDERGARTEN – MONTESSORI PEDAGOGY 

 
This article provides both an overview and an analysis of alternative pedagogy 
approaches. We primarily focused on Montessori approach to early childhood 
education and among preschool children in kindergartens, as well as on available 
research studies in this field. Both research studies and practical examples have 
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shown that children attending kindergartens and schools that follow the Montessori 
Method have a higher level of motivation, as well as a higher level of interests and 
have shown more independence. There are several advantages to the individual 
approach used, primarily in terms of development of individual abilities and 
identifying talent. The Montessori concept resulted in the development of 
programmes for children with developmental disabilities, as well as a programme 
for the promotion of spiritual development and a talent promotion programme. Our 
specific objective was to explore the extent to which the organisation of material 
conditions is planned, systematic and based on following reflection and the extent to 
which the awareness has been raised concerning this issue. Moreover, we strived to 
determine in what way it corresponds with content enrichment in encouraging 
creativity and talent among children. Our interest was focused also on Montessori 
didactic materials, as well as on preschool programmes and professional 
development of educators.  
Key words: alternative pedagogy, child, concept, creativity, kindergarten. 
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USTVARJALNI POTENCIALI PRI DELU Z NADARJENIMI UČENCI 
 
Razvoj ustvarjalnih potencialov je še kako pomemben v zgodnjih letih otrokovega 
življenja. Tudi potem, ko otrok že obiskuje osnovno šolo, tega dejstva, kot učitelji, 
ne smemo zanemariti. Nemalokrat se pojavljajo študije, ki analizirajo šolski sistem, 
programe itd. tudi z vidika ustvarjalnosti. Pomembno se nam zdi poudariti izsledke 
raziskave, kjer strokovnjaki ugotavljajo, da je šolski sistem premalo »naklonjen« 
razvijanju ustvarjalnega mišljenja pri otrocih. Raziskovalci celo navajajo, da primer, 
ko učitelji zastavljajo vprašanja, ki zahtevajo otrokovo uporabo ustvarjalnega 
mišljenja v manj kot 10 % primerih. Kadar govorimo o vzgojno izobraževalnem 
sistemu moramo vsekakor posvečati pozornost vsem oblikam ustvarjalnosti. V 
naravi otroka je, da želi delati in ustvarjati nove stvari, saj se tako uresničuje, četudi 
je to le skozi risbo, petje, igranje ipd. Sodobnejša spoznanja o raziskovanju 
ustvarjalnih sposobnosti kažejo na to, da imajo vsi otroci enako izhodišče, da le te 
niso privilegij le nadarjenih, zato je še toliko bolj pomembna vloga učitelja, da le te 
pri otroku razvija in spodbuja.  
Ključne besede: ustvarjalnost, nadarjeni učenci, potenciali, izobraževalni system. 
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CREATIVE POTENTIALS WITH GIFTED PUPILS 
 
The development of creative potentials is important in the early years of the child's 
life. Even after a child already attends primary school, we must not ignore this as 
teachers. Very often, there are studies that analyze the school system, programs, etc. 
also from the point of view of creativity. It is important for us to emphasize the 
results of the research, where experts find that the school system is too "inclined" to 
develop creative thinking in children. Researchers even state that teachers ask 
questions that require a child's use of creative thinking in less than 10% of cases. 
When talking about the educational system, we must definitely pay attention to all 
forms of creativity. It is in the nature of  children that they want to work and create 
new things, as they is accomplish themselves in that way, even if only through 
drawing, singing, playing, etc. More modern knowledge about the research of 
creative abilities suggests that all children have the same starting point and that they 
are not only a privilege of giftedness; therefore, the role of a teacher is even more 
important to develop and encourage them to develop these abilities. 
Key words: creativity, gifted pupils, potentials, education system. 
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ПРИМЕНАТА НА АФЕКТИВНИТЕ ЦЕЛИ ВО НАСТАВАТА – ОСНОВА 

ЗА РАЗВОЈ НА СОЦИЈАЛНИ КОМПЕТЕНЦИИ НА УЧЕНИЦИТЕ 
 
Во трудот се анализирани и елаборирани теориските рамки на поимите 
афективни цели, имплементација на афективни цели и социјални компетенции 
на учениците. Трудот се состои од четири делови: Вовед- теориски основи, 
Метод-методологија, резултати и дискусии. Во првиот дел го презентираме 
постојното, релевентното и современото знаење за социјалните компетенции 
на учениците и односот на наставниците кон афективните цели на наставата. 
Методологијта на трудот се темели на предметот на истражување Наоѓање 
креативни решенија за развој на социјалните компетенции на учениците 
преку поучувањето и општата хипотеза Креативната имплементација на 
афективните цели во текот на наставата може да ги подобрат социјалните 
компетенции на учениците. Резултатите покажуваат дека во текот на 
наставата наставникот може да користи креативни начини на имплементација 
на афективните цели за развој на социјалните компетенции на учениците. Во 
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дискусијата за претсавуваат можностите за примена на афективните цели во 
наставата за развој на социјалните компетенции на учениците.  
Клучни зборови: афективни цели, социјални компетенции на учениците, 
надарени и талентирани ученици, процес на поучување. 
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IMPLEMENTATION OF THE AFFECTIVE GOALS IN THE TEACHING 

PROCESS – A BASE FOR DEVELOPMENT OF THE PUPIL SOCIAL 
COMPETENCES 

 
In the paper the author analyses and elaborate theoretical framework of the terms 
affective goals, implementation of affective goals and pupil social competences. The 
paper consists of four parts: Introduction, Method-Methodology, Results and 
Discussions. In the first part we set the current, relevant and contemporary 
knowledge about the pupil social competences and the relations of the teachers with 
the affective goals. The methodology used for the research is based on the subject 
Finding creative solutions for development pupil social competences during 
teaching and the general hypothesis: Creative implementation of the affective goals 
within teaching process can improve pupil social competences. The results show 
that during teaching the teachers can use creative ways of implementation the 
affective goals to improve pupil social competences. The discussions enlarge the 
usage of the affective goals for development of the pupil social competences.  
Key words: affective goals, pupil social competences, gifted and talented pupils, 
teaching process. 
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KREATIVNA NASTAVA I MAS-MEDIJI 
 

Budućnost obrazovnog sistema zasniva se na sposobnosti za samoučenje i 
promovisanju značaja i pragmatičnosti kreativne nastave. Iako ćemo se mi u radu 
baviti i negativnim aspektima medijskog uticaja na kreativnu nastavu, na samom 
početku važno je napomenuti da mediji imaju i veoma pozitivan uticaj na 
obrazovanje učenika u osnovnoj školi jer je sasvim sigurno da digitalni mediji mogu 
uspešno podupirati nove oblike učenja čime uvećavaju njihovu delotvornost i 



59 

učinkovitost. Razvoj kao trend i dečje ovladavanje novim tehnologijama su u 
disproporcionalnom odnosu sa prevazilaženjem problema koji nastaju 
konzumiranjem medijskih sadržaja iz istih, te se s toga problem našeg istraživanja 
sastoji u odgovoru na pitanje: Da li mas-mediji imaju negativnu ulogu u vaspitanju i 
obrazovanju dece osnovnoškolskog uzrasta? Rezultati istraživanja ukazuju na 
mogućnost prevazilaženja postavljenog problema kroz pronalaženje kreativnih i 
inovativnih načina realizovanja nastavnog procesa. Kreativna nastava kod učenika 
razvija autonomnost, samostalnost i hrabrost što ih podstiče da deluju pozitivno i da 
imaju pozitivan pogled na svet. Upravo atraktivnost samog predmeta istraživanja 
probudili su našu potrebu za njegovim dubljim sagledavanjem i proučavanjem. 
Ključne reči: mas-mediji, kreativna nastava, medijska kompetentnost, kreativna 
kompetentnost, inovativnost. 
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CREATIVE TEACHING AND MASS MEDIA 
 

The future of the educational system is based on the ability to self-learn and promote 
the importance and pragmatism of creative teaching. Although we will also deal 
with the negative aspects of the media influence on creative teaching, it is important 
to note at the very beginning that the media also have a very positive impact on the 
education of students in elementary school, because it is quite certain that digital 
media can successfully support new forms of learning, their effectiveness and 
efficiency. Development as a trend and a child's mastering of new technologies are 
in a disproportionate relationship with the overcoming of problems arising from the 
consumption of media content from them, and thus the problem of our research 
consists in answering the question: Does the mass media have a negative role in the 
upbringing and education of children of elementary school age? The results of the 
research indicate the possibility of overcoming the set problem through finding 
creative and innovative ways of implementing the teaching process. Creative 
teaching in students develops autonomy, autonomy and courage that encourages 
them to act positively and have a positive view of the world. The very attractiveness 
of the subject of research has awakened our need for its deeper insight and study. 
Key words: mas-media, creative teaching, media competence, creative competence, 
innovation. 
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АЛТЕРНАТИВНЕ ШКОЛЕ – РАЗВОЈ ЛИДЕРСКИХ ДИСПОЗИЦИЈА 

 
Овај рад имао је циљ да на основу анализе релевантне литературе размотри на 
који начин васпитно-образовни рад може да допринесе развоју лидерских 
компетенција. Како се у данашње време у свим сегментима живота дешавају 
веома брзе промене, настоји се указати на важност образовања и васпитања 
појединаца који ће умети креативно да се суочавају са свакодневним 
изазовима и воде друштво кроз непредвидљиву будућност. У раду је посвећена 
пажња појму даровитости. Указано је на сложеност даровитости, која се тешко 
може спознати само кроз академска постигнућа из одређених наставних 
предмета. У фокусу теоријског разматрања овог рада јесу алтернативни 
програми, односно алтернативне школе које су основане са циљем мењања 
тренутног образовног система због неадекватног приступа образовању и 
васпитању ученика. Нови трендови у образовању, свакако, стварају нове 
захтеве и очекивања за лидере и указују на потребу за алтернативним 
програмима едукације лидера. Прегледом релевантне литературе закључује се 
да су алтернативни програми они програми који припремају лидере на 
другачији начин и са различитим фокусом за разлику од типичних школа. У 
раду су анализирани различити алтернативни програми као што су: 
валдорфске школе, Кришнамурти школе, Вартон школа, Београдска отворена 
школа. Стратегијом развоја образовања у Србији до 2020. године (Сл. гласник 
РС, бр. 107/2012) предвиђена је сарадња с удружењима, невладиним 
организацијама или страним агенцијама које имају развијене и верификоване 
програме, а све са циљем модификација постојећих и стварања нових програма 
кроз које се развија лидерство, инвентивност, иновативност и усмереност ка 
предузетништву. Међутим, развој појединца зависи од васпитно-образовног 
система. Уколико се систем бави личношћу сваког појединца, пружајући му, 
на тај начин, да оствари све потенцијале, друштво у којем живимо може да 
очекује напредак у будућности. Оно што је неопходно јесу промене у систему 
васпитања и образовања, ако не наставним планом и програмом, онда кроз 
ваннаставне активности које ће отворити путеве ученицима ка успешном 
учењу и пробудити интересовања за ефикасније самообразовање и лидерство. 
У складу са наведеним, закључак је да свака настава која није класична, а 
окренута је ученику, отвара веће могућности за боље напредовање појединца и 
друштва. 
Кључне речи: даровити, лидер, лидерство, алтернативне школе. 
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ALTERNATIVE SCHOOLS-DEVELOPMENT OF LEADERSHIP 

DISPOSITIONS 
 
This paper aimed to examine, on the basis of the analysis of the relevant literature, 
the way in which educational work can contribute to the development of leadership 
competences. Nowadays, rapid changes take place in all segments of life, so it is 
important to emphasize the importance of educating individuals who will be able 
creatively to deal with everyday challenges and lead society through an 
unpredictable future. The paper deals with the notion of giftedness.The complexity 
of giftedness is evident, which can hardly be recognized only through academic 
achievements from certain subjects. The focus of theoretical considerations of the 
paper are alternative programs, respectively, alternative schools established with the 
aim of changing the current education system because of inadequate access to 
education and the education of pupils. New trends in education, certainly, create 
new demands and expectations for leaders and point to the need for alternative 
education programs for leaders. A review of the relevant literature points out that 
alternative programs are those programs that prepare leaders in a different way and 
with different focus, unlike typical schools. This paper analyzes various alternative 
programs such as: Waldorf schools, Krishnamurti school, Wharton school, Belgrade 
open school. Education Development Strategy in Serbia by 2020 (Sl. glasnik RS, br. 
107/2012) provides cooperation with associations, non-governmental organizations 
or foreign agencies that have developed and verified programs, with the aim of 
modification of existing and creating new programs through which leadership, 
inventiveness, innovation and orientation towards entrepreneurship are being 
developed. However, the development of individual depends on the educational 
system. If the system deals with the personality of each individual, providing them, 
to realize all their potentials, the society we live in can expect progress in the future. 
What is needed is a change in the education system, if not a curriculum, then 
through extracurricular activities that will open the way for students for successful 
learning and awaken interest in more effective self-education and leadership. 
Accordingly, it is concluded that any teaching that is not classical and turns to the 
student opens up greater opportunities for better progression of the individual and 
society. 
Key words: gifted pupils, leader, leadership, alternative schools. 
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ПИСАНИ РАДОВИ УЧЕНИКА У ФУНКЦИЈИ ПОДСТИЦАЊА 

КРЕАТИВНОСТИ ДАРОВИТИХ 
 

У наставној пракси, каткад се сусрећемо с учеником који се перманентно 
истиче надпросјечним знањем, способностима и вјештинама, показује посебну 
сазнајну знатижељу, с лакоћом саопштава своје мисли, стремљења, али и 
неријетко незадовољство, незаинтересованост и досаду за поједине области 
или теме. Овакви појединци, најчешће посједују задивљујуће памћење, 
завидан ниво логичког и апстрактног мишљења и потпуног разумијевања 
онога што уче. Неријетко су препознатљиви по „чудним” идејама и 
изненађујућим питањима упућеним наставнику, али и по сопственим 
атипичним интересовањима и бриљантним рјешењима разноврсних питања и 
задатака проблемског типа. Ово су, без сумње, само неки од препознатљивих 
индикатора, који упозоравају наставника, да је ријеч о даровитом ученику, 
чији је развој потребно посебно пратити и пружати безрезервну педагошку 
помоћ и подршку. Такви појединци су по правилу нестрпљиви, преосјетљиви, 
маштовити, радознали и креативни. Њихова вербално-лингвистичка 
интелигенција испољава се богатим рјечником, брзим и лаким комбиновањем 
разноврсних знакова, симбола, појмова, израза и информација, било да је ријеч 
о усменом или писаном начину изражавања. У стању су запамтити мноштво 
детаља, са лакоћом репродуковати прочитани текст или обимније дјело, те 
интересантно испричати или описати догађај из властитог и туђег искуства, 
изводећи из тога ваљане закључке и поучне поруке. Склони су да постављају 
смислена питања, дају исцрпне и оригиналне одговоре, примјећују и памте 
детаље; привлаче их необични и изазовни задаци у којима до изражаја долазе 
њихове способности, реорганизовање, комбиновање и конструисање стечених 
знања и искустава, на сасвим нов и оригиналан начин. Педагошка пракса 
потврђује да се, између осталог, селективно и сензитивно одабраним писаним 
радовима, од најранијег школског узраста, могу ефикасно подстицати и 
континуирано развијати креативни потенцијали даровитих ученика. Имајући у 
виду наведене и друге индикаторе надарених ученика, те њихове латентне 
способности, сазнајно-развојне потребе и претензије, овом приликом у фокусу 
нашег непосреднијег интересовања су писани радови ученика као један од 
фактора подстицања њихове креативности. Колико ће ти радови заиста бити у 
функцији креативног развоја надарених, између осталог, зависи и од 
способности, проницљивости и инвентивности наставника, да одабере и 
заинтересује надарене ученике за обраду тема, које ће их посебно мотивисати, 
да ангажују све когнитивне, афективне и друге наративне потенцијале 
приликом њихове елаборације. Неспорно је да се стваралачки процес успјешно 
подстиче могућностима комбиновања и увођења нових ликова, 
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осмишљавањем изазовних ситуација и догађаја, продужавањем приче, 
мијењањем њеног краја, почетка, стварањем нових заплета, сукоба и 
неочекиваних начина њиховог разрјешавања. На ове и сличне начине даровити 
се подстичу да пишу и о нестварном, недоживљеном и виртуалном свијету, да 
маштају, претпостављају, исценирају радње и догађаје, како би их такве и 
сличне теме инспирисале на максимална прегнућа, потребна да би се досегао 
врх сопственог креативног и стваралачког развоја.   
Кључне ријечи: даровити ученици, настава, писани радови, креативност. 
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WRITTEN WORKS OF STUDENTS IN FUNCTION OF 

ENCOURAGING CREATIVITY GIFTED 
 

In teaching practice, sometimes we meet with the student who is constantly 
emphasizes above average knowledge, abilities and skills, showing a special 
cognitive curiosity, easily communicate their thoughts, aspirations, and often 
resentment, indifference and boredom for certain areas or themes. These individuals 
usually have amazing memory, an enviable level of logical and abstract thinking, 
and a full understanding of what they learn. Often recognizable by "strange" ideas 
and surprising questions referred to the teacher, but also according to their own 
interests and atypical brilliant solutions of various issues and tasks of problem types. 
These are, no doubt, only some of the distinguishing indicators, teachers who waren 
that a gifted student, whose development is necessary in particular to monitor and 
provide unconditional educational help and support. Such individuals are generally 
impatient, too sensitive, imaginative, curious and creative. Their verbal-linguistic 
intelligence is manifested rich vocabulary, quick and easy combining of various 
characters, symbols, concepts, expression and information, whether it is a verbal or 
written mode of expression. They are able to remember many details, easily 
reproduced, or read the text more extensive work, and interesting to tell or describe 
an event from their own and other people's experiences, performing from it valid 
conclusions and educational messages. They tend to ask meaningful questions, give 
detailed answers and original, notice and remember details; they are drawn to 
unusual and challenging tasks that come to the fore their ability reorganization, 
combining the construction of the acquired knowledge and experience in a 
completely new and original way. Teaching practice confirms that, among other 
things, selectively and sensitively selected writings from early school age, can 
effectively promote and continuously develop the creative potential of gifted 
students. In view of these and other indicators of gifted students, and their latent 
capabilities, cognitive-development needs and pretensions this occasion, the focus of 
our interest is more direct papers and students as one of the factors stimulating their 
creativity. How will you work really be a function of the creative development of 
talented, among other things, depends on the skills, insight and inventiveness of 
teachers, to select and talented students interested in the treatment of subjects, which 
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will be especially motivated to engage all the cognitive, affective and other narrative 
potential in their elaboration. It is undisputed that the creative process successfully 
promotes the possibilities of combining and introducing new characters, designing 
challenging situations and events, by extending the story, by changing its end, the 
beginning, creating a new plot, conflict and unexpected ways of resolving them. For 
these and similar ways gifted are encouraged to write about unreal, unexperienced 
and the virtual world, to imagine, assume, rigged actions and events to make them 
these and similar topics inspired to maximum exertion needed to reach the top of 
their own creative and creative development.  
Key words: gifted students, teaching, writing papers. 
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ВЕШТАЧКА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА, ДАРОВИТИ И „КРЕАТИВНА 
ДЕСТРУКЦИЈА”: КОНЦЕПТИ БУДУЋНОСТИ КОЈИ ПОСТАЈУ 

САДАШЊОСТ  
 

Вештачка интелигенција није више концепт научне фантастике. Њена појава је 
резултат споре биолошке еволуције која је у сукобу са напредним техничким и 
технолошким системима. Веза између вештачке интелигенције, даровитих и 
„креативне деструкције” је имплицитна у континууму прошлост, садашњост и 
будућност. Чувени професори еминентних светских универзитета процењују 
да ће у периоду од 2025. до 2029. године дигиталне иновације достићи ниво 
људске интелигенције. То није толико далеко. Термин „креативна 
деструкција” први пут се спомиње у књизи аустријског економисте Јозефа 
Шумпетера ,,Капитализам, социјализам и демократија”, објављене давне 1942. 
године. Појам се односи на цикличне промене узроковане иновацијама у 
производним процесима. „Креативна деструкција”, са једне стране, утиче на 
повећање продуктивности и стварање нових индустрија, али истовремено 
изазива и нестанак постојећих фирми и радних места. Сваки циклус који се 
завршава „креативном деструкцијом” резултује свеопштим прогресом и 
увећањем животног стандарда. Термин је у међувремену коришћен и у многим 
другим контекстима. Не занемарујући његову економску димензију, рад 
представља синтезу два погледа: психолошки аспект објашњава и тумачи 
својство хуманих бића да својим креативним и иновативним радом обезбеде 
себи бољу будућност, а из ИКТ угла рад тежи да укаже на потенцијалну 
„деструктивну” компоненту савремених технолошких достигнућа. Како је у 
тезама за овај скуп наведено да се „подстицању развоја даровитих, намеће 
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економски аспект, односно ... подршка националној и/или глобалној 
економији” запажања аутора стреме ка томе да „помире” и „избалансирају” 
овакве захтеве и комплексну природу даровитости и креативности. Каква је 
улога талената у овој тријархичној интеракцији, отворено је цивилизацијско 
питање које заслужује веома озбиљне дискусије, полемике и перспективе. 
Кључне речи: глобална економија, даровитост, иновативност, вештачка 
интелигенција. 
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE, THE GIFTED AND "CREATIVE 
DESTRUCTION": CONCEPTS OF THE FUTURE BECOMING THE 

PRESENT  
 
Artificial intelligence is no longer the concept of science fiction. Its occurrence is 
the result of slow biological evolution which is in a conflict with the advanced 
technical and technological systems. The link between artificial intelligence, the 
gifted and "creative destruction" is implicit in the continuum: the past, the present 
and the future. Prominent Professors from eminent world universities have estimated 
that in the period between 2025 and 2029 digital innovations will reach the level of 
human intelligence. This is just about to happen.The term "creative destruction" was 
first mentioned in the book of Austrian economist Joseph Schumpeter "Capitalism, 
socialism and democracy" published in the remote 1942. It refers to cyclic changes 
caused by innovations in production processes. On the one hand, "creative 
destruction" influences the increase of productivity and creation of new industries, 
on the other, it causes the disappearance of existing companies and jobs. Each cycle 
resulting in "creative destruction" results in general progress and increase of life 
standard. The term has in the meaning time been used in many other contexts. Not 
neglecting its economic dimension, the paper presents the synthesis of the two 
views: psychological aspect explains and interprets the human feature to ensure 
better future through creative and innovative work, while from the ICT angle the 
paper strives for pointing to potential "destructive" component of modern 
technological achievements. Since the impulses for discussion at the round table 
emphasize that “encouragement of the development of the gifted is imposed by 
economic aspect, i.e. support to national and/or global economy”, observations of 
the authors strive for "reconciliation" and "balancing" of these demands into a 
complex nature of giftedness and creativity. What is the role of talents in the 
triarchic interaction is an open civilizational question which deserves rather serious 
discussions, polemics and perspectives.  
Key words: global economy, giftedness, innovativeness, artificial intelligence.  
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ПЕРЦЕПЦИЈА ИНДЕКСА КРЕАТИВНОСТИ И ДЕСТРУКТИВНОСТИ 

ПОЈЕДИНАЦА И ДРУШТВА 
 

Нема сумње да је људска цивилизација достигла свој врхунац у свом научном 
и техничком развоју. Основни проблем који остварује конфронтацијске односе 
је перспектива креативности и деструктивности појединаца и друштва. Главни 
циљ истраживање је проучавање претпоставке и перцепција развоја 
креативних и деструктивних потенцијала појединаца и друштва у целини. 
Предмет истраживања је дијагностицирање детерминанти које ослобађају или 
инхибирају креативни и деструктивни потенцијал појединаца у друштву. У ту 
сврху спроведено је истраживање на узорку од 250 испитаника различитих 
полних, образовних, стручних и других структура у општинама Охрид, 
Битола, Штип, Скопље и Тетово. За прикупљање података коришћен је 
упитник за одређивање перцепције индекса креативности и деструктивности 
појединаца и друштва који се зове ПУКД-25. Упитник састоји се од 25 питања 
Ликертовог типа. Оно што се очекује пре свега су одговори на питање колико 
појединци и друштво стимулирају или обесхрабрују развој креативног 
потенцијала појединаца у друштву. Као крајње, импликација рада је 
актуализација појма индекса деструктивности који је антипод индексу 
креативности као индивидуалне и друштвене феномене. 
Кључне речи: креативност, деструктивност, индекс, перцепција. 
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THE PERCEPTION OF CREATIVITY INDEXES AND 

DESTRUCTIVENESS OF INDIVIDUALS AND SOCIETY 
 

Nowadays, there is no doubt that human civilization has reached its peak in its 
scientific and technical development. The main problem is the confrontational 
relations of the perspectives of creativity and the destructiveness of individuals and 
society. However, the pretension of this paper is the study of the assumptions and 
perceptions of the development of the creative as well as destructiveness potentials 
of individuals and society as an entity. The subject of the research is to diagnose 
determinants that release or inhibit the creative and destructive potential of 
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individuals in society. For this purpose, a quantitative survey was conducted on a 
sample of 250 examinations of different gender, educational, professional and other 
structures in the municipalities of Ohrid, Bitola, Shtip, Skopje, and Tetovo. A 
questionnaire was used to determine the perception of the indexes of creativity and 
destructiveness of individuals and society. For this purpose, was used a 
questionnaire PUKD-25 consisting of 25 questions from the Likert type. Therefore, 
it is expected to answer the question: how individuals and the population stimulate 
or discourage the development of the creative potential of individuals in society. As 
the final consequences of the paper are the actualization of the notion of destruction 
index, which is an antidote to the index of creativity as an individual and social 
phenomenon. 
Keywords: creativity, destructiveness, index, perception. 
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ПСИХОДРАМСКИ ЕЛЕМЕНТИ У НАСТАВИ КЊИЖЕВНОСТИ КАО 

ТЕХНИКА У РАЗВОЈУ ДАРОВИТИХ 
 

У раду ће бити речи о томе на који начин је могуће применити психодрамске 
технике у настави књижевности како би се створила креативна атмосфера на 
часу, а даровити појединци подстакли да развијају критичко мишљење. 
Говорећи о основама психодраме као психотерапијског модалитета, биће речи 
о томе како наставник може да инкорпорира поменуте технике у наставу и 
користи их приликом анализе књижевног дела. Кроз примере анализе 
књижевних дела биће представљено неколико могућности вођења часа, с 
посебним освртом на улогу наставникове личности. Циљ рада јесте да објасни 
на који начин можемо применити психодрамске технике на часу књижевности 
како би се подстакао развој даровитих појединаца.  
Кључне речи: психодрама, психодрамске технике, књижевност, даровити. 
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PSYCHODRAMA ELEMENTS IN TEACHING LITERATURE AS A 
TECHNIQUE IN THE DEVELOPMENT OF THE GIFTED 

 
The paper will be about the ways how to apply psychodrama techniques in the 
teaching of literature, in order to create a creative atmosphere in the classroom, and 
to stimulate gifted individuals to develop critical thinking. While writing about 
basics of psychodrama as a psychotherapeutic modality, there will be words about 
how can a teacher incorporate mentioned techniques in teaching and how can these 
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techniques be used in analyzing literary works. Through examples of the analysis of 
literary works, a few possibilities of teaching techniques will be presented with 
special emphasis on the teacher’s personality. The aim of the paper is to explain how 
we can apply psychodrama techniques in literature class in order to encourage 
development of gifted individuals. 
Key words: psychodrama, psychodrama techniques, literature, the gifted. 
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KREATIVNI POJEDINCI I SAVREMENO GLOBALNO DRUŠTVO –
PROBLEM ODLIVA STRUČNJAKA IZ NERAZVIJENIH ZEMALJA: 

PRIMER SRBIJE 
 
Daroviti, talentovani i kreativni pojedinci uvek su bili najdragoceniji resurs i 
najznačajniji pokretači društvenog razvoja. U potrazi za stimulativnim sredinama, 
koje su pružale mogućnosti za uspešniju samorealizaciju, često su napuštali svoje 
domovine. Ipak, čini se da njihova globalna mobilnost nikada nije bila tako 
intenzivna, a mehanizmi privlačenja koje kontinuirano osmišljavaju razvijene 
države, svesne uloge humanog kapitala za društveni napredak, nikada nisu bili 
ubedljiviji. U ovom radu pokušaćemo da objasnimo uzroke i sagledamo eventualne 
posledice koje će po društveno-ekonomski i kulturni razvoj naše zemlje imati 
intenzivne višedecenijske migracije velikog dela potencijalno najkvalitetnijeg 
ljudskog kapitala iz naše zemlje, kroz sagledavanje odnosa između individualnog 
prava/ličnog interesa, interesa/prava nerazvijenih zemalja i globalnog društvenog 
interesa.  
Ključne reči: darovitost, talentovanost, kreativnost, emigracija, odliv stručnjaka, 
globalna mobilnost. 
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CREATIVE INDIVIDUALS AND MODERN GLOBAL SOCIETY –THE 
PROBLEM OF BRAIN DRAIN FROM UNDERDEVELOPED COUNTRIES: 

EXAMPLE OF SERBIA  
 
Gifted, talented and creative individuals have always been the most valuable 
resource and the most important initiator of social development. Looking for 
stimulating environments, which provided opportunities for more successful self-
realization, they often left their homelands. Nevertheless, it seems that their global 
mobility has never been so intense, and the attractiveness of mechanisms that are 
continuously improved by the developed countries, aware of the roles of human 
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capital for social progress, have never been more convincing. In this paper we will 
try to explain the causes and to understand the possible consequences of an 
intensive, many decades migration of a large part of the potentially best quality 
human capital from our country for our socio-economic and cultural development, 
through the analysis of the relations between individual rights/personal interest, 
interest/rights of the underdeveloped countries and global social interest.  
Key words: giftedness, talent, creativity, emigration, brain drain, global mobility. 
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OSOBENO IZRAŽAVANJE EMOCIONALNOSTI I MOTIVACIJE U 

KOMUNIKACIJI SA DRUGIM 
 
Pitanje emocija i motivacije u želji za razumijevanjem sebe i drugih, jeste 
civilizacijsko pitanje oduvijek. U kontekstu saosjećajne komunikacije, emocije i 
motivacija se prepliću, čineći neraskidivu vezu osobenog saznajnog, konativnog i 
motivacionog razvoja pojedinca. Sloboda izražavanja kreativnog ponašanja i 
kreativnosti uopšte, zasnovana je na osobenom izražavanju emocionalnosti i 
motivacije ka novom, neotkrivenom. U istraživanju igre i kreativnog ponašanja 
djece ranog uzrasta (Krneta–Ajder, 1986, 1990) sloboda izbora igara i različitih 
materijala, čine snažnu motivaciju ka izvoru originalnosti, saosjećajnosti sa drugima 
i interakcije u grupi. U istraživanju emocionalne kompetentnosti (Krneta–Simunić, 
2013, 2014) kroz interakciju sa drugima, različiti kanali čulnog prijema, 
predstavljaju most ka angažovanju darovitih i drugih učenika, ispoljavajući 
ekspresivnu kreativnost u njenoj mnogostrukosti, a uzrasne i polne razlike se 
ogledaju u ispoljavanju kreativnog ponašanja i kreativnih produkata. U studiji 
slučaja (Radulović, 2017, 2018) autorica Krneta, ponovo ukazuje na svu složenost 
fenomena kreativnosti i darovitosti u određenom socijalnom kontekstu. Jer kultura 
društva izuzetno oblikuje pojedinca, kreativni produkt, kreativni proces, ukazujući 
da je kreativnost u temelju ugrožena, ako nema slobode pojedinca i njegovog 
autentičnog izražavanja emocionalnosti, motivacije i želje za razumijevanjem. 
Brojna istraživanja autorice Lj. Krneta (1986–2019) ukazuju na svu složenost uslova 
življenja u savremenom društvu i potrebu modernizacije i demokratizacije 
obrazovanja u savremenom društvu. 
Ključne riječi: emocionalnost, motivacija, kreativnost, modernizacija, 
demokratizacija. 
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SPECIFIC EXPRESSION OF EMOTIONALITY AND MOTIVATION  
IN COMMUNICATION WITH OTHERS 

 
A matter of emotions and motivation to understand yourself and others has always 
been a matter of civilisation. In the context of sympathetic communication, emotions 
and motivation are overlapping, making an unbreakable bond of specific cognitive, 
conative and motivational development of an individual. Generally, the free 
expression of creative attitude and creativity is based on the specific expression of 
emotionality and motivation towards the new i.e. the undiscovered. In the research 
of games and creative attitude of children at an early age (Krneta–Ajder, 1986, 
1990), the free choice of games and different materials makes them strongly 
motivated towards the sources of originality, sympathising with others and 
interacting within a group. In the research of emotional competency (Krneta– 
Simunić, 2013, 2014) through the interaction with others, different channels of 
sensory reception represent a bridge to the engagement of gifted and other students, 
showing the expressive creativity in its multiplicity, while both age and gender 
differences are reflected in expression of creative attitude and creative products. In 
the case study (Radulović, 2017, 2018), the author Krneta, once again, has pointed 
out all the complexity of the phenomena of creativity and giftedness in certain social 
contexts. The culture of society forms an individual, a creative product and a 
creative process, suggesting that creativity itself is fundamentally endangered if 
there is no freedom for an individual and their authentic expression of emotionality, 
motivation and desire to understand. Many studies of the author Lj. Krneta (1986–
2019) have emphasised all the complexity of living conditions in the contemporary 
world and the need of modernisation and democratisation of education in the 
contemporary society.  
Key words: emotionality, motivation, creativity, modernisation, democratisation. 
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ВЛИЈАНИЕТО НА СОЦИЈАЛНИТЕ ФАКТОРИ ВО 
УНАПРЕДУВАЊЕТО НА КРЕАТИВНОСТА КАЈ УЧЕНИЦИТЕ 

 
Креативните и талентирани деца претставуваат уникатна општествена група 
која  има силно и моќно влијание во  опшество, со цел  да постигнат високи 
дострели на професионален план. Креативната личност се дефинира како 
индивидуа чии единствени карактерни особини овозможуваат во определени 
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околности да создадат нови производи кои ќе имаат поширока општествена  
важност.  
Клучни зборови: креативност, социјални фактори,надареност,семејство. 
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THE INFLUENCE OF SOCIAL FACTORS ON THE DEVELOPMENT OF 
CREATIVITY IN LEARNERS 

 
Creative and talented children represent a unique social group that has a strong and 
powerful influence in society in order to achieve high achievements on a 
professional level. A creative person is defined as an individual whose unique 
characteristic features allow in certain circumstances to create new products that 
have a wider social significance. 
Key words: creativity, social factors, giftedness, family. 
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KREATIVNOST VASPITAČA KAO ČINILAC PODSTICANJA 
DAROVITOSTI DJECE PREDŠKOLSKOG UZRASTA 

 
Kreativnost vaspitača ima značajnu ulogu u podsticanju dječjeg razvoja, njihovog 
stvaralaštva i kognitivnog domena. Cilj rada je da ispita profesionalnu djelatnost 
vaspitača i njihovu posvećenost otkrivanju darovitosti djece i preduzimanju daljih 
koraka u razvoju njihovih izraženih predispozicija. Rezultati istraživanja pokazuju 
da su vaspitači dominantno posvećeni otkrivanju i daljem podsticanju razvoja dječje 
darovitosti na predškolskom uzrastu. U radu su predstavljene kreativne aktivnosti 
vaspitača u različitim područjima rada posvećene realizaciji programskih ciljeva i 
ishoda. Darovitost djece na predškolskom uzrastu vaspitač otkriva kroz različit 
spektar planiranih aktivnosti. Dječja spontanost, istrajnost i motivisanost su važni 
parametri njihovog afiniteta za određeno područje rada. Izbor aktivnosti i centri u 
kojima dijete češće boravi ne moraju da znače da je ono talentovano za tu oblast, ali 
svakako doprinose njihovom razvoju u toj sferi. Budući da planiranje i realizacija 
aktivnosti u grupi dominantno zavisi od vaspitača, na institucijama koje se bave 
predškolskim obrazovanjem i vaspitanjem od posebnog značaja jeste da organizuju 
kontinuiranu edukaciju vaspitača kako bi na najbolji mogući način odgovorili 
različitim potrebama djece i omogućili njihov potpuniji razvoj na predškolskom 
uzrastu.  
Ključne riječi: kreativnost, darovitost, vaspitač, dijete, predškolski uzrast. 
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CREATIVITY OF KINDERGARTEN TEACHERS AS A FACTOR IN 
ENCOURAGING GIFTEDNESS IN PRESCHOOL CHILDREN  

 
Creativity of kindergarten teachers plays a significant role in encouraging children`s 
development, their creativity and cognitive domains. The aim of this paper is to 
examine the profession of a kindergarten teacher and their commitment to 
discovering gifted children and taking further steps in the development of their 
pronounced predispositions. The results of the research show that kindergarten 
teachers are primarily committed to the discovering and further fostering of the 
development of children`s giftedness at preschool children. This paper presents 
creative activities of kindergarten teachers in various fields aimed at the 
implementation of program goals and deliverables. A kindergarten teacher reveals 
giftedness of pre-school children through a wide spectrum of planned activities. 
Children`s spontaneity, perseverance, and motivation are important parameters for 
recognizing their affinity toward a particular field of work. The choice of activities 
and areas where a child spends more time does not necessarily mean that it is 
talented for that particular activity, but certainly contributes to their development in 
this sphere. Since the planning and implementation of group activities primarily 
depends on a kindergarten teacher, it is particularly important that institutions 
engaged in preschool education organize continuous education and training of 
kindergarten teachers in order for them to respond to different needs of children and 
enable their full development at preschool age in the best way possible.  
Key words: creativity, giftedness, kindergarten teacher, child, preschool children. 
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DOPRINOS NASTAVE FIZIČKOG VASPITANJA U IDENTIFIKOVANJU I 

RAZVOJU DAROVITOSTI I TALENATA U SPORTU 
 

Cilj rada je da se, polazeći od složenosti fenomena darovitosti i talenata u sportu, 
prikaže doprinos nastave fizičkog vaspitanja u identifikovanju i razvoju darovitosti 
učenika u ovoj oblasti. U radu se predstavlja proces identifikacije, pristup i način 
rada u nastavi fizičkog vaspitanja sa učenicima darovitim u motoričkom domenu. U 
prikazu složenog procesa identifikacije darovitih, polazi se od testova motoričkih 
sposobnosti, kao i testova znanja i postignuća. Ukazuje se na to da značajan deo 
identifikacije čine i procene nastavnika, koje se odnose na fizičke, kreativne, 
kognitivne, socijalne i karakteristike ličnosti učenika, primenom ček-lista i 
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posmatranja. Daje se primer ček-liste koju nastavnik može da koristi u svrhu 
procene darovitih učenika. U radu se ukazuje na postupke koje bi nastavnik trebalo 
da preduzme sa ciljem podržavanja razvoja darovitosti učenika u motoričkom 
domenu, podrške za njihovo uključivanje u odgovarajući sport i saradnje nastavnika 
sa roditeljima i trenerom.  
Ključne reči: darovitost, identifikacija darovitosti u motoričkom domenu, fizičko 
vaspitanje, sport. 
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CONTRIBUTION OF PHYSICAL EDUCATION TO IDENTIFICATION 

AND DEVELOPMENT OF GIFTEDNESS AND TALENTS IN SPORT 
 

The aim of the paper is to explore to what extent physical education is relevant for 
identification and development of the giftedness of students in this field, taking into 
account the complexity of the giftedness and talent in the field of sport. This paper 
presents the process of identification, approach and teaching methods in physical 
education with students who are gifted in the motor domain. In presenting complex 
identification process of the gifted, we start from the tests of motor skills, and tests 
of knowledge and achievement. Significant parts of identification are teachers’ 
ratings, conducted via check-lists and observations, assessing physical, creative, 
cognitive, social, and personality characteristics of the students. An example of a 
check-list that a teacher can use to assess gifted students is given. The paper 
addresses questions related to the procedures that the teacher should undertake to 
support the development of student gifted in motor domain, their inclusion in 
appropriate sports, and the cooperation of teachers with parents and coaches. 
Key words: giftedness, identification of giftedness in the motor domain, physical 
education, sport. 
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ISPUNJAVANJE SOCIO-EMOTIVNIH POTREBA DAROVITIH PO SENG 

SMPG METODI 
 

Podbacivanje nije samo rezultat neodgovarajućeg školskog programa. Organizacija 
SENG je nastala 1971. u Americi kako bi podržala potrebe darovite, talentovane i 
dvostruko izuzetne dece (2E). Različitim vidovima aktivnosti, literaturom i 
metodama, SENG nastoji pomoći, pre svega roditeljima darovite dece, drugim 
vodičima darovitih, kroz radionice po SENG SMPG metodi, ali i samim darovitima 
kroz vođene diskusije. Uz to se zalaže da daroviti dobiju kvalitetnu stručnu pomoć 
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kroz pronalaženje savetodavaca, pedagoga, psihologa i drugih zdravstvenih radnika, 
obučenih za rad sa darovitom decom, koji neće pogrešno proceniti darovito dete.  
Ključne reči: socio-emotivne potrebe darovitih i 2E, SENG SMPG metoda. 
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BRIEF PRESENTATION OF SUBJECT : FULFILLING OF SOCIO-

EMOTIONAL NEEDS OF THE GIFTED WITH SENG SMPG METHOD 
 

Underachievement is not only the result of inadequate school curriculum. 
Organisation SENG was founded in 1971 in America in order to support the needs 
of gifted, talented and twice- exceptional children (2 E). Through different forms of 
activities, literature and methods, SENG tends to help, first of all parents of gifted 
children, other guides of gifted through SENG SMPG method’s workshops but also 
gifted themselves through guided discussion sessions. In addition to this, it 
advocates gifted getting good quality professionals' help through councellors, 
educators, psychologists, other healthcare professionnals trained to work with gifted 
children and won’t misdiagnose them.  
Key words: socio-emotional needs of gifted and 2E, SENG SMPG Method. 
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ŠTA SAM REKLA O DAROVITOSTI NA OKRUGLIM STOLOVIMA U 
VRŠCU OD 1995. DO 2019. GODINE 

 
U radu su predstavljeni rezultati studije slučaja koja je sprovedena sa doprinosima 
autorke rada prethodnim okruglim stolovima o darovitosti koji su održani u Vršcu 
(1995–2019). Primenjena je tematska analiza vođena podacima na saopštenjima koja 
su objavljena u Zbornicima radova 1–24. Identifikovane su tri glavne teme koje se 
odnose na: karakteristike darovitih, podsticanje talenata i kreativnosti i kreativno 
učenje. Podaci ukazuju da daroviti dele razvojne probleme sa svojom generacijom u 
okviru društvenog konteksta u kojem odrastaju. Organizovana obrazovna podrška za 
darovite i podsticanje kreativnosti su važniji društvu nego pojedincima koji su njima 
obuhvaćeni. Kreativno učenje doprinosi razvoju samostalne, demokratske i 
autentične osobe koja se kritički odnosi prema poznatom, spremna je da traga za 
drugim rešenjima i da postavlja nova pitanja. U završnom delu, sugerišu se aktuelni 
problemi koji mogu biti predmet budućih istraživanja u oblasti. 
Ključne reči: darovitost, talenat, kreativnost, obrazovanje, studija slučaja, Okrugli 
sto u Vršcu. 
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WHAT DID I SAY ABOUT GIFTEDNESS ON VRŠAC ROUNDS TABLES 

FROM 1995 TO 2019? 
 
Results of the case study made with the author herself contributions to previous 
round tables on giftedness held on in Vršac (1995–2019) are presented in the paper. 
Thematic analysis driven by data was applied on her papers published in the 
Proceedings 1–24. Three main themes are identified that were related to: 
characteristics of the gifted, nurturing talents and creativity, and creative learning. It 
was found that the gifted shared developmental challenges with their generation 
within the social context where they were growing-up. Organized educational 
support to the gifted and nurturing creativity were more important for the society 
than for individuals enrolled in. Creative learning encouraged development of 
autonomous, democratic, and authentic person which was critical toward the known, 
ready to search for other solutions, and to ask new questions. In the concluding part, 
current issues that could be subject of future investigations are suggested.  
Key words: giftedness, talent, creativity, education, case study, round table.  
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ИСТРАЖИВАЊЕ ПОДСТИЦАЈА ОБРАЗОВАЊА ДАРОВИТИХ КРОЗ 
ПРОЈЕКТНУ НАСТАВУ 

 
Образовање даровитих обухвата комплексан процес и захтева активност и 
ученика и наставника. Давно је постало јасно да традиционална настава не 
може да задовољи потребе даровитих. Са друге стране, пројектна настава 
представља процес смисаоног и интензивног стицања знања. Једна од њених 
основних карактеристика јесте да се заснива на унутрашњој мотивацији 
ученика, због чега је њена ефикасност на високом нивоу. Заснива се на 
интересовањима ученика што елиминише из наставе факторе као што су 
досада, празан ход и недисциплина као последица незаинтересованости 
ученика и, као таква, уклапа се у модел образовања даровитих ученика. 
Пројектна настава подразумева повезивање већ стечених знања са новим, сa 
циљем решавања практичних, актуелних проблема, чиме је пажња и активност 
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ученика на највишем нивоу. Утиче на развијање социјалних вештина, што 
неретко зна да буде један од проблема са којим се сусрећемо код даровитих 
ученика. Захтева од ученика активност, стваралачко мишљење и 
вишедимeнзионалну комуникацију у раду, подстичући на тај начин многе 
кључне елементе даровитости. Циљ рада био је анализа предности пројектне 
наставе у образовању даровитих. 
Кључне речи: даровитост, образовање даровитих, пројектна настава, 
унутрашња мотивација, истраживање. 
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RESEARCH OF EDUCATION OF GENDER EDUCATION THROUGH A 

PROJECT TIME 
 
Gifted education involves a complex process and requires the activity of both 
students and teachers. It has long become clear that traditional teaching can not meet 
the needs of the gifted. On the other hand, project teaching is a process of thoughtful 
and intensive knowledge acquisition. One of its basic characteristics is that it is 
based on the internal motivation of students, which makes its efficiency at a high 
level. It is based on students' interests, which eliminate factors such as boredom, 
idling and lack of discipline as a result of students' lack of interest, and as such fits 
into the model of the education of gifted students. Project teaching involves linking 
already acquired knowledge with a new one, in order to solve practical, current 
problems, which is the focus and activity of students at the highest level. It affects 
the development of social skills, which is often known to be one of the problems we 
encounter with gifted students. Require student activity, creative thinking and multi-
national communication in work, thus encouraging many key elements of giftedness. 
The aim of the paper was to analyze the benefits of project teaching in the education 
of gifted. 
Key words: giftedness, gifted education, project teaching, internal motivation, 
research. 
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OBRAZOVANJE NA RUMUNSKOM JEZIKU U VOJVODINI: PROŠLOST, 

SADAŠNJOST, PERSPEKTIVE 
 
Nastava na rumunskom jeziku se pojavila na prostorima zapadnog Banata, delu 
teritorije današnje AP Vojvodine, u XVIII veku i odvijala se u sledećem periodu bez 
prekida, u uslovima koji su zavisili od socijalnih, ekonomskih i političkih faktora, 
sve do današnjeg dana. Školstvo na maternjem jeziku predstavlja jedan od 
najznačajnijih preduslova za postojanje i razvoj jedne nacionalne zajednice, zato što 
omogućava ne samo opismenjavanje stanovništva, bez kojeg nema ni ekonomskog 
ni opšteg društvenog napretka, već i stvaranje nacionalne inteligencije, koja će u 
svim prilikama predstavljati avangardu u nacionalno-kulturnim, konfesionalnim, 
ekonomskim i političkim aktivnostima tog naroda, a rad na stvaranju nacionalne 
inteligencije podrazumeva istovremeno i prepoznavanje darovitih učenika i njihovo 
pravilno usmeravanje. Danas u AP Vojvodini postoji nastava na rumunskom jeziku 
na svim nivoima, od predškolskog, pa sve do univerzitetskog, uz napomenu da kriza 
prisutna u osnovnom i srednjem obrazovanju, prouzrokovana malim brojem 
učenika, preti da u bližoj ili daljoj budućnosti ugrozi i samo postojanje škola na 
jeziku ove nacionalne zajednice kod nas.  
Ključne reči: škole, nacionalne manjine, multikulturalnost, daroviti. 
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EDUCATION IN THE ROMANIAN LANGUAGE IN VOJVODINA: THE 

PAST, THE PRESENT, PERSPECTIVES 
 

Teaching in the Romanian language appeared on the territory of western Banat, a 
part of the territory of today's Autonomous Province of Vojvodina, in the 18th 
century and it has been taking place in the following period without interruption, in 
conditions that have depended on social, economic and political factors. Education 
in the native language is one of the most important prerequisites for the existence 
and development of a national community, because it enables not only the literacy of 
the population, without which there is neither economic nor general social progress, 
but also the creation of a national intelligence, which on all occasions has 
represented the avant-garde in the cultural, religious, economic and political 
activities of that nation. The work invested in the creation of a national intelligence 
also implies simultaneously recognizing the gifted students and directing them 
properly. Today in AP Vojvodina, teaching in the Romanian language exists at all 
levels, from pre-school to university. However, it must be noted that the crisis 
present in elementary and secondary education, caused by the small number of 
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students, threatens to endanger, in the near or far future, the very existence of our 
country’s schools that have education in the language of this national community. 
Key words: schools, national minorities, multiculturalism, the gifted. 
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DAROVITI U SPORTU – PODRŠKA EKONOMIJI I UDALJAVANJE OD 
SPORTSKIH IDEALA 

  
Sve savremene države danas, uključujući i Srbiju, proklamuju značaj i afirmativnu 
ulogu nacionalnog sporta i omogućavaju mu sistemski razvoj kroz najviši oblik 
institucionalnosti, a to je postojanje nadležnog ministarstva – Ministarstva omladine 
i sporta. Među brojnim obeležjima nacionalnog sporta Republike Srbije, kao 
najznačajnije i na prvom mestu, izdvaja se uspešan vrhunski sport. Jasno je da 
uspešan vrhunski sport ne može bez vrhunskih pojedinaca, bez talentovane dece 
koja po pravilu pokazuju natprosečne sposobnosti na različitim područjima. 
Sposobna deca pokazuju multilateralni talenat i sport je samo jedno od njihovih 
mogućih opredeljenja (Čoh, 2019). U radu će biti dat pregled aktuelne situacije i 
biće razmatrane kontradiktornosti u savremenom društvu u procesima nastojanja 
nauke i struke u sportu da se daroviti što ranije selektuju i otkriju, da se što pre nađu 
u vrhunskom sportu, kako u klubovima, tako i u nacionalnim selekcijama, da 
postanu novi srpski brend, da rade na pozitivnoj promociji, na izgradnji dobrog 
imidža kompletnog društva, što će imati pozitivne posledice na ekonomiju, politiku, 
turizam i sve druge aspekte u društvu. Na drugoj strani stoji problem „mladih 
šampiona”, u njihovom prebrzom pregorevanju („Burn out”), pomankanju 
motivacije, povredama i zasićenju treningom. Po pravilu pobednici u mladosti nisu 
pobednici u kasnijim godinama (Skof, 2016). Takva situacija ne donosi samo 
negativne posledice po pojedinca već i po društvo u kome je javnost zagledana u 
onaj, statistički vrlo mali procenat, vrhunskih sportista u društvu, koji jesu 
ambasadori jedne države, ali na drugoj strani imamo čin potpunog udaljavanja od 
staroantičkih ideala sporta, paideje i kalokagatije, koji kažu da je uspešan građanin 
polisa onaj koji ostvaruje ravnotežu duha, snage, intelekta i lepote. U antičkoj 
Grčkoj, fizička prefinjenost ide ruku pod ruku sa moralnim obrazovanjem. Danas, 
savremeni procesi globalizacije i tržišne utakmice sa ciljem ostvarenja profita u 
sportu, velika su pretnja za mlade talente u sportu i društvo u celini koje podleže 
procesima dehumanizacije u sportu i udaljava se od ontološke pretpostavke sporta. 
Potrebno je ukazati i na ekonomske i društvene posledice takve situacije, jer dok se 
na jednoj strani stvaraju sportski šampioni, uzori i idoli jednog društva, na drugoj 
strani nalazi se armija darovitih ljudi koji su podlegli brojnim devijacijama 
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savremenog vrhunskog sporta: komercijalizaciji, politizaciji, mitu, korupciji, 
povredama od prekomernog treniranja, teniski lakat, košarkaško koleno, hormonalni 
disbalansi, nesanice, depresije i druge brojne negativne posledice koje nam 
oduzimaju zdrave, srećne i uspešne pojedince koji su preduslov za dobro 
funkcionisanje jednog društva. 
Ključne reči: daroviti, sport, društvo, ekonomija, etika. 
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SPORTS TALENTS – SUPPORTING ECONOMY AND DRIFTING APART 

FROM SPORTS IDEALS 
 
All modern states today, including Serbia, clearly indicate the importance and 
affirmative role of national sport facilitating its system development through 
institutions of highest level, namely through the responsible ministry – the Ministry 
of Youth and Sports. Top sport stands out as the most important of the numerous 
features of national sport of the Republic of Serbia. Clearly, successful top sport is 
not possible without outstanding individuals, without talented children who 
regularly demonstrate exceptional abilities in various fields. Skilful children display 
multilateral talents and sport is only one of their possible destinations (Čoh, 2019). 
This paper will offer an overview of current situation and consider the contradictions 
in the modern society, in the efforts of scientists and professionals in sport to detect 
and select talents as early as possible, and to have them in top sport as soon as 
possible, both in clubs and in national teams, to become a new Serbian brand, to 
work on positive promotion, on building good image of the entire society, which 
would yield positive outcome for the economy, politics, tourism and all other 
aspects of the society. On the other hand, there is a problem of ‘young champions’, a 
problem of their burning out too fast, lack of motivation, a problem of injuries and 
becoming worn-out with training. As a rule, champions in youth are not champions 
at their later age (Skof, 2016). Such a situation does not only bear negative 
consequences for an individual but also for a society in which the public is 
fascinated with the statistically very low percentage of top athletes in a society, who 
are ambassadors of a state; however, on the other hand we have an act of complete 
drifting apart from the antique ideals of sport, paideia and kalokagathia, according to 
which a successful citizen of a polis is the one who has achieved the balance of 
spirit, physical strength, intellect and beauty. In ancient Greece, physical 
sophistication went hand in hand with moral education. Nowadays, the current 
processes of globalisation and market competition for achieving profit in sport 
represent a serious threat for young sports talents and for the society as a whole 
which is subjected to processes of dehumanisation in sport and which is drifting 
away from the ontological presupposition of sport. It is also necessary to indicate the 
economic and social consequences of such a situation, since while sports champions 
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– role models and idols of a society, are created on the one hand, there is an army of 
talented people who have succumbed to the array of deviations of the modern top 
sport, on the other hand: commercialisation, politicisation, bribery, corruption, 
injuries from excessive training, tennis elbow, basketball knee injury, hormonal 
imbalance, insomnia, depression and other numerous negative consequences which 
deprive a society of healthy, happy and successful individuals who are a 
precondition for proper functioning of a society. 
Key words: talents, gifted, sport, society, economy, ethics. 
 
 
Prof. dr Nikola Mijanović 
niksi@t-com.me 
Filozofski fakultet,  
Nikšić 
 

GLOBALIZACIJA KAO PODSTICAJNI I LIMITIRAJUĆI FAKTOR 
RAZVOJA DAROVITIH 

 
Globalizacija je planetarno nezaustavljiv proces transformisanja i povezivanja 
svijeta, generisana geo-političkim, ekonomskim, naučno-tehnološkim, 
informacionim, obrazovnim, kulturnim i mnogim drugim civilizacijsko-razvojnim 
faktorima. Svi su oni međusobno uslovljeni, isprepleteni i povezani složenim 
strukturama uzročno-posljedičnih veza i odnosa, čije zakonomjernosti determinišu 
uspostavljanje sasvim novih društvenih i moralnih sistema vrijednosti. U tom 
kontekstu treba posmatrati identifikaciju, obrazovanje, podsticanje i vrednovanje 
objektivne kompetentnosti darovitih. Nesporno je da globalizacija kao kontroverzni 
civilizacijsko-razvojni proces ima pozitivne i negativne reperkusije na razvoj, 
identitet i personalnu afirmaciju darovitih. Naime, savremene informaciono- 
komunikacione tehnologije „svijetu bez granica” nude gotovo neiscrpne mogućnosti 
pretraživanja i korištenja novih stručnih i naučnih informacija; sve ubrzanije i 
efikasnije povezivanje ljudi; razmjenu novih znanja, te protok ideja, roba i kapitala. 
Pored ovih i mnogih drugih prednosti, globalizaciono društvo ima i veoma negativne 
refleksije na razvoj i formiranje darovitih pojedinaca kao neponovljivih i cjelovitih 
ličnosti. Ona dovodi u pitanje tradicionalne kulturne, nacionalne, etničke porodične, 
individualne i druge sisteme vrijednosti. Pod uticajem globalizacionih strategija i 
pretenzija one se potiskuju i supstituišu maglovitim univerzalnim vrijednostima, 
utemeljenim na materijalnom blagostanju. U novostvorenom neoliberalnom 
ekonomskom i opštedruštvenom kontekstu čovjek se poistovjećuje s robom, čija je 
duhovna vrijednost sasvim marginalizovana. Prema tome, cilj ovog rada fokusiran je 
na analizu i elaboraciju podsticajnih faktora globalizacije s jedne, i sagledavanje 
njenih limitirajućih, odnosno negativnih reperkusija na identifikovanje, razvoj i 
afirmisanje darovitih, s druge strane.  
Ključne riječi: globalizacija društva, razvoj daroviti, podsticajni i limitirajuće 
faktori globalizacije. 
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GLOBALIZATION AS AN INCENTIVE AND LIMITING FACTOR OF 
DEVELOPMENT OF GIFTED STUDENTS 

 
Globalization is an unstoppable process of transformation and connection of the 
world, generated by geo-political, economic, scientific, technological, informational, 
educational, cultural and many other civilizational and developmental factors. All of 
them are mutually conditioned, intertwined and connected by the complex structures 
of cause-effect relationships, whose legitimacy determines the establishment of 
completely new social and moral systems of value. In this context, the education 
should be focused on the identification, encouragement and evaluation of the 
objective coherence of gifted students. It is undeniable that globalization, as a 
controversial civilizational and developmental process, has positive and negative 
repercussions on the development, individuation and personal affirmation of the 
gifted students. Above all, modern information and communication technologies 
"world without borders" offer almost inexhaustible possibilities of searching and 
using new professional and scientific information which provide faster and more 
efficient connection of people, the exchange of new knowledge, and the flow of 
ideas, goods and capital. Despite many advantages, globalization in one society has 
at the same time a lot of negative reflections on the development and formation of 
gifted individuals as unrepeatable and integral personalities. At the same time, the 
globalization questions the traditional cultural, national, ethnic, family, individual 
and the other systems of value. Under the influence of globalization strategies and 
pretensions, these values are suppressed and substituted by foggy universal values, 
based on material well-being. In a newly created neo-liberal economic and social 
context, one identifies man with the goods, whose spiritual value is completely 
marginalized. Therefore, the aim of this paper is focused on the analysis and 
elaboration of incentive factors of globalization from one perspective, and the 
consideration of its limiting or negative repercussions on identifying, developing 
and affirming gifted ones on the other. 
Key words: globalization of society, development of gifted students, incentive and 
limiting factors of globalization. 
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OBRAZOVANJE KREATIVNOSTI KOD „DIGITALNIH UROĐENIKA” OD 

STRANE „DIGITALNIH PRIDOŠLICA” (ZA SADA) U „DOBU 
PROPITIVANJA” 

 
Od druge polovine XX veka, razvoj kreativnosti je postao opšti cilj formalnog 
obrazovanja. Svakako tu postoje zabrinutost, istraživanja i određene debate, pošto 
kako se čini da su vaspitači, prvi put u istoriji, zbunjeni zbog promena u deci koja 
predstavljaju generaciju „digitalnih urođenika” (Prensky, 2001). Deca koja su 
rođena u kasnim osamdesetim i devedesetim odrasla su a i dalje žive u okruženju u 
kome vlada digitalna kultura: internet, mreža, kompjuteri, društvene mreže, video-
igrice i smartfoni. Kultura u kojoj je teško definisati granice između fizičke, 
digitalne i biološke dimenzije društva. Sa kojim se izazovnim problemima susreću 
„digitalne pridošlice” (Prensky, 2001) – vaspitači i kako podučavaju kreativnost kod 
dece, jedan je od najvećih izazova danas.  
Ključne reči: digitalni urođenici, digitalne pridošlice, kulturni kapital, kreativnost. 
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EDUCATING THE CREATIVITY OF "DIGITAL NATIVES" BY "DIGITAL 

IMMIGRANTS" (SO FAR) AT THE "AGE OF QUESTIONING" 
 
Starting with the second half of 20th century, the development of creativity has 
become a general objective of formal education. Currently, it claims concerns, 
researches and certain debates, because it seems that for the first time in history, 
kindergarten teachers  are confused by the changes of the children who are 
representing the generation of "digital natives"(Prensky, 2001). The children who 
were born in the late 80s and early 90s were brought up and they continued to live in 
an environment impregnated by digital culture: Internet, web, computer, social 
networks, video games and smartphones. A culture where the boundaries between 
the physical, digital and biological dimensions of society are more difficult to 
define.What challenging problems the "digital immigrants" (Prensky, 2001) 
kindergarten teachers encounter and how they educate creativity is one of the 
greatest challenge at this moment. 
Key words: digital natives, digital immigrants, cultural capital, creativity. 
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КОМПЈУТЕРСКА ИГРАЧКА У ФУНКЦИЈИ РАНОГ ОТКРИВАЊА 
ДАРОВИТОСТИ 

 
Током јула 2017. године у Предшколској установи ,,Лабуд Пејовић” у Бечеју 
спроведено је истраживање, у којем је учествовало 48 деце узраста од пет 
година. Резултати истраживања су показали да деца из експерименталне групе, 
која су користила Бибот (Bee Bot) компјутерску играчку, боље и ефикасније 
решавају проблем разлагањем на кораке у односу на децу из контролне групе. 
На самом почетку истраживања уочила сам двоје деце (девојчицу Д. Г. и 
дечака Н. Г.), који су се истицали у односу на остале. И поред тога што је ова 
компјутерска играчка за њих била у потпуности нешто ново, ниједанпут нису 
одустајала од постављеног задатака и међу првима су их успешно решавали. 
Били су радозналији у односу на друге, а и најбрже су савладали начин 
коришћења ове компјутерске играчке. Видело се да размишљају дуже само да 
би тачно решили задатак. Оно што их је ипак издвојило у односу на остале 
вршњаке јесте заинтересованост за решавање сложенијих задатака. Нису 
коментарисали ”али ово је тешко” или се питали  ”како треба ово урадити”. 
Такође, давали су креативна решења за постављене задатке. Дечак Н. Г. је 
једном приликом поставио питање да ли би могао решити задатак користећи 
функцију коју нисмо ни увежбавали, што сам му дозволила, а он је исказао 
велико задовољство и одушевљење и успешно решио задатак. Девојчица Д. Г. 
је на једноставнији постављени задатак самоиницијативно измишљала 
сложеније решење. Имала сам утисак да жели да реши задатак другачије од 
осталих. Успела је у томе. Показали су и креативност у решавању 
постављених задатака дајући оригинална решења. Обоје су били склони да 
импровизују без страха или стида од неуспеха. Показивали су жељу да се 
опробају решавајући постављени задатак на другачији начин од осталих. Често 
су од мене тражили додатне, а и теже задатке. Сваки пут сам им изашла у 
сусрет. Били су свесни да умеју боље од других. Свесни важности транзиције 
детета у другу институцију, иницирала сам и остварила сарадњу са основним 
школама и учитељицама код којих су деца прешла, како би они наставили 
континуитет њиховог развоја. 
Кључне речи: Бибот (Bee Bot) компјутерска играчка, креативност, 
мотивисаност, иновативност, даровитост, транзиција. 
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COMPUTER TOY IN THE FUNCTION OF EARLY DETECTING 
GIFTEDNESS 

 
A research was conducted during July of 2017.in the pre-school institute "Labud 
Pejovic", in Becej. A total of 48 children, aged 5, were included to the research. The 
results of the study showed that children from the experimental group, who used the 
Bee Bot computer toy, were better and had solved the problems more efficiently by 
decomposing the steps, according to the children in the control group. At the very 
beginning of the research, I noticed two children, a girl named D.G. and the boy 
N.G. Despite the fact that this computer toy was completely new to them, they never 
gave up on setting tasks and were among the first to successfully solve them. They 
were more curious compared to others, and they quickly came over how to use this 
computer toy. They seemed to think longer only to solve the task correctly. What 
distinguishes them in comparison with other peers is the interest in solving more 
complex tasks. They did not comment "but this is difficult" or wondered "how to do 
this". They also gave creative solutions to the set tasks. The boy N.G. once asked if 
he could solve a task using a function that we did not even practice, which I allowed 
him, and he expressed great satisfaction and enthusiasm and successfully solved the 
task. While with a girl D.G. there was a situation when on a simpler set of tasks, was 
solved by her a more complex solution. I had the impression that she wanted to 
solve the task differently from the others. She did it. Both of them demonstrated 
creativity in solving their tasks by providing original solutions. Both were inclined 
to improvise without fear or shame from failure. They showed a desire to try to 
solve the task in a different way from others. They had asked very often for 
additional and even more difficult tasks from me. Each time I provided those for 
them. They were aware that they could play better than the others. Aware of the 
importance of transitioning a child to another institution, I initiated and cooperated 
with primary schools and teachers in which the children moved, in order to continue 
the sequence of their development. 
Key words: Bee Bot computer toy, creativity, motivation, innovation, giftedness, 
transition. 
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KOMPONENTE ISPOLJAVANJA ESTETSKOG STVARALAŠTVA U 

RITMIČKOJ GIMNASTICI 
 
Sport, kao društvena delatnost i deo fizičke kulture, razlikuje se od ostalih telesnih 
aktivnosti po tome što čovek svojim raznovrsnim kreаtivnim strukturama ostvaruje 
izuzetne stvaralačke domete i njegove sposobnosti prevazilaze prirodnu sklonost ka 
izvršavanju određenog posla. Stvaralaštvo, kreativnost i estetiku je moguće ispoljiti 
u svim oblastima ljudske delatnosti, pa i u sportu. U savremenom sportu, u kojem se 
traže svakodnevna dokazivanja i prevazilaženja postojećeg stereotipa, rad je 
nezamisliv bez unošenja kreativnosti i stvaralaštva od strane trenera i/ili sportiste. 
Stvaralaštvo, kreativnost i estetika su kategorije koje predstavljaju značajne 
komponente u postizanju sportskih rezultata u sportskim granama sa estetskom, 
izražajnom, umetničkom komponentom. Cilj rada je da se definišu i predstave 
osnovne komponente ispoljavanja estetskog stvaralaštva u ritmičkoj gimnastici. 
Ključne reči: kreativnost, artistika, estetika, sport, gimnastičarke  
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EXPRESSION COMPONENTS OF AESTHETIC CREATION IN 
RHYTHMIC GYMNASTICS 

 
Sport, as a social activity and part of physical culture, is different from other 
physical activities since in it a human can with his various movable structures reach 
exceptional creative achievements, and his capabilities overcome the natural 
tendency to perform a particular job. Creation, creativity and aesthetics can be 
demonstrated in all areas of human activity, even in sports. In modern sports, in 
which it is needed to prove and overcome existing stereotypes, the work is 
unthinkable without bringing creation and creativity from the trainers and/or athletes 
into it. Creation, creativity and aesthetics are categories that represent important 
components in achieving results in sport disciplines with an aesthetic, expressive 
and artistic component. The aim of the paper is to define and to present the basic 
expression components of aesthetic creation in rhythmic gymnastics. 
Key words: creativity, artistry, aesthetics, sport, gymnasts. 
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ДАРОВИТИ АНТОН РУСЊАК: КРЕАТИВНИ МЕТОДИЧАР,  

ИЗВОЂАЧ И ДИРИГЕНТ 
 
У овом раду биће изложена радна биографија музичара Антона Русњака 
(1904–1983), једног од предавача вршачке Учитељске школе кроз приказе 
ауторских методичких рукописа из наставе виолине, певања и музичког 
васпитања за најмлађи узраст. Интерпретативна креативност доказала је 
Русњакову даровитост и музичку свестраност са првим педагошким 
изазовима, спознајући кључну улогу наставника музике и уметности уопште. 
Његова функција, да ли у индивидуалној или групној настави, огледала се у 
неговању континуираног прихватања нових знања, усавршавања, способности 
перцепције и рецепције, синергије у непосредном и очигледном показивању и 
приказивању одређене проблематике у приближавању материје будућим 
учитељима. Наша претпоставка је да је током свог радног века Антон Русњак 
успоставио нове методе које потврђују његову даровитост и креативност; био 
је свирач-извођач, педагог, методичар, аранжер, диригент, културни 
организатор, различите вокације, интересовања, деловања и мисије. Своја 
професионална размишљања, ставове и решења оставио је у својим 
рукописним методичким упутствима о учењу свирања виолине, певању и 
вокалној техници, као и збиркама композиција проистеклих из непосрeдног 
рада са будућим учитељима. Својим талентом, креативно је поучавао будуће 
учитеље, музичаре и грађанство, истовремено откривајући даровитост младих 
људи.  
Кључне речи: даровитост, креативност, педагогија, музичка свестраност, 
традиција. 
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GIFTED ANTON RUSNJAK: A CREATIVE METHODOLOGIST, 
PERFORMER AND CONDUCTOR 

 
Exposition of the work biography of musician Anton Rusnjak (1904–1983.), one of 
the teachers of the Vrsac Teacher School through the presentation of author's 
methodical manuscripts from the teaching of violin, singing and music education for 
the youngest students. Interpretative creativity proved Rusnjakov's giftedness and 
musical versatility with the first pedagogical challenges, realizing the key role of 
teachers of music and art in general. Its function, whether in individual or group 
teaching, was reflected in fostering continuous acceptance of new knowledge, 
improvement, perception and reception ability, synergy in immediate and obvious 
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demonstration, and demonstrating certain problems in bringing the matter closer to 
future teachers. Our assumption is that during his working life he has established 
new methods that confirm his giftedness and creativity. Artist-performer, 
pedagogue, methodologist, arranger, conductor, cultural organizer, are all listed 
vocations, interests, actions and missions held by Anton Rusnjak. He left his 
professional contemplations, attitudes and solutions in his manuscript methodical 
instructions on learning violin playing, singing and vocal technique, as well as 
collections of compositions derived from direct work with future teachers. With his 
talent, he creatively taught future teachers, musicians and citizens, while revealing 
the giftedness of young people. 
Key words: giftedness, creativity, pedagogy, musical versatility, tradition. 
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RAZLIČITI NAČINI IDENTIFIKACIJE MOTORIČKI DAROVITE DECE 

 
Motorički darovito (talentovano) dete je dete koje je pravilno savladalo grubu 
motoriku, iskoristilo sportske uspehe i ostvarilo natprosečne sportske rezultate. 
Najbolji način za njihovu identifikaciju je multidisciplinarni pristup. U istraživanju 
je predstavljen način identifikacije motoričkih talenata kroz intervju roditelja i 
njihove dece, koji je zasnovala Kraft & Semke (2008). Intervju je izvršen na 
neformalnom uzorku – 551 dete uzrasta od pet do sedam godina i njihovih roditelja. 
Na osnovu podataka iz intervjua deca su bila podeljena u tri grupe: manje motorički 
talentovana deca, srednje motorički talentovana deca i veoma motorički talentovana 
deca. Bivarijatnom analizom dve varijable (intervju – roditelji i intervju – deca) 
izračunat je Pirsonov koeficijent korelacije za svaku grupu posebno. Varijable 
intervju – roditelji i intervju – deca su na uzorku manje motorički talentovane dece 
jako negativno povezane (r = - 0.459; p = 0,012; N = 29), na uzorku srednje 
motorički talentovane dece umereno negativno povezane (r = -0.303; p = 0,000; N = 
248) i na uzorku veoma motorički talentovane dece slabo negativno povezane (r = -
0. 027; p = 0, 651; N = 274). 
Ključne reči: motorička darovitost, identifikacija, roditelji, deca, intervju. 
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DIFFERENT ASPECTS OF IDENTIFICATION OF MOTOR TALENTED 
CHILDREN 

 
Motoric talented child is one child who is properly mastered rough motor skills and 
take advantage of sporting achievements and reach above-average sports scores. The 



88 

best way to detect motor talent is a multidisciplinary approach. The study presents a 
way of detecting motoric talent through the interview of parents and their children, 
designed by Kraft & Semke (2008). An interview was carried out on a casual sample 
of 551 children aged five to seven years and their parents. Based on the interview 
data, the children were divided into three groups: less motoric talented, motoric 
talented and very motoric. The bivariate analysis of two ordinal variables ("parents 
interview" and "children interviews") was calculated the Pearson correlation 
coefficient for each group separately. The variables "parents interview" and 
"children interviews" are Strong negative relationship on the group less motoric 
talented  (r = -0.459; p = 0.012, N=29), on the group medium motoric talented  are 
Moderate negative relationship (r = -0.303; p = 0.000, N=248) and No or negligible 
relationship on the group very motoric talented  (r = -0.027; p = 0, 651; N=274). 
Key words: motor talent, talent identification, parents, children, interview. 
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СТИМУЛИСАЊЕ И РАЗВОЈ КРЕАТИВНОСТИ УЧЕНИКА МЛАЂЕГ 
ШКОЛСКОГ УЗРАСТА КРОЗ НАСТАВУ РУМУНСКОГ ЈЕЗИКА 

 
Креативност је постала вредносни показатељ у многим областима деловања, 
показатељ квалитета рада у многим професијама и елемент напретка 
друштвено-економског живота. Дуго времена, креативност се сматрала 
искључивом привилегијом малог броја људи. Пошто је констатовано да 
савремене методе постају стереотипне, један од најважнијих задатака школе 
јесте усавршавање, обнављање и неговање креативног мишљења. Теоријски 
део рада усмерен је на дефинисање појма креативности, фактора који 
доприносе развоју креативности, али и на неке аспекте који се односе на 
подстицање креативности на млађем школском узрасту. У теоријском делу 
рада наведене су и методе које развијају креативност ученика и облици 
организовања активности усмерени на стимулисање креативних капацитета. 
Практични део овог рада има за циљ одабир и примену савремених активно 
партиципативних метода и поступака за стимулисање креативности, у складу 
са специфичностима румунског језика, психолошким профилом ученика и 
захтевима наставног програма. 
Кључне речи: креативност, стимулисање, настава румунског језика, млађи 
школски узраст, активно партиципативне методе.  
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STIMULATING AND DEVELOPING THE CREATIVITY OF 

PUPILS OF LOW SCHOOL AGE THROUGH  
ROMANIAN LANGUAGE CLASSES 

 
Creativity has become a valuable indication in many areas of activity, an indication 
of the quality of work in many professions and an element of progress in social 
economic life. For a long time, creation was considered the exclusive privilege of a 
small minority. Since it has been found that the new technique carries out all 
stereotypical work, and so man has the task of refining, renewing, the cultivation of 
creative thinking it has become an important task for the school. The theoretical part 
of the paper focuses on defining the concept of creativity, the factors that contribute 
to the development of creativity, but also some aspects related to the education of 
creativity in the primary cycle. In the theoretical part of the paper there is also an 
inventory of methods that develop students' creativity and forms of organizing 
activity centered on the cultivation of creative capacity. As an applicative approach, 
the present paper aims to select and apply modern, actively participative methods of 
stimulating creativity, in accordance with the specificity of the Romanian language, 
the psychological profile of the pupils and the requirements of the program.  
Key words: creativity, stimulation, Romanian language classes, primary cycle, 
participative active methods.  
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БАЗИЧНИ МОДЕЛ РАЗВОЈА МУЗИЧКОГ ТАЛЕНТА – ДОПРИНОС 

ДЕФИНИСАЊУ ФЕНОМЕНА 
 
Анализа релевантне литературе упућује на закључак да још увек не постоји 
опште прихваћена концепција даровитости и талента, већ се још увек трага за 
новим решењима и формулацијама са циљем што успешнијег процеса 
идентификације и рада са даровитим и талентованим особама. Са тежњом да 
се допринесе разумевању феномена талента у домену музике, у раду су најпре 
образложени и терминолошки одређени релевантни појмови – музички 
потенцијал, музичка способност/способности, музикалност, музички слух и др. 
Наведена разматрања, уз проучавање карактеристика музички талентованих 
особа, омогућила су конципирање Базичног модела развоја музичког талента. 
Како на развој и манифестацију талента утичу многобројни лични и средински 
фактори, на првом месту начињена је дистинкција елементарних фактора (тј. 
чинилаца без којих се таленат не може развити) и индикатора који омогућавају 
препознавање (потенцијално) талентованих особа. Модел приказује и сложену 
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интеракцију фактора, што је условљено фазом музичког развоја, као и правцем 
у коме се музички таленат развија. У односу на наведена разматрања, 
конструисана је сажета дефиниција музичког талента. 
Кључне речи: музички таленат, модел, концепције даровитости, 
терминолошко одређење 
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BASIC MODEL OF MUSICAL TALENT DEVELOPMENT – 
CONTRIBUTION TO THE PHENOMENON DEFINITION 

 
An analysis of the relevant literature suggests that there is still no generally accepted 
conception of giftedness and talent. We’re still looking for new solutions and 
formulations in order to successfully identify and encourage gifted and talented 
people. With the tendency to contribute to the understanding of the musical talent, 
the author primarily explains relevant terms - musical potential, musical 
ability/abilities, musicality, musical hearing, and others. These considerations, along 
with studying the characteristics of musically talented persons, led to creation of the 
Basic Model of Musical Talent Development. As the development and manifestation 
of talent are influenced by many personal and environmental factors, the model 
distinguishes the elementary factors (the factors without which talent can not be 
developed) and the indicators that enable the identification of (potentially) talented 
persons. The model also shows the complex factor interaction, which is conditioned 
by the stage of musical development, as well as by the direction in which the 
musical talent develops. In relation to the above considerations, article promotes 
concise definition of musical talent. 
Key words: musical talent, model, conceptions of giftedness.  
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PERSONALIZACIJA RADA SA DAROVITIM UČENICIMA 

 
Izrada personalizovanog programa nastave i učenja za učenika izuzetnih sposobnosti 
zasniva se na proceni najprikladnijih oblika individualizacije u odnosu na učenikov 
profil i potrebe i podrazumeva saradnju nastavnika i stručnog saradnika, 
uključivanje roditelja, pa i samog učenika u proces planiranja. Iako Zakon o 
osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja predviđа izradu personalizovanog 
programa za učenike izuzetnih sposobnosti, mali je broj ovakvih programa u praksi. 
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Cilj ovog rada je: 1) da prikaže personalizovani program iz oblasti matematike i 
sveta oko nas koji je izrađen za učenicu 3. razreda; 2) da ukaže na uloge nosioca 
programa unutar i izvan školskog sistema. Praćenjem efekata personalizovanog 
programa utvrđeno je da pravovremena obrazovna podrška predstavlja značajan 
faktor ostvarivanja darovitog potencijala. Zbog toga je značajno senzibilisati sve 
aktere obrazovnog sistema za personalizaciju rada sa darovitim učenicima i 
omogućiti im da razviju dodatne kompetencije u ovom području.   
Ključne reči: izuzetne sposobnosti, obrazovna podrška, personalizovani program. 
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WORK PERSONALIZATION WITH GIFTED STUDENTS 
 
Creating a personalized teaching and learning program for students with exceptional 
abilities is based on the assessment of the most appropriate forms of 
individualization in relation to the student's profile and needs and involves the 
cooperation of teachers and professional associates, the involvement of parents, and 
even the student himself in the planning process. Although the Law on the Basics of 
the Education System envisages the creation of a personalized program for students 
with exceptional abilities, there are few such programs in practice. The aim of this 
paper is to: 1) present a personalized program in the field of Mathematics and 
Nature and Society which was made for the third grade student; 2) point out the 
roles of the program holder inside and outside the school system. By monitoring the 
effects of the personalized program it has been established that forehand educational 
support is an important factor in the realization of the gifted potential. It is, 
therefore, important to sensitize all actors of the education system to personalize 
work with gifted students, and to enable them to develop additional competences in 
this field. 
Key words: exceptional abilities, educational support, personalized program. 
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УСЛОВИ И МОГУЋНОСТИ ШКОЛСКОГ СИСТЕМА ЗА РАД СА 
ДАРОВИТИМ УЧЕНИЦИМА 

 
Покренуте обимне реформе у свим сегментима школског система нису 
истовремено обухватиле и систематска праћења ефеката унетих промена што 
је у просветној јавности довело до бројних негативних реакција. Истовремено 
неке од њих су увођене без претходних провера о ефектима у датим 
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друштвеним контекстима. Нема питања у образовном систему, посебно у првој 
фази обавезног образовања, о коме се више писало и које је наилазило на 
одобравање носиоца образовне политике, и да се o истом у пракси мало 
урадило, као што је питање рада са даровитима. Број младих стручњака и 
дипломаца који одлазе у иностранство је све већи па је кључно питање: каква 
је друштвена брига о даровитима? Социолози тврде да образовни систем 
Србије представља снажан механизам социјалне селекције, посебно када су у 
питању виши нивои образовања (Шуваковић, 2014). Стратешка документа о 
образовању (Стратегија развоја образовања) праве „вештачку равнотежу” 
између даровитих и оних који имају сметње у развоју што се у пракси 
негативно одразило на прерасподелу времена наставника у васпитно-
образовном процесу у корист ученика са сметњама у развоју а занемаривање 
даровитих. Ради се о томе да организационо и концепцијски инклузија ученика 
са сметњама у развоју није одговарајуће решена посебно са аспекта кадрова за 
овај рад. Још увек општа је оцена да су даровити у Србији препуштени сами 
себи. Стога се овај рад односи на ставове наставника о условима и 
могућностима које пружа наша школа за рад са даровитима. 
Кључне речи: даровити, основна школа, наставници, ставови, услови и 
могућности. 
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CONDITIONS AND POSSIBILITIES OF THE EDUCATIONAL 
SYSTEM FOR WORK WITH GIFTED CHILDREN 

 
Extensive reform that has been launched in all segments of the educational system 
did not encompass systematic monitoring of the introduced changes which has 
brought about a storm of negative reactions in the population of education 
professionals. Moreover, some of these changes had been introduced without prior 
check-up of the effects in the given social context. There is no question in the 
educational system, especially in the first stage of compulsory education where there 
is such a discrepancy between theory (this issue has been much discussed and won 
almost universal approval of education policy makers) and practice, because very 
little has been actually done about work with gifted students. The number of young 
experts and fresh graduates leaving the country to live and work abroad has been 
growing continuously for a while, so the question is – does society care about the 
gifted at all? Sociologists argue Serbia’s education system is a powerful mechanism 
of social selection, especially at higher levels of education (Šuvaković, 2014). 
Strategic documents related to education (Strategy for Educational Development) 
create an "artificial balance" between gifted students and students with disabilities, 
which has negatively impacted the allocation of teacher’s time in the teaching 
process in favour of children with disabilities, to the point where gifted children are 
almost completely ignored. The problem lies in the fact that inclusion of students 
with disabilities has not been adequately addressed, either organisation-wise or 
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concept-wise, especially from the aspect of teachers. The general consensus is that 
gifted students in Serbia are still left to their own devices. This is why this paper will 
attempt to present teachers’ attitudes about conditions and possibilities of the 
education system for work with gifted students.   
Key words: gifted students, primary school, teachers, attitudes, conditions and 
possibilities.  
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USLOVLJENOST POZNAVANJA KOMPLEKSNOSTI FENOMENA I 
POTENCIJALNIH NAČINA IDENTIFIKOVANJA DAROVITIH I 

KREATIVNIH UČENIKA U ŠKOLSKOM KONTEKSTU 
 

Darovitost učenika je vrlo kompleksan fenomen za istraživanje kako u teorijskom, 
tako i empirijsko-istraživačkom smislu. Identifikovanje a zatim i podsticanje 
darovitih i kreativnih učenika jedan je od važnih zadataka škole zahtevan i ozbiljan 
zadatak koji se stavlja pred nastavnika. Predmet istraživanja predstavljaju iskustva 
nastavnika osnovnih škola o fenomenu darovitosti i uslovljenosti poznavanja 
kompleksnosti fenomena i potencijalnih načina identifikovanja darovitih i kreativnih 
učenika u školskom kontekstu. Značaj rada pored saznajnog ogleda se i u 
aplikativnom cilju sa težnjom da se darovitost shvati kao zbir inteligencije i 
kreativnosti, i ne ostane nezapažen i u senci prosečnosti. Hipoteze postavljene 
istraživanju su: 1. Nastavnici prepoznaju odlike fenomena darovitosti i kreativnosti; 
2. Nastavnici poznaju načine izražavanja i manifestovanja te i identifikovanja 
darovitosti i kreativnosti kod učenika; 3. Nastavnici poseduju znanja o potencijalnim 
načinima rada sa darovitim i kreativnim učenicima. Opšta hipoteza istraživanja 
implicira nepostojanje statistički značajnih razlika u odgovorima ispitanika u odnosu 
na postavljene nezavisne varijable, p›0.05. Ispitani su stavovi nastavnika o ovoj 
problematici u odnosu na dve nezavisne varijable: radni staž (do 10 godina radnog 
staža, od 10 do 20 godina radnog staža i preko 20 godina radnog staža) i u odnosu na 
ciklus obrazovanja: učitelji od 1. do 4. razreda i nastavnici od 5. do 8. razreda. Za 
potrebe ovog istraživanja je korišćen survay istraživački metod sa deskriptivnom 
analizom podataka, korišćena tehnika je skaliranje i sa instrumentom skale procene 
Likertovog tipa koja sadrži 30 ajtema; analizirane su i subskale u skladu sa 
postavljenim istraživačkim zadacima. U istraživanju je učestvovalo 203 nastavnika 
osnovnih škola sa juga Srbije. Dobijeni nalazi interpretirani su pomoću 
parametrijske statistike, t-testa i ANOVA testiranja. 
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THE ABILITY TO KNOW THE COMPLEXITY OF THE PHENOMENON 
AND THE POTENTIAL WAYS OF IDENTIFYING GIFTED AND 

CREATIVE STUDENTS IN A SCHOOL CONTEXT 
 
Gifted students are a very complex phenomenon for research both in theoretical and 
empirical-research contexts. Identifying and then encouraging gifted and creative 
students is one of the important tasks of the school required and a serious task that is 
put before the teacher. The subject of research is the experience of elementary 
school teachers on the phenomenon of giftedness and conditionality of knowing the 
complexity of the phenomenon and the potential ways of identifying gifted and 
creative students in a school context. The significance of the work besides the 
cognitive examination is also in the applicative goal with the tendency to understand 
the gratitude as the sum of intelligence and creativity, and it does not remain 
unnoticed and in the shade of the average. The hypotheses are: 1. Teachers 
recognize the features of the phenomenon of giftedness and creativity; 2. Teachers 
know the ways of expressing and manifesting themselves, and identifying talent and 
creativity students; 3. Teachers have knowledge of potential ways of working with 
gifted and creative students. The general hypothesis of the study implies the absence 
of statistically significant differences in respondents' responses in relation to 
independent variables, p> 0.05. Teachers' views on this issue were examined in 
relation to two independent variables: work experience (up to 10 years of service, 10 
to 20 years of service and over 20 years of service) and in relation to the cycle of 
education: teachers from grades 1. to 4. and teachers from grades 5. to 8. For the 
purposes of this research, a survey method and descriptive analysis was used, the 
technique used was scaling, and with a Likert type rating instrument containing 30 
items, for this research suscale were analyzed according to the set research tasks. 
The research involved 203 teachers from the south of Serbia. The obtained findings 
were interpreted using parametric statistics, t-test and ANOVA testing.  
Key words: recognize of gifted, giftedness and creativity, student identification, 
school context. 
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STAVOVI BUDUĆIH VASPITAČA O FENOMENU DAROVITOSTI 
 
Predškolski period je značajan za prepoznavanje i razvijanje darovitosti. Interakcija 
vaspitača i dece na zasniva se samo na sposobnosti prenošenja znanja. Afektivni 
elementi su značajan faktor u procesu predavanja i učenja. Stavovi vaspitača 
prestavljaju jedan od najznačajnijih afektivnih faktora koji utiču na svaki segment 
obrazovnog procesa. Zbog kontrоverznosti pojma darovitosti postoji određeni broj 
mitova koji ga okružuju, a bez dubljeg obrazovanja o temi teško ih je odvojiti od 
stavova koji su potkrepljeni naučnim podacima. Cilj ovog rada je ispitati stavove 
budućih vaspitača o pojmu darovitosti, jer stavovi vaspitača imaju direktan uticaj na 
njihovu praksu.  
Ključne reči: predškolsko obrazovanje, stavovi, mitovi, darovitost. 
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FUTURE PRESCHOOL TEACHERS’ BELIEFS TOWARDS GIFTEDNESS 

 
The preschool period is significant for the identification and development of 
giftedness. Interaction between preschool teachers and children is not based only on 
the ability to convey knowledge. Affective elements present a significant factor in 
the process of teaching and learning. Preschool teachers’ beliefs present one of the 
most critical factors which influence every segment of the educational process. 
Because giftedness is a controversial concept, there exist myths which surround it. 
Without a deeper education on the topic of giftedness it is difficult to separate the 
myths from beliefs which are supported by scientific evidence. The goal of this 
paper is to explore the beliefs of future preschool teachers, since they directly 
influence their practical work.  
Key words: preschool education, beliefs, myths, giftedness.  
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ТАЛЕНАТ – ГЕНИЈАЛНОСТ – СВЕТОСТ У ФИЛОЗОФИЈИ  
Н. БЕРЂАЈЕВА 

 
У раду се кроз контекст филозофског дискурса Н. Берђајева анализира његова 
теза о диференцијалном карактеру феномена талента, генијалности и светости. 
Таленат дефинише као посебан, спецификовани дар који одговара захтевима 
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посебних облика културе у коме се оваплоћује издвојена функција духа 
прилагођена стварању научних и уметничких вредности. Насупрот томе, 
генијалност и светост одређује као онтолошку, квалитативно другачију, 
целовиту, универзалну природу људског духа и носиоца жудње за 
другобивствовањем. Управо у том духовном пориву, Берђајев је употпунио 
религијску свест о аскези, као путу трансцендирања „овог света” личним 
преображајем, стваралаштвом као јединственим спојем генијалне нарави и 
посебног талента. Тиме је стваралачку потенцију генијалности пренео преко 
граница објективиране форме постојећих варијација људских делатности у 
трагично осећање неприлагођености овом свету и тежњи ка његовом 
превладавању. Циљ истраживања јесте да се применом методе апстраховања и 
упоредне анализе, пронађу тачке духовног сусрета између мистично-
подвижничког искуства и стваралачког чина као два различита начина 
самоостварења. 
Кључне речи: стваралаштво, таленат, генијалност, светост, самопромена. 
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TALENT – INGENUITY – HOLINESS IN PHILOSOPHY  
N. BERDJEVA 

 
In working through the context of philosophical discourse N. Berdyaev analyzes his 
thesis on the differential character of the talent, ingenuity and holiness phenomenon. 
The talent is defined as a special, specified gift that meets the requirements of 
specific forms of culture in which the separated function of the spirit is adjusted to 
the creation of scientific and artistic values. On the contrary, determines ingenuity 
and holiness as the ontological, qualitatively different, comprehensive, universal 
nature of the human spirit and the bearer of desire for another being. It is precisely 
in this spiritual impulse that Berdziev made the religious consciousness of 
asceticism as the path of transcendence of "this world" by personal transformation, 
supplemented with creativity as a unique combination of genius nature and special 
talent. Thus, the creative potential of ingenuity has transmitted beyond the 
boundaries of the objective form of existing variations of human activities in the 
tragic feeling of the inadaptability of this world and the tendency to overcome it. 
The aim of the research is to use the method of abstraction and comparative analysis 
to find points of spiritual encounter between the mystical-ascetic experience and the 
creative act as two different ways of self-realization. 
Key words: creativity, talent, ingenuity, holiness, self-change. 
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KOMPJUTERSKI POSREDOVANO UČENJE STRANOG JEZIKA I 
POTENCIJALNO JEZIČKI DAROVI  

 
Uprkos činjenici da se poznavanje stranog jezika prepoznaje kao jedna od ključnih 
kompetencija pojedinca u savremenom društvu koje podrazumeva celoživotno 
učenje, nastava i nastavnici stranog jezika suočavaju se sa ozbiljnim nedostatkom 
motivacije učenika za učenje. U isto vreme, očekivalo se da će primena 
informaciono-komunikativnih tehnologija uvesti pozitivne promene i viši stepen 
motivisanosti za učenje stranih jezika, s obzirom na to da predstavljaju neodvojivi 
deo svakodnevnog života mladih učenika. Rad predstavlja rezultate sistematskog 
neeksperimentalnog posmatranja (instrument: upitnik Likertovog tipa; rađen za 
potrebe ovoga istraživanja) koje se bavi nivoom zadovoljstva potencijalno jezički 
darovitih studenata intenzivnom upotrebom IKT-a u učenju stranih jezika. 
Istraživanje je sprovedeno na prigodnom uzorku naprednijih studenata I i II godine 
studija koji uče nemački i engleski jezik kao strani na Visokoj školi strukovnih 
studija za vaspitače „Mihailo Palov” u Vršcu i Učiteljskom fakultetu Beogradskog 
univerziteta (N=114), a koji su se dobrovoljno prijavili da, pored redovne nastave, 
strani jezik uče i kroz intenzivirane aktivnosti usvajanja stranog jezika uz pomoć IK 
tehnologije. Aktivnosti su osmišljene tako da omogućavaju nesmetan pristup 
aktuelnim, multimodalnim i autentičnim materijalima za samovođeno učenje, a da u 
isto vreme otvaraju mogućnost za komunikaciju uključenih studenata van učionice. 
Nakon mesec dana usledila je evaluacija znanja i procena zadovoljstva uključenih 
studenata. Preliminarni rezultati istraživanja ukazuju na visok nivo zadovoljstva, ali 
i na izraženu potrebu za uključivanjem nastavnika kao e-moderatora u virtuelnom 
okruženju za učenje stranog jezika.  
Ključne reči: strani jezik, IKT, motivacija.  
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COMPUTER MEDIATED FOREIGN LANGUAGE LEARNING AND 
POTENTIALLY GIFTED STUDENTS 

 
In spite of the fact that foreign language competence is recognized as one of the key 
competencies in contemporary lifelong learning society, foreign language teaching 
and teachers have faced a serious lack of motivation of learners for learning. In the 
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same time, it has been expected that ICT-supported teaching and learning will 
introduce positive changes and higher level of motivation for foreign language 
learning, having in mind that ICT is an inevitable part of young students’ everyday 
life. The paper points to the results of a study, i.e. systematic non-experimental 
observation dealing with the level of satisfaction of students who are potentially 
gifted in foreign language by intensive pervasiveness of ICT in foreign language 
learning. The convenience sample consists of advanced students studying at 1st and 
2nd year at the Preschool Teacher Training College "Mihailo Palov" in Vrsac and 
Teacher Education Faculty of Belgrade University (N=14) who volunteered to, apart 
from regular classes, learn foreign language through intensive activities of ICT 
supported learning. The activities are selected so that they allow instant access to up-
to-date, multimodal and authentic materials for self-guided learning, opening up 
possibilities for communication of the involved students outside the classroom. 
After a month there was a phase of evaluation of knowledge and estimation of the 
level of content of the involved students. Preliminary results have pointed do a high 
level of satisfaction, but also to emphasized need for the involvement of a teacher as 
an e-moderator in the virtual foreign language learning setting.  
Key words: foreign language, ICT, motivation.  
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PODSTICANJE KREATIVNOSTI UČENIKA U UČENJU STRANOG 
JEZIKA KROZ PONAŠANJE I STAVOVE NASTAVNIKA 

 
Danas je podsticanje kreativnosti učenika u učenju stranog jezika postala nova, 
dodatna odgovornost svakog nastavnika. Smatra se da nastavnikovo ponašanje i 
stavovi imaju ključnu ulogu u podsticanju kreativnosti učenika. Test Creativity-
fostering Teacher Behavior Index (CFTIndex; Soh, 2000) ima dvojaku ulogu. Prvo, 
to je alat koji ukazuje nastavniku kako da unapredi i podstakne kreativnost 
studenata, a potom alat za merenje kreativnosti u kontekstu učionice. Rezultati 
istraživanja sprovedenog na uzorku od 45 nastavnika stranog jezika su pokazala 
njihovo ponašanje i stavove o unapređenju kreativnosti učenika. Rezultati su 
značajni u domenu Integracija, Procenjivanja, Pitanja, i Mogućnosti, ali slabi u 
Motivaciji, Fleksibilnosti i Evaluaciji. U radu se takođe govori o mogućnosti 
podsticanja kreativnosti učenika kroz društveno modelovanje i osnaživanje 
kreativnosti. Ova dva pristupa imaju svoja ograničenja dok se podsticanjem 
kreativne atmosfere u učionici postižu najbolji rezultati. Studenti se ohrabruju u 
sticanju i primeni novih znanja uz kontinuirano podsticanje samostalnosti i građenje 
atmosfere u kojoj prevladava psihološka sigurnost i emocionalna podrška.  
Ključne reči: razvijanje kreativnosti; atmosfera kreativnog ponašanja u učionici; 
društveno modelovanje; ponašanje nastavnika. 
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STRENGTHENING PUPILS ' CREATIVITY IN FOREIGN LANGUAGE 
LEARNING THROUGH TEACHERS´ BEHAVIOUR AND ATTITUDES  

 
Today, encouraging students' creativity in learning a foreign language has become a 
new, additional responsibility of every teacher. It is considered that the teacher's 
attitudes and behaviour play a key role in encouraging students' creativity. Test 
Creativity-fostering Teacher Behavior Index (CFTIndex; Soh, 2000) has a dual role. 
First, it is a tool that instructs the teacher how to promote and encourage student 
creativity, and then a tool for measuring creativity in the context of the classroom. 
The results of the research conducted on a sample of 45 foreign language teachers 
showed their behaviour and attitudes about improving the creativity of their 
students. The results are significant in the domain of Integration, Assessment, 
Questions, and Possibilities, but weak in Motivation, Flexibility and Evaluation. 
The paper also discusses the possibility of encouraging students' creativity through 
social modelling and empowerment of creativity. These two approaches have their 
limitations while achieving the best results by stimulating the creative atmosphere in 
the classroom. Students are encouraged to acquire and apply new knowledge while 
continuously fostering independence and building an atmosphere in which 
psychological security and emotional support prevails. 
Key words: developing creativity; the atmosphere of creative behavior in the 
classroom; social modeling; teacher behavior. 
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ВРЕМЯ В КАРТИНЕ МИРА ОДАРЕННЫХ: ТАЛАНТ И ЭКЗИСТЕНЦИЯ 
 
Фактор одаренности в модели культуры Просвещения зависит от умения 
«раскрыть» способности. Это буквально детективная история, когда ребенок в 
сотрудничестве с талантливым педагогом-взрослым не просто может, но 
обязан найти свое призвание, занятие; «место», где «пригодится» именно он. 
Подобное самораскрытие переживается как временение, тождественное 
усилию самопревосхождения. Рефлексия над этим процессом может привести 
к диаметрально противоположным результатам. Для одних «длящееся» время 
течет, стремительно меняя все вокруг. Для других оно, напротив, мир словно 
застывает в неизменности, тогда как «я» находится в непрерывном движении. 
Оба типа переживания времени соответствуют обостренной концентрации на 
собственных переживаниях и создают условия для коммуникативных сбоев 
(особенно в отношениях со сверстниками). Не случайно одаренные дети и 
особенно подростки в малых группах обычно оказываются в числе лидеров 
либо маргиналов. 
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TIME IN TALENTED PERSONS’ WORLDVIEW: TALENT AND 
EXISTENCE 

 
Talent factor in the Enlightenment cultural model depends on skills to “disclose” 
abilities. It looks literally like a detective story, when a child in co-work with a 
talented adult teacher is not just able but must find his vocational aptitude, 
occupation, a “place” where he particularly is “in demand”. Such a self-realization is 
experienced as a time-flow identical to self-transcendence effort. Reflection over 
this process may lead to completely opposite results. For some “continuous” time is 
flowing, making swift changes around. For others the world, just the opposite way, 
is as if frozen in its inalterability, whereas “Ego” is in continuous motion. Both 
experience types correspond to heightened concentration on personal emotions and 
lay the groundwork for communication failures (especially in relations with age-
mates). It’s no coincidence that talented children and especially teenagers in small 
groups are usually either among leaders, or outcasts. 
Key words: time, self-transcendence, time experience, talented persons’ worldview, 
existence. 
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DAROVITOST U AKREDITOVANIM PROGRAMIMA KONTINUIRANOG 

STRUČNOG USAVRŠAVANJA VASPITAČA U REPUBLICI SRBIJI 
 
Akreditovani programi kontinuiranog stručnog usavršavanja predstavljaju značajan 
deo sistema stručnog usavršavanja vaspitača u Republici Srbiji i jedan vid 
celoživotnog učenja kroz koji vaspitači mogu jačati kompetencije za rad sa decom sa 
posebnim potrebama (među koje se svrstavaju i deca koja manifestuju svoje 
posebnosti u darovitosti). Cilj rada je da se izvrši kvalitativna analiza akreditovanih 
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programa stručnog usavršavanja vaspitača kod ZUOV-a za tekući ciklus (za školsku 
2018/19, 2019/20. i 2020/21. godinu), konkretno, da se ispitaju: zastupljenost, 
karakteristike i zainteresovanost vaspitača za programe usmerene ka temi darovitosti 
kod dece. Akreditovani programi kontinuiranog stručnog usavršavanja nastavnika 
klasifikovani su u 17 oblasti, među kojima je i oblast predškolskog vaspitanja i 
obrazovanja. U okviru navedene oblasti od ukupno 130 akreditovanih programa 
samo 2 programa usmerena su ka temi darovitosti. Ukupan broj programa usmerenih 
ka fenomenu darovitosti u svim ostalim kataloškim oblastima namenjenih i 
vaspitačima takođe je mali. Analizom prioritetnih oblasti akreditovanih programa 
stalnog stručnog usavršavanja vaspitača možemo uočiti da je 16 programa usmereno 
ka oblasti P1 koja se odnosi na metodiku rada sa decom/učenicima kojima je 
potrebna dodatna obrazovna podrška, a koja podrazumeva i podršku darovitoj deci. 
Iako danas egzistiraju shvatanja da se profesionalni razvoj vaspitača odvija 
dobrovoljno i „iznutra”, poželjno je podsticanje profesionalne autonomije i 
refleksivne prakse vaspitača između ostalog i akreditovanim programima koji će im 
omogućiti da steknu znanja, izgrade stavove i praktične sposobnosti za rad sa 
darovitom decom. 
Ključne reči: darovitost, vaspitači, akreditovani programi stručnog usavršavanja. 
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GIFTEDNESS IN THE ACREDITED PROGRAMS OF CONTINUED 

PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF PRESCHOOL TEACHERS IN THE 
REPUBLIC OF SERBIA 

 
Accredited programs of continued professional development represent a significant 
part of the system of professional development of preschool teachers in the Republic 
of Serbia and a form of lifelong learning through which preschool teachers can 
strengthen their competencies for work with children with special needs (among 
which are included children who are gifted). The goal of the paper is to conduct a 
qualitative analysis of the accredited programs for the professional development of 
preschool teachers in the Institute for the Advancement of Education for the current 
cycle (the school years 2018/19, 2019/20. and 2020/21.). More concretely it is to 
explore: the prevalence, characteristics and preschool teacher interest in programs 
directed towards the topic of giftedness in children. The accredited programs of 
continued professional development of teachers are classified into 17 areas, among 
which is the area of preschool education. Within the mentioned area from the total 
of 130 accredited programs only 2 are directed towards the topic of giftedness. The 
total number of accredited programs directed towards the phenomenon of giftedness 
in all other catalogue areas dedicated to preschool teachers is also small. Through 
the analysis of the priority areas of accredited programs of continuous professional 
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development of preschool teachers we can note that 16 programs are directed 
towards the area P1 which refers to the methodology work with children/ learners 
who need additional educational support, and which also includes gifted children. 
Although today there exist beliefs that the professional development of preschool 
teachers is done with freewill and from "within", the encouragement of professional 
autonomy and reflexive practice is encouraged among other things through 
accredited programs which will enable them to gain knowledge, develop beliefs and 
practical abilities for the work with gifted learners.  
Key words: giftedness, preschool teachers, accredited programs of professional 
development. 
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ДАРОВИТОСТ У ТОКОВИМА ТРАНЗИЦИЈЕ 
 

Транзициони токови у свим сферама друштва па и у васпитању и образовању 
деце и младих носе са собом одређена питања и изазове и важно је исправно 
разумевање стварног стања како би се избегли пропусти и промашаји. Тако, 
даровити ученици никако не би требало да буду „тржишни материјал” него 
креатори нових и бољих могућности. У савременој трци између „образовања и 
катастрофе” васпитање би требало да буде усмерено ка томе да даровити дају 
свој пуни допринос стварној прогресији међуљудске солидарности. Другим 
речима, неопходно је обезбедити услове у којима је могућа прогресивна 
интеграција потенцијала и постигнућа са хуманим исходима и на 
индивидуалном и на друштвеном плану. Неки од тих васпитно-образовних 
услова (шире друштвених и школских) предмет су ове теолошко педагошке 
анализе са дугорочним предвиђањем да управо од ангажовања даровитих 
зависи да ли ће човек поред успешности у технолошким достигнућима моћи да 
напредује у ведрини духа, широкогрудости према различитостима и стварној 
доброти. Важно је да у првом плану буде дете/човек као стваралац, а не само 
као произвођач и/или потрошач. Задатак васпитања и образовања јесте да 
исправно усмеравају стваралачке токове негујући умешност и умереност без 
нестваралачке спорости и вртоглаве брзоплетости, без себичлука и егоизма 
својствених „борби за добар живот” у друштвима у транзицији. 
Кључне речи: ученик, даровитост, стваралац, васпитање и образовање, 
транзиција. 
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GIFTEDNESS IN THE FLOWS OF TRANSITION 
 

Transition flows in all spheres of society, as well as in education of children and 
young, carry with them certain questions and challenges. It is important to have 
properly understanding of the actual situation in order to avoid mistakes and 
failures.  In that sense, gifted students should not be „marketed material“, but 
creators of new and better opportunities. In contemporary race between „education 
and catastrophe“, education should be directed to giftedness to make full 
contribution to the real progression of human solidarity. In other words, it is 
necessary to provide conditions which enable progressive integration of potentials 
and achievements with human outcomes both – on an individual and on the social 
level. Some of the educational conditions (wider social and school) are the subject of 
this theological and pedagogical analysis with a long-term prediction that the 
engagement of gifted is factor which provide success in technological achievement 
as well as progress in accepting the diversity and real goodness. It is important that 
in foreground is a child/man as a creator, not just as a producer and/or consumer. 
The task of education is to correctly direct creative flows by fostering skills and 
temperance without productive slowness or/and unproductive rashness, without 
selfishness and egoism so inherent for "struggle for good life" in societies in 
transition. 
Key words: student, giftedness, creator, education, transition. 
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PERSONALIZACIJA RADA KAO FAKTOR PODSTICANJA RAZVOJA 
MUZIČKOG TALENTA KOD UČENIKA 

 
Potvrde o kompleksnosti prirode darovitosti dolaze u prvi plan pri svakom susretu sa 
problemima darovitih pojedinaca, te težim prilikama za njihovo rešavanje. 
Analizirajući brojne nalaze istraživanja, može se zaključiti da autori ističu da veliku 
ulogu u napretku darovitih imaju sredinski faktori, u okviru koga se izdvajaju 
ključne osobe: nastavnici, roditelji i mentori. Cilj rada je da se teorijskom analizom 
sagledaju mogućnosti personalizovanog pristupa darovitim učenicima sa ciljem 
razvoja njihovog muzičkog talenta. U ovom radu biće razmatran fenomen 
mentorstva, značaj, uloga i ishodi njegovog delanja u radu sa muzički talentovanim 
učenicima. Osnovni nalaz odnosi se na činjenicu da pozitivni rezultati prevazilaženja 
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određenih problema u napretku darovitih, često leže u personalizovanom pristupu i 
odnosu učenik-mentor, posebno u domenu muzike. Individualizovan pristup, koji 
podrazumeva uvažavanje celovite ličnosti učenika, može dovesti do vrhunskog 
napretka muzički talentovanog pojedinca. 
Ključne reči: darovitost, muzički talenat, personalizacija, mentor, učenik. 
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PERSONALIZATION OF WORK AS A FACTOR FOR THE 
ENCOURAGEMENT OF MUSIC TALENT IN LEARNERS 

 
Confirmation of the complex nature of giftedness comes into the focus whenever the 
gifted individual encounters a problem, i.e. in difficult situations for its resolution. 
Through the analysis of numerous studies it may be concluded that the authors note 
the significant role of the environmental factors regarding the development of gifted 
individuals. The key elements of the environmental factors are: teachers, parents and 
mentors. The goal of the paper is to, through theoretical analysis, view the 
possibility of using a personalized approach with gifted learners with a goal to 
develop their musical talent. This paper will develop the idea of mentorship, its 
significance, role and outcomes in the work with musically talented learners. The 
basic findings refer to the fact that positive results of overcoming certain problems 
and the development of the gifted individual, are often a result of the personalized 
relationship between learner and mentor, especially in the domain of music. The 
individualized approach, which presupposes the acknowledgement of the learners’ 
whole personality, can lead to extraordinary development of musically talented 
individuals.  
Key words: giftedness, musical talent, personalization, mentor, learner. 
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UMETNOST PEDAGOGIJE – PEDAGOGIJA UMETNOSTI 

 
U radu se teorijskim disputom ukazuje na antropološku sličnost funkcije umetnosti 
kao svojevrsne prapedagogije u učenju i vaspitanju i savremene pedagogije koja u 
svojim obrascima i protokolima teži ka umetnosti. Podsticaj za ovakve asocijacije 
nalazimo u činjenici da savremeni diskursi o kompetencijama vaspitača, učitelja i 
nastavnika u predznaku imaju refleksivnog praktičara, što upućuje na prihvatanje 
shvatanja da kompetencije vaspitača, učitelja, nastavnika od predškolskog do 
visokoškolskog nivoa, nazovimo ih jednim imenom – savremenih pedagoga, 
podrazumevaju ne profesionalca-tehničara, nego profesionalca koji prati savremene 
tokove na pedagoškoj sceni širih prostora, jer svet se globalizuje, menja, postaje sve 
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neizvesniji, a u pedagoškom pogledu to znači i potrebu da se didaktički postupci 
inoviraju, što dalje znači da se njihova primena u sopstvenom kontekstu istražuje. A 
ovo podrazumeva intelektualni nivo kritike teorijskih pristupa i inovacija koje se 
preporučuju, dakle, spremnost, ili kompetentnost vaspitača za zrelo prosuđivanje 
adekvatnosti inovativnih postupaka, i to iz više uglova, pedagoških, psiholoških do 
filozofskih uglova ciljeva, što podstiče na slobodu širih razmaha i posmatranja 
pedagoškog rada iz sasvim novog ugla, ugla koji joj je možda najbliži, a to je 
umetnost. Dakle, u tekstu se dalje dotiču ideje o tešnjoj vezi pedagogije i umetnosti 
kao značajnom potencijalu kojim bi se mogla pedagogija, odnosno pedagozi 
približiti ostvarivanju zacrtanih intencija u oblasti kompetencija, a korak dalje i 
učenja kao samoostvarivanja u zadovoljstvu. 
Ključne reči: osećaj pedagogije za umetnost, mentalna hemija. 
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THE ART OF PEDAGOGY – PEDAGOGY OF ART 

 
Through theoretical analysis, the paper indicates the anthropologically similar 
functions of art as a unique pre-pedagogy for the teaching of contemporary 
pedagogy, which strives towards art in its protocols. Support for such associations 
can be found in the fact that contemporary discussion regarding the competencies of 
teachers has a reflexive practitioner. This indicates the acceptance of the view that 
competencies of preschool teachers, primary and secondary school teachers all the 
way to college professors let us call them by one name – contemporary pedagogues 
– presuppose not a professional-technician but a professional who follows the 
modern happenings in the pedagogy field in a wide area. The reason for this is the 
fact that the world is becoming globalized, it is changing, it is becoming 
unpredictable, hence for pedagogy this indicates a need for the didactic principles to 
be innovated, which further implies that their application in one’s own context must 
be researched. The presupposition, for the above mentioned, is an intellectual level 
of critique of the recommended theoretical approaches and innovations. In other 
words, it implies the readiness or competency of the preschool teacher for mature 
evaluation of the adequacy of innovative procedures from numerous angles and 
goals – pedagogical, psychological, philosophical. This encourages a great freedom 
and a view of pedagogical work from a new angle, which is maybe closest to art. 
Therefore, the paper further discusses the idea of the tight connection between 
pedagogy and art as an important potential which would help pedagogues come 
closer to the realization of set intentions in the area of competencies, and come a 
step closer to learning as self-development through pleasure.  
Key words: the feeling of pedagogy for art, mental chemistry. 
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INFLUENȚA EDUCAȚIEI OUTDOOR ÎN DEZVOLTAREA GÂNDIRII 

INDEPENDENTE, A AUTONOMIEI ȘI A CREATIVITĂȚII 
 

Cele mai recente preocupări în materie de educație arată o tendință de a dezvolta 
politici educaționale care să răspundă fiecărei nevoi independente a elevilor. 
Varietatea din cadrul instituțiilor de învățământ este atât de mare încât este dificil de 
predat folosind abordări și metode vechi. Educația modernă se află în căutare 
permanentă și vine în întâmpinarea fiecărei nevoi a indivizilor și a grupurilor 
sociale. De aceea, în ultimii ani, sistemele educaționale au introdus schimbări 
semnificative în abordarea diferitelor metode de predare și învățare, pentru a 
dezvolta competențele necesare integrării viitoare în comunitate. Această lucrare 
prezintă un studiu asupra modului în care educația în aer liber și activitățile aferente, 
pot dezvolta gândirea independentă, autonomia și creativitatea la ciclul de achiziții 
fundamentale. De asemenea, este prezentată o scurtă cercetare asupra activității de 
învățare în aer liber și a rezultatelor sale în ciclul de achiziții fundamentale, ca o 
metodă modernă de predare învățare, în comparație cu cele folosite în clasele de 
elevi, în ceea ce privește dezvoltarea gândirii independente, autonomiei și 
creativității. Cercetarea a fost realizată pe un grup de 90 de elevi cu vârste cuprinse 
între 6-8 ani din județul Arad, în trei școli din medii diferite. Principalul instrument 
care a fost folosit a fost fișa de evaluare a competențelor, din care s-au selectat cele 
care prezintă interes pentru această lucrare. Rezultatele preliminare arată că 
activitățile de predare-învățare care se bazează în principal pe educația outdoor, au o 
influență pozitivă asupra dezvoltării autonomiei și a gândirii independente, de 
asemenea, arătând că prin libertatea pe care o promovează în timpul activităților, ea 
dezvoltă pozitiv creativitatea participanților la studio, din cadrul ciclului de achiziții 
fundamentale. 
Cuvinte cheie: educație outdoor, creativitate, gândire independentă, autonomie, 
ciclul achizițiilor fundamentale. 
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THE INFLUENCE OF OUTDOOR EDUCATION ON THE DEVELOPMENT 

OF INDEPENDENT THINKING, AUTONOMY AND CREATIVITY 
  

The latest concern in the matter of education, shows a tendency to develop such 
educational policies that respond to every independent need of students. The variety 
within the educational institutions is so big, that is difficult to teach using old 
approaches and methods. Modern education is in permanent search and hereby 
comes to fulfill each of the needs of the individuals and of groups. This is why, in 
the latest years, educational systems has introduced significant changes in the 
approach of different teaching learning methods in order to develop competencies 
that are required by the future integration in the community. This work presents a 
study on how outdoor education and its belonging activities can develop 
independent thinking, autonomy and creativity at the core procurement cycle. It also 
presents a brief research on the matter of outdoor learning activities and its results in 
the core procurement cycle as a modern method in comparison with the ones used in 
classes, regarding the development of independent thinking, autonomy and 
creativity. The research was made on a group of 90 pupils aged 6-8 from Arad 
County, in three different elementary schools. The main instrument that had been 
used was the evaluation sheet of competencies, from which we have selected the 
ones of interest for this work. The preliminary results show that teaching-learning 
activities that are mainly based on outdoor education have a positive influence on 
the development of autonomy and independent thinking, also shows that by the 
freedom that it promotes during activities, it also develops positively the creativity 
of core procurement cycle pupils that have participated to the research. 
Key words: outdoor education, creativity, independent thinking, autonomy, core 
procurement cycle. 
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МОТИВ (НЕОСТВАРЕНЕ) ЉУБАВИ У ПРИПОВЕТКАМА ЛАЗЕ  
К. ЛАЗАРЕВИЋА – КРЕАТИВНИ ПРИСТУП У СРЕДЊОШКОЛСКОЈ 

НАСТАВИ СРПСКОГ ЈЕЗИКА И КЊИЖЕВНОСТИ 
 

У овом раду бавимо се мотивом (неостварене) љубави, као једним од 
кохезивних и смислотворних елемената Лазаревићевог опуса. Подстицај за 
детаљнију обраду није само значај дела овог великог писца, већ и потреба да 
се иновативним приступом суштински унапреди рецепција његових 
приповедака. Боље сагледавање и тумачење дела подразумева шири захват у 
пишчево стваралаштво, зато се опредељујемо за обраду приповедног триптиха 
(Швабица, Ветар, Вертер), вођену тематско-мотивским оријентирима везаним 
за емотивна преживљавања ликова; тако ће се открити и пратити 
међумотивске везе, дубљи узроци унутрашњих конфликата осветљени 
психолошком дескрипцијом, а такође и начини њиховог језичког обликовања. 
Компаративни приступ треба да побољша метакогнитивно ангажовање 
ученика, као и да подстакне креативност усмерену на самосталан и групни рад 
оријентисан на допуњавање „места неодређености”, али и на завршавање 
Лазаревићевих недовршених приповедака, у чему ће важну подстицајну улогу 
имати недавно објављене и награђене књижевне „допуне” наших савремених 
писаца (М. Пантића, В. Журића и др.; 2018).  
Кључне речи: мотив (неостварене) љубави, метакогнитивне способности, 
приповетке Лазе Лазаревића, настава српског језика и књижевности.  
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THE MOTIF OF (UNREALISED) LOVE IN LAZA К. LAZAREVIĆ’S 
SHORT STORIES  

– A CREATIVE APPROACH TO SECONDARY SCHOOL SERBIAN 
LANGUAGE AND LITERATURE TEACHING 

 
In this paper we consider the motif of (unrealised) love as one of cohesive and sense 
forming elements of Lazarević’s opus. The motivation for a more detailed 
presentation is not only the significance of the work of this great author, but also a 
need for essential improvement of the reception of his short stories by means of  an 
inovative approach. Better viewing and interpreting of a work involves a broader 
insight into the author’s creativity, so we choose the presentation of story-telling 
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triptych (Švabica / The German girl, Vetar / The Wind, Verter / Werther), led by 
thematic-motivational landmarks linked with emotional experiences of the 
characters; thus, intermotivational relationships and deeper causes of internal 
conflicts highlighted by psychological description will be discovered and followed 
as well as the ways of their language forming. A comparative approach should 
improve methacognitive engagement of students as well as it should motivate the 
creativity directed to individual and group work to complete „places of 
indeterminacyˮ and also pointed to finishing off Lazarević’s unfinished short stories 
in which some recently published and awarded literary „supplements” by our 
modern authors M. Pantić, V. Žurić, and others (2018), will play a very important 
motivating part.   
Key words: motif of (unrealised) love, methacognitive abilities, Laza Lazarević’s 
short stories, Serbian language and literature teaching.  
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INTEGRISANI PRISTUP UČENJU U RADU SA DAROVITIM 
STUDENTIMA – BUDUĆIM VASPITAČIMA 

 
U duhu savremenih tendencija u obrazovanju, visokoškolska didaktika u radu sa 
studentima ‒ budućim vaspitačima, oslanja se na heurističke strategije, metode rada 
sa dijagnostičkim i prognostičkim prediktorima, rad u manjim grupama, 
kokonstrukciju znanja i usmerenost na odnose, kao i na kreiranje podsticajnog 
didaktičkog okruženja. Od studenata se očekuje produblјeni pristup učenju, koji ide 
dalјe od razumevanja i pamćenja sadržaja i naglašava rešavanje problemskih 
situacija, primenu inovativnih pristupa, kreativne pristupe analizama sadržaja, 
diskusiju otvorenih pitanja, zajedničko formulisanje cilјeva i zadataka, što se uklapa 
u pojam kvalitetnog učenja, pa i oplemenjujućeg znanja, odnosno u emancipatornu 
funkciju studija. U radu se diskutuju mogućnosti primene projekt metode u radu sa 
darovitim studentima tokom praktične nastave. Cilj je da se studenti osposobe za 
integrisani pristup učenju u radu sa decom predškolskog uzrasta, što podrazumeva 
kreativne dizajne u osmišljavanju projektnih aktivnosti, planiranih situacija učenja i 
igrolikih aktivnosti. 
Ključne reči: integrisano učenje, projektne aktivnosti, kreativni dizajn, daroviti 
studenti. 
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THE INTEGRATED APPROACH TO LEARNING IN THE WORK WITH 
GIFTED STUDENTS – FUTURE PRESCHOOL TEACHERS 

 
In the spirit of contemporary tendencies in education, college didactics in the work 
with students – future preschool teachers, is based on heuristic strategies, methods of 
work with diagnostic and prognostic predictors, work in small groups, co-
construction of knowledge and focus on relationships, as well as on the creation of a 
stimulative didactic environment. A deeper approach to learning is expected from 
the students. It goes further than understanding and remembering the content and it 
stresses the solving of problem situations, the implementation of innovative 
approaches, creative ways of content analysis, discussion of open questions as well 
as formulating goals and tasks together. All of this fits into the concept of quality 
learning and enrichment of knowledge, i.e. the emancipatory function of education. 
The paper discusses the possibility of implementing the project method in the work 
with gifted students during practical classes. The goal is to prepare students for an 
integrated approach to learning in work with preschool children, which presupposes 
creative designs creating project activities, planed learning situations and game like 
activities. 
Key words: integrated learning, project activities, creative design, gifted learners.  
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КРЕАТИВНА НАСТАВА ПОЧЕТНОГ ЧИТАЊА И ПИСАЊА У 
ОБРАЗОВАЊУ ДАРОВИТИХ УЧЕНИКА 

 
Школа као институција у којој се реализује образовни и васпитни процес има 
задатак изграђивања успешних појединаца, а тиме доприноси успешности 
друштва. Један од циљева обавезног школовања је стварање мотивације код 
ученика да се даље образују и да се припремају за живот у свету који се налази 
у перманентним променама. Да би се тај циљ постигао, развој ученика треба 
поспешивати у правцу њихове све веће креативности и личне 
иницијативности. Креативност учитеља је претпоставка развоја креативности 
ученика. Креативност је сложена способност састављена од бројних чинилаца 
који подстичу и подржавају стваралаштво. (Ј. Ђорђевић). Даровитост може да 
се не појави и да остане неоткривена. То се најчешће догађа када су 
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неадекватни или неповољни средински услови који окружују децу или у 
којима деца живе, када она не налазе себе, када се не суочавају са 
делатностима које би код њих пробудиле и подстакле успаване стваралачке 
способности. Даровитим ученицима треба омогућити да се упознају, да науче 
и усвоје истраживачке методе, поступке и технике, захтевати да комплетирају 
своје задатке и обавезно до краја их реализују. Креативност се, у ствари, 
односи на способност да се пронађу нова решења, сагледају проблеми из новог 
угла, створе нови погледи и идеје, нова увиђања, што се прихвата као нешто 
што има социјалну, духовну, естетску, научну или техничку вредност. 
Наставници савремене школе треба да поштују и да омогуће јединство сваког 
ученика и да обезбеде широке могућности деловања. За креативну наставу 
српског језика, уз опште дидактичке принципе, посебно се истичу и следећи 
принципи: принцип истраживања и стварања, принцип занимљивости, 
принцип практичне примене и принцип текста. 
Кључне речи: креативна настава, почетно читање и писање, даровити 
ученици. 
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CREATIVE TEACHING OF INITIAL READING AND WRITING IN THE 
EDUCATION OF GIFTED STUDENTS 

 
The school, as the institution where the educational and pedagogical process is being 
implemented, has the task of building successful individuals, thereby contributing to 
the success of the society. One of the objectives of compulsory education is to create 
motivation in students for further education and preparation for a life in the world 
that is constantly changing. In order to achieve that goal, students' development 
should be promoted in the direction of their own growing creativity and personal 
initiative. The creativity of the teacher is a requirement for the development of 
pupils' creativity. Creativity is a complex ability combined of numerous factors that 
support and back up creativeness. (J. Djordjevic). Aptitude may not appear and 
remain undiscovered. This usually happens in inadequate or unfavorable 
environmental conditions that surround children or in which children live in, when 
they cannot recognize themselves, when they are not faced with activities that would 
awaken and encourage dormant creative abilities. Gifted students should be allowed 
to get to know themselves, to learn and adopt research methods, procedures and 
techniques, required to complete their tasks and finish them till the end. Creativity, 
in fact, refers to the ability to find new solutions, to inspect problems from a 
different perspective, to create new views and ideas, new insights, that is accepted as 
something that has a social, spiritual, aesthetic, scientific or technical value. 
Teachers of modern school should respect and enable the unity of each student and 
provide wide range of actions. For the creative teaching of the Serbian language, 
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with general didactic principles, the following principles are especially emphasized: 
the principle of research and creation, the principle of interest, the principle of 
practical application  and  the principle of the text.  
Key words: creative teaching, initial reading and writing, gifted students. 
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МИТОВИТЕ, ПРЕДРАСУДИТЕ, НЕКОИ СОВРЕМЕНИ ПОГРЕШНИ 
СФАЌАЊА ЗА НАДАРЕНИТЕ И ТАЛЕНТИРАНИТЕ:СУШТИНА НА  

СОЦИЈАЛНИTE ВЕШТИНИ И НИВНИОТ РАЗВОЈ 
 
За надарените постојат многубројни митови, предрасуди и погрешни сфаќања 
дури и денес (Yahnke Walker, 2002; Cvetković-Lay, 2010). Затоа на почетокот  
се дава кус преглед на некои поважни такви митови и погрешни сфаќања. 
Накратко се претставени позначајни сознанија од т.н. Марландов извештај, 
што Бирото за образование на САД ги претставило уште во далечната 1972 
година. Многу од нив се интересни и релевантни за нас и денес после скоро 
пет децении. Родителите на надарените и талентирани деца имаат проблеми со 
нив и затоа во продолжение се дадени 8 најголеми тешкотии со кои тие се 
соочуваат (Yahnke Walker, 2002; Cvetković-Lay, 2010; Miljković & Rijavec, 
2011). Во овој труд се дава една определба на социјалните вештини и што се 
спаѓа во нив, како да се процени кои социјални вештини и во колкав обем ги 
има детето и како истите да се развиваат (Miljković & Rijavec, 2011). На крајот, 
според редоследот, но не и според значењето, со оглед на тоа што многумина 
сметаат дека надарените и талентираните треба да го водат општеството и 
светот напред, презентирани се седум суштински знаења кои се нужни за 
образованието во иднина, според книгата од познатиот интелектуалец Едгар 
Морен, издадена од УНЕСКО пред две децении (Morin, 1999), заради нивната 
актуелност. 
Клучни зборови: митови, предрасуди, надарени, талентирани, социјални 
вештини. 
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MYTHS, PREJUDICES, SOME MODERN MISCONCEPTIONS ABOUT 

GIFTED AND TALENTED: THE ESSENCE OF THE SOCIAL SKILLS AND 
THEIR DEVELOPMENT 

 
For gifted, there are many myths, prejudices and misconceptions even today 
(Yahnke Walker, 2002; Cvetkovic-Lay, 2010). Therefore, at the beginning a brief 
overview of some of the more important such myths and misconceptions is given. 
Significant findings from the so-called. Marland's report, which the Bureau of 
Education of the United States presented in the distant 1972. Many of them are 
interesting and relevant to us today, after almost five decades. The parents of gifted 
and talented children have problems with them and that is why the following are the 
eight greatest difficulties they face (Yahnke Walker, 2002; Cvetkovic-Lay, 2010; 
Miljkovic & Rijavec, 2011). In this paper, one definition of social skills is given and 
what is included in them, how to assess which social skills and how much the child 
has and how to develop them (Miljkovic & Rijavec, 2011). Last but not least, since 
many believe that gifted and talented people should lead the society and the world 
forward, seven essential knowledge is needed that are necessary for education in the 
future, according to the book by the famous intellectual Edgar Moren, published by 
UNESCO two decades ago (Morin, 1999), because of their actuality. 
Key words: myths, prejudices, gifted, talented, social skills. 
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РАЗВИЈАЊЕ ДАРОВИТИХ ПОНАШАЊА У ПРИРОДНИМ НАУКАМА 
 

У раду се полази од Рензулијеве тродимензионалне концепције даровитости у 
контексту развоја даровитих понашања студената природних наука. Ова 
мултидимензионална концепција даровитости (како у смислу композитности 
конструкта даровитости, тако и у смислу разноврсности домена 
манифестовања даровитости), усредсређена је на развој даровитих понашања 
(а не на проучавање даровитости као црте личности). Значајно упориште у 
раду је и Рензулијево становиште да је ,,даровитост стање које се код неких 
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људи може развити уколико дође до одговарајуће интеракције између особе, 
њене средине и одређене области људске делатности”. У контексту креативно-
продуктивне даровитости, одређеној као стварање продуката са одликом 
новине и употребљивости, сагледава се заинтересованост за развијање 
даровитих понашања студената природних наука и могућности образовне 
интервенције у дидактици даровитих. 
Кључне речи: даровитост, понашање, природне науке. 
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THE DEVELOPMENT OF GIFTED BEHAVIOR IN THE NATURAL 
SCIENCES 

 
The paper starts from the Renzulli’s three-ring conceptualization of giftedness in the 
context of the development of gifted behavior in students of natural sciences. This 
multidimensional conceptualization of giftedness (both in the sense of the 
composition of the giftedness construct and the diversity of the domains in which 
giftedness is expressed) is focused on the development of gifted behavior (and not 
on the research of giftedness as a character trait). An important anchor in the paper 
is Renzulli’s belief that "the gifted condition that can develop in certain people 
comes about from the adequate interaction between the individual, his/her 
environment and certain areas of human endeavor". The interest for the development 
of gifted behavior in the natural sciences students and the possibility of educational 
interventions in the didactics of giftedness are viewed in the context of creatively-
productive giftedness, which is defined as the creation of products with the 
characteristic of newness and usability.  
Key words: giftedness, behavior, natural sciences. 
 
 
Проф. др Бриндуша Жујка 
zujkab@yahoo.com 
Висока школа струковних студија за васпитаче ,,Михаило Палов”, Вршац 
Учитељски факултет у Београду, Наставно одељење у Вршцу 

 
КРЕАТИВНОСТ И ДЕЛА ПЕСНИКА ЗА ДЕЦУ ФЕЛИЋИЈЕ МАРИНЕ 

МУНТЕАНУ 
 
Познато је да се вредност савремене поезије за децу исказује у флексибилној 
димензији њеног садржаја који подстиче креативни дух, развија код деце 
естетски укус, јача њихов карактер и буди интересовање за друге уметности. 
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Својим делом, познати писац средње генерације књижевних стваралаца на 
румунском језику код нас, Фелићија Марина Мунтеану (1945–2015), која се 
афирмисала и као писац за децу, преноси поруке које обличавају начин 
размишљања деце, доприносе развијању маште и усмерава их ка схватању 
лепоте језика. Предмет интересовања овог рада, управо су идентификација и 
анализа елемената, који подстичу креативност деце, присутни у збирци песама 
Un pisoi cu soaţa lui/ Мачак и његова животна сапутница, поменуте ауторке 
Фелићије Марине Мунтеану. Пишчев језик и стил, игра стилских фигура 
(оригинални епитети, компарације, метафоре, метонимије, персонификације), 
ликови, приказани са толиком страшћу и мајсторством, слободни у 
исказивању сопствених намера и немира, само су неки од показатеља односа 
поезије и развијања стваралачког духа читалаца млађег школског узраста.  
Кључне речи: поезија за децу, креативност, песнички стил. 
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CREATIVITY AND WORK OF FELICIA MARINA MUNTEANU A POET 
FOR CHILDREN 

 
It is well known that the value of contemporary poetry for children is expressed in 
the flexibility of its content which encourages the creative spirit, develops in 
children aesthetic taste, strengthens their character and awakens the interest in other 
arts. With her work, the renowned writer of the middle generation of literary creators 
in the Romanian language in Serbia, Felicia Marina Muntenau (1945–2015), who 
was affirmed as a children’s writer, conveys messages which form the children’s 
way of thought, contribute to the development of imagination and directs them 
towards the creation of language beauty. The interest of this paper is the 
identification and analysis of elements which encourage creativity in children and 
which are present in the book of songs Un pisoi cu soaţa lui/ The cat and her life 
companion, of the aforementioned author Felicia Matina Munteanu. The writer’s 
language and style, play of stylistic devices (original epithets, comparisons, 
metaphors, metonymy and personifications) characters, presented with such passion 
and mastery, free in the expression of their intentions and troubles, are just some of 
the indicators of the relationship between poetry and the development of the creative 
spirit or primary school readers.  
Key words: poetry for children, creativity, poet’s style. 
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